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A hivatalos nyilatkozat.
A magyar delegáczió tagjainak a kül 

ügyi politikáról hivatalosan vallott nézeteit 
elolvashatják tisztelt olvasóink a külügyi 
albizottság jelentéséből. Bizonyos tekintet­
ben érdekes jelentés ez. Igazi diplomata 
észjárással van ebben megmondva, hogy a 
külügyi politika terén mit helyeslünk és 
mit nem helyeslünk, mit óhajtunk és mit 
nem óhajtunk. Mint Jánusznak,' ama po­
gány istennek két felé tekintő arcza: ép 
úgy két felé pislog ama jelentésben a delegá­
tus urak észjárása. Midőn a közös kormány 
felé pislant: akkor helyesli annak minden okos 
és minden oktalan eljárását; midőn pedig a 
nemzet felé pislant: akkor helytelenít mindent, 
ami eddig a keleti kérdésben történt. Nincs 
a világnak olyan poétája, a ki a nyelvnek 
hajlékonyságát úgy ki tudta volna fejlesz­
teni, mint a magyar delegáczió külügyi 
albizottsága. Nem Fáik Miksát, az albizott­
ság jegyzőjét és előadóját vádoljuk, ü re­
mekelt a jelentés fogalmazásával. De ó 
neki el kellett azon delegáczió szájaizét ta­
lálni, mely a legengedelmesebb és legalá­
zatosabb szolgája a külügyminiszternek és 
mindenféle miniszternek. S bizony elta­
lálta.

Három dologról beszél ez a famózus 
jelentés. A berlini utóértekezletről s ennek 
tárgyairól; a Szerbiával fenforgó vasúti és 
kereskedelmi egyezkedésről s Németország­
gal fennálló viszonyunkról. Voltaképen 
nem mond ugyan semmit is egyikről sem, 
hanem azért e három czim alatt a diplo- 
mácziai ismereteknek legáltalánosabb és 
legprimitívebb tantételeiből jó nagy ada­
got tálal elénk. A „mindenkor és minden 
körülmények közt való semlegesség és 
passzivitás“ például a magyar delegáczió 
szerint nem volna helyeselhető ugyan, de 
azért ott, a hol az államnak életérdekei 
forognak kérdésben, minden esetre czél- 
szerü és felette becses, ha ezen érdekek az 
összes európai nagyhatalmak egyetértésével 
óvatnak meg, ámbár ha ezt elérni nem le­
hetne, az ugyan egy részről sajnálatra 
méltó állapot, másrészről a monarchia 
vére és pénze mégis csak az utolsó szük­
ség esetén csakis saját érdekeink védel­
mére fordítandó. — íme egy példa, csak 
úgy idézésképen e tiszteletre méltó jelen­
tésből. A dulezignói kérdést körülbelül az 
idézett szavakban oldja meg a jelentés.

Az osztrák és magyar és szerb alku­
dozásokat a vasúti és kereskedelmi szer­
ződés kérdéseiben körülbelül szintén ily- 
formán tárgyalja e jelentés. Mulatságos 
ez szörnyüképen. A külügyminiszternek 
— úgymond — meg kell óvni az állam 
érdekeit és méltóságát. Minden vasúti 
konvenezió értéke attól függ: vájjon ki- 
épittetnek-e az illető vasutak. E szempont 
legyen irányadó Szerbiával szemközt is. 
Igaz, hogy erre Szerbiával szemben a ki­
látások nem kecsegtetők, hanem azért mély 
elismeréssel konstatáljuk, hogy a közös 
kormány mindent megtett, a mit meg­
tehetett. Továbbá tudni kell azt is, hogy 
„az államok közti kereskedelmi szerződések 
kölcsönös egyezmények utján jönnek lét­
re.“ így tanította ezt Verulámi Bákótól 
kezdve Kautz Gyuláig minden állambölcs 
és m. idén doktor. És ámbár e tétel igaz­
ságát kétségbe vonni nem lehet: mind a 
mellett „nagy súlyt fektet a külügyi albi­
zottság arra, hogy monarchiánk és a szom­
széd államok között barátságos viszonyok 
létezzenek s bizton reméli, hogy ily barát­
ságos viszonynak értékét Szerbia is fel 
fogja ismerni.“ Hasonló jó indulatokat 
táplál a külügyi albizottság Németország 
irányában is.

És igy tovább. Az egész nagy di- 
plomácziai okirat kivétel nélkül ily elemi 

ily általános tantételekkel van telees
Csak ott van néhol egy-egy kivétel, a hói 
a közös kormány iránt jön kifejezésre e»y 
egy üres bók, vagy a köszönetteljes elis­
merésnek egy-egy kifejezése. Szegény 
tolnai gróf Festetich György, ó sem hitte 
volna soha, hogy a ki teljes életében 
mindig praktikus gazda és praktikus állam­
férfi volt, most mikor már oly régóta 
ország zászlós urai közé tartozik, vén- 
ségére kotnyeleskedjék bele a professzo­
rok mesterségébe s ily banális, minden­
napi szójárások halmazából fűzze össze az or­
szággyűlés legnagyobb és legfontosabb bizott­
ságának azon munkálatát, melynek feladata 
az, hogy minden állam kormánya által és 
minden nemzet parlamentjében figyelembe 
vétessék. ElképzeljüK azt is, minő jó izü 
kaczagásba törhet ki Fáik Miksa is, e 
munkálat ármányos szerkesztője, midőn ezt 
Tisza Kálmán kormányának hivatalos és 
félhivatalos közlönyei akként mutatják be, 
mint oly okiratot, mely a külügyek terén 
a kormány szilárdsággal párosult bölcse- 
ségének s fáradozásai áldásos sikereinek

legfényesebb s azonkívül örök emlékezetre 
méltó tanubizonyságtételét képezi.

Annyi bizonyos, hogy szegény Hay- 
merle, ha ebből a jelentésből akar magá­
nak világosságot szerezni arról, hogy a 
keleti kérdésben miből áll a magyar nem­
zet akarata és óhajtása, hát akkor teljes 
életében egyiptomi sötétségben maradhat 
e miatt. Sőt e jelentésből még azt se tud­
ja meg a jámbor osztrák-magyar külügy­
miniszter, hogy magyar nemzet egyáltalá­
ban létezik-e a világon. És itt csakugyan 
fel kell vetnünk azt a kérdést: vájjon a 
tisztelt delegátus uraknak egyáltalán van-é 
sejtelmük argók hogy mi a nemzeti kép­
viselet feladata a kormánynyal szemközt a 
külügyi politika terén s ugyanitt miben 
áll a parlamenti ellenőrség természete. 
Mert mi ugyan igen jól emlékezünk 
arra , hogy Ausztriának és Magyar- 
orságnak minden sugalmazott közlönye és 
minden tekintélyes pártja mily világosan 
helytelenítette azon politikát, melyet eddig 
Gladstone s vele együtt Haymerle is kö­
vetni jónak látott s most mégis, midőn 
a magyar delegáczió Haymériével szem­
közt áll: e delegácziónak minden szava 
csak köszönet és elismerésből áll Haymerle 
iránt. Ha ez nem szolgalelkiiség, ha a 
képviselet részéről ez is kötelességtelje,si- 
tés: akkor nincs szolgalelküség a világon 
s a kormánypárt minden tagja kötelesség- 
tudó államférfi.

Egyébiránt a delegácziótól alig is le­
het várni egyéb eredményt. A nemzeti 
akarat először megszürődik a választás­
nál, midőn az embrionális delegátus ura^ 
kát a parlamentbe küldik. Aztán megszü­
rődik a kormánypárti klub helyiségében, a 
hol Tisza Kálmán különös gonddal és 
gyöngédséggel válogatja ki a delegátuso­
kat azok közül, a kikben önérzetnek, bá­
torságnak, politikai kötelességtudatnak 
semmi makulája nem találtatik. Az ek­
ként kikészített delegátus urak aztán be­
jutnak az udvar légkörébe, a közös mi­
niszterek előszobáiba s egy nagyhata­
lom legfőbb urainak fényes vendég­
ségeibe , melyeknek qualifikáló hatá­
sát ellensúlyozni sem nem tudják, sem nem 
akarják így aztán, mikorra a valóságos 
nemzeti akarat nyi'vánulása a trón köze­
lébe jutna: akkorra az oly vékony vala­
mivé diluálódott, hogy azt a trónállók már 
csak alázatos hódolat alakjában képesek 
észrevenni. — Hanem azért ki tagadhatná, 
a magyar nemzet „hivatalos“ óhajtásait 
mégis csak azon mesteri jelentést tartal­
mazza, melyet a külügyi albizottság már 
jegyzőkönyvi elismerésének kijelentésével 
elfogadott s melyet a delegáczió plénuma 
is applauzussal fog minden esetre elfo­
gadni.

Budapest, nov. ÍO.
Az országgyűlési „Függ etlen s ég i 1c öru 

november hó 11-én cl. e. 11 órákor értekezletet tart.

Széli Kálmán — mint megbízható for­
rásból értesülünk — egy barátja előtt kijelenté, 
hogy neki nem sok reménysége van ahhoz, hogy 
a pártonkivüli és egyesült ellenzéki elemek közt 
akar az ő hozzájárulásává!, akár nála nélkül egész­
séges alakulás s egyöntetű pártmükedéo jöhessen 
létre. 0 — úgy mondá — a maga részé­
ről nem nehezíti ugyan a mérsékelt ellen­
zékeknek a mai helyzetből való kibonyoló- 
dását, de olyan kísérletbe belemenni, mely 
a mai jelenségek szerint vagy egyáltalán nem 
sikerül, vagyha sikerül is, csakhamar felbomlással 
végződhetik, neki nincsen kedve. A legrosszabb 
esetben ő és nehány barátja továbbra is azon tar­
tózkodó állásban marad, melyben két óv óta volt s 
ő a maga részéről most még ezt nem is tartja a 
legrosszabb esetnek. Más forrásból arról érte­
sülünk, hogy Széli Kálmánnak a mai politikai 
helyzet fölött beható értekezése volt gróf A n- 
d r á s s y Gyulával s hogy valószínűleg a körül­
mény is hozzá járult ahhoz, hogy tartózkodó állá­
sából kilépni ne siessen.

magyar korona területén kiegé­
szített csapatok közül: A 41 gyalog­
ezred következőkép van elhelyezve: 13 sorgyalog­
ezred Lajthán túl, a 2. Magyarországban és a 9. Bosz­
niában a megszállt területen. Az 5 vadászzászlóalj a 
következőkép van elhelyazve : 2 sászlóalj Lajthán túl, 
4 zászlóalj Magyarországban. A 16 huszárezred 
következőleg van elhelyezve: 3 ezred Lajthán túl, 
13 ezred Magyarországban; ezekből 4 marad a 6. 
és 9. számú ezredtől a megszállt területen. {A két 
ulánus ezred közül 1 Lajthán túl, 1 Magyarorszá­
gon. Ellenben a birodalmi tanácsban képviselt or­
szágokban kiegészített csapatok közül Magyaror­
szágban voltak elhelyezve : 1 vadászzászlóalj, 1 dra- 
gonyos ezred, 2 ulánus ezred.

az Aradon összeirt 1600 választó közül ed­
dig már 649-en Írták alá a függetlenségi párthoz 
való csatlakozásukat.* Legközelebb népgyülés lesz 
összehiva, mely alkalommal a pártmozgalom inté­
zői Bemet ej Károly, Póterffy Antal, M ü 1- 
1 e r Káioly, A r k a y Kálmán ügyvédek, S c h ó r 
Albert, Prinner Samu", Ji rasz e k Lajos, 
Barabás Péter és ifi. Kr isty ory János ke­
reskedők és iparosok által készítendő párt szerve­
zési tervezet alapján, a végleges megalakulás fog 
eszközöltetni. * ö

II 1 hadügyi költségvetés tárgyalása 
alkalmából nem lesz érdektelen a következő ada­
tok közlése. A magyar korona terüle­
téből egészittetik ki: 1) 41 gyalogezred, 2) 5 va­
dászzászlóalj, 3) 16 huszár, 4) 2 dzsidás, 5) négy 
tábori tüzérezred, 6) három vártüzérsógi zászlóalj, 
7) a második számú hadmérnöki ezred 4 és 5 
zászlóalja, 8) az utász ezred lés 4 zászlóalja,9) az egész­
ségügyi, 10) a szekerészei! csapat részben, ll)a bpesti 
ruházat-közigazgatási intézet, 12) az élelmezési in­
tézetek részben, 13) a m. kir. ménesek, továbbá a 
m. kir. és horvát-szíavonországi méntelepek katona- 
osztályai, 14) a hadi tengerészet részben. Az osz- 
*ráí. tartományokból; 1) 39 gyalogezred 
2) a tiroh vadászezred és tábori vadászzászlóalj, 3) 
14 dragonyos, 4) 9 dzsidás, 5) 9 tábori tüzérezred, 
6) 9 vártüzérsógi zászlóalj, 7) az 1. számú hadmér­
nöki ezred, továbbá 2. hadmérnöki ezred 1.2. és 3. 
zászlóalja, 8) az utász-ezred 2, 3. és 5. zászlóaljai, 
9) az egészségügyi 10) a katona szekerészeti csa­
pat részben, 11) a brünni, gráczi és bácsi ruházat 
közigazgatási intézetek, 12) az élelmezési intézetek 
részben, 13) a cs. k. állami mónló-telepek katona­
osztályai, 14) a hadi tengerészet részben. — A

A helyzet Francziaországban.
( Francziaországból meglepő hirt liozot 

a táviró. A Ferry-miniszterium beadta, le 
mondását. Beadta még a kamarák össze 
ülésének napján, közvetlenül azon ülés 
után, melyben a kormány előterjesztő bél­
és külpolitikai programmját. E fordulatra 
nem volt előkészülve senki. Hogy egy ma­
gában véve nagyon alárendelt érdekű kérdés­
ben a kamara többsége ne teljesítse a kormány 
óhaját: valóban nem volt előrelátható. A 
minisztérium azt kívánta, hogy a nyilatko­
zatáéban bejelentett uj törvényjavaslatok 
közül a kamara mindenekelőtt a közokta­
tásügyi javaslatot vegye tárgyalás alá és 
csak azután tűzze napirendre a bíróságok 
újjászervezésére és a sajtótörvény módosí­
tására vonatkozó javaslatokat. A kamara 
ellenben nagyon jelentékeny többséggel el­
határozta,, hogy először is a bíróságok új­
jászervezésére vonatkozó javaslat vétessék 
tárgyalás alá. E határozat miatt a kabinet 
benyújtotta lemondását a köztársaság el­
nökének.

A konfliktusnak minisztérium és ka­
mara között nagyon kicsinyes oka vau hát. 
Másutt, hol az alkotmányosság követelmé­
nyeiről koránt sincs ily korrekt fogalmuk 
a kormányoknak, ily határozatban épen- 
séggel nem láttak volna bizalmatlansági 
szavazatot azok a minisztériumok, melyek 
beérik a Parlamentarismus sablonjaival. A 
Ferry-kabinet ellenben, mely oly határo­
zottan hangsúlyozta tegnapi nyilatkozatá­
ban, hogy nem fog megelégedni „látszóla­
gos bizalommal“, nyomban valósitá szavait.

, Hogy a kormány és egyáltalán a köz­
társaság ellenségei e lemondásnak azonban 
más magyarázatot fognak adni, az szinte 
kétségtelen. Úgy fogják föltüntetni, mint 
meghátrálást a kormány részéről azon föl­
adattal szemben, hogy helyt álljon eddigi 
működésének tényeiért. Lehetetlen félre­
ismerni, hogy a márcziusi rendeletek végre­
hajtása nagy izgatottságot kavart föl. A nem 
engedélyezett szerzetesrendek föloszlatása uj 
fegyvert szolgáltatott kezébe a monarchista- 
klerikális elemeknek a kormány és a köztár­
saság megtámadására. Már tegnap mutat­
koztak előjelei úgy a kamara, mint a sena- 
tus ülésében azon viharnak, mely a tör­
vényhozásban mulhatlanul ki fog törni. 
A reakezió embereinek meg kellene ta­
gadni természetüket, hogy ne használják 
föl ezen alkalmat a leghevesebb kifakadá- 
sokra, a legizgatóbb nyilatkozatokra. Föl 
fogják használni. Hiszen nagy része e legiti­
mista, klerikális törvényhozóknak volt az, 
mely ellenállásra ingerelte a szerzeteseket 
és bezárkózott a zárdákba, hogy tüntessen 
a kormány ellen és becsmérelje a hivatá­
sukhoz képest eljáró rendőrközegeket.

Bárhogyan gondolkozzunk is azonban 
a helyzetről, mely a márcziusi rendeletek 
végrehajtása folytán Francziaországban 
előállt — és nekünk nincsenek vér­
mes reményeink aziránt, hogy az izga­
tottság árja nyugodtan fog tovahöm- 
pölyögni — annyi kétségtelen, hogy a 
kormány kényszerhelyzet pressiója alatt 
vette föl az „ecclesia militans“ elleni 
harczkesztyüjét. A miniszteri nyilatkozat­
nak igaza van, midőn hangsúlyozza, hogy 
a szerzetesrendek ellen alkalmazott rend­
szabályokat nem esetlegesség vagy erő­
szak, hanem bölcseség, szükségesség és 
hagyomány hozták létre.

Ha a szerzetes-rendek Francziaország­
ban nem helyezték volna magukat ellen­
tétbe az uralgó kormányformával; ha be­
folyásukat, melyet a tan-, szó- és gyón­
tatószékből gyakoroltak a kedélyekre, nem 
arra használták volna föl, hogy izgassanak 
a köztársaság ellen: a kormány és a ha­
talmon levő mérsékelt köztársasági párt 
bizonyára nem idézték Tolna föl e harezot 
állam és egyház között. De azt lehetetlen

volt tovább tűrni, „hogy a vallás köpenye 
alatt politikai izgatások űzessenek és fiogy 
a monarchista üzelmek támpontját a zárdák 
képezzék.

^Teljes joggal említi a miniszteri nyi­
latkozat a „hagyományt.“ Valóban Fran- 
cziaországban a monarchia nem egyszer ép 
úgy kénytelen volt. föllépni az „ecclesia 
militans“ ellen, mint jelenleg a köztársa­
ság. A Bourbonok alatt hozattak azon tör­
vények a szerzetes-rendeket illetőleg, me­
lyekre, mint szilárd jogalapra, a köztársa 
sági kormány visszatért. Hogy a szerzetes 
rendek föloszlatása mégis kellemetlen jele­
netekkel, klerikális tüntetésekkel, sót itt-ot: 
zavargásokkal volt, összekötve: csak az 
bizonyltja, hogy a franezía nemzet egy 
töredéke saturálva Van. azon' tanokkal, 
melyeket az egyházi vezetés alatt álló is­
kolákban csepegtettek az ifjúság sziveibe.

.7Lehet sajnálkozni je jelenetek fölött. 
És nem akarjuk kétségbe vonni, hogy a 
hatalom közegei által föltört Várdakapűkj 
a katonaság által körülzárt kolostorok és 
a rendőri kíséret sorfalai között az utczá- 
kon végig vezetett szerzetesek látványa 
nem volt alkalmas arra, hogy „ rokonszen- 
vét ébreszszen a klerikális elemek között a 
köztársasági kormány iránt. De á republika 
nem cselekedhetett máskép, a mint cseleke­
dett. Nem maradt egyéb választása, mint vagy 
megtűrni e folytonos áskatódásokat és 
nyugodtan nézni, hogyan rontja le az 
„ecclesia militans“ azt, a mit a kormány 
a köztársaság megszilárdítása czéljából 
épít — vagy pedig megfosztani az izga­
tást egyik főemeltyüjétől, de ezzel egyúttal 
fölidézni maga ellen a vádat, hogy erősza­
kosan jár el és fenyegeti magát a vallást 
A kormány az utóbbi utat választotta. 
De akár igy, akár úgy: a klerikaliz- 
mus elleni harcz elvégre is kikerülhet- 
len volt, ha csak a respublika megkötött 
kezekkel nem akarta volna magát kiszolgál­
tatni ellenségeinek. A kik ma a köztársa­
sági kormányt megtámadják e politikájá­
ért, azt lobbantva szemére, hogy „erősza­
kosan“ jár el: teljesen feledik, hogy egy 
rovalisztikus vagy imperialisztikus Fran 
cziaország ép igy járna el, ha a szerzetes- 
rendek hasonló akcziót fejtenének ki a 
monarchikus kormányforma ellenében, mi­
nőt a köztársaság ellen fejtettek ki.

Hogy az a kormány, mely e politikát 
a törvényhozás többségének akaratához 
képest foganatosította és magára vett min­
den ódiumot, most megbukjék — abban 
nincs észszerüség. Hinni akarjuk azért, 
hogy a mérsékelt republikánus párt — 
melynek egyes kiválóbb tagjai mindjárt 
az ülés után kijelentették a minisz­
tereknek , hogy a szavazás eredmé­
nye nem képez bizalmatlansági votu- 
mot — módot fog találni arra, hogy 
a kormányt szándéka megmásitására bír­
ják. A programra, melylyel a minisztérium 
a kamarák elé lépett, megnyugtathatja a 
köztársaság és a béke barátjait egyaránt. A 
mily kevéssé volna hát indokolt, hogy egy 
kormány, mely befelé a köztársaság meg­
szilárdítására és a jólét emelésére, kifelé 
ellenben a béke föntartására Ígéri 
központosítani tevékenységét, visszalépni 
legyen kénytelen : ép oly hiba volna föl­
kelteni a gyakori kormány változások által 
azon hitet, hogy a viszonyok állandósítá­
sára nincs lehetőség Francziaországban. 
Ép azért, mivel a köztársasági kormány­
forma fönmaradása és megszilárdulása 
Európa valamennyi szabadságszerető népé­
nek érdeke: kell óhajtanunk azt, hogy a 
franczia mérsékelt republikánus párt to­
vábbra is hü maradjon azon eszélyhez és 
egyetértéshez, mely az uralgó reakczióval 
folytatott súlyos küzdelmek napjaiban biz­
tosította számára a diadalt, Francziaország- 
nak pedig a szabadságot.

Budapest, november ÍO.
A szultán, mint Gladstone alább ismerte­

tett beszédében is közló, táviratokat küldött szót, 
melyekben azt a reményt fejezi ki, hogy D u I- 
cig no ma vagy holnap át fog adatni a monte- 
negróiaknak. a szultánnak ezt a reményét eddi- 
geló alig igazolja valami. Dervis pasának az albán 
főnökök kijelentették, hogy jószántukból Dulcignot 
át nem engedik, s Czettinjéből szt jelentik, hogy 
a felső albániai liga vezérei három nap óta vannak 
Tuziban s tanácskozást folytatnak. Ebből tehát még 
nem igen látszteaz, hogy Dulcigno „ma vagy holnap“ 
át fog szolgáltatni, s még kevésbbé látszik az 
abból a konstantinápolyi hivatalos táviratból, mely 
szerint „Deryis pasa távirat utján je- 
enti, hogy az albánok vezérei közt 

fennálló egyenetlenségből hasznot 
re mól huzni.“ Skutariba legújabbanPrizrendből 
500 arnauta érkezett s egyre valószínűbb, hogy 
ez átadás erőszak alkalmazása nélkül nem lesz

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva
Az uj görög kabinet diplomácziai utón 

is megakarja kezdeni akczióját. Még ei

„t hes s z al i ai"‘ és „e p ir u si“ hadtestek pa. 
rancsnokaiaak kinevezéséről érkezik tudósítás Athén­
ből, másrészről azt jelentik, hogy a minisztertanács 
e pillanatban _egy jegy z ék fogalmazásával fog­
lalkozik, melyben- a görög kormány fölszólítja 
az ottomán kormányt: nyilatkozzék, mi 
módon szándékozik megfelelni á berlini szerződés 
Görögországra vonatkozó határozatainak.

_ A k o n g r e gjá c z i ó k kiűzése által Fran- 
cziországban okozott izgatottságot óriási mérvben 
növelik a tegnapi parliament! megnyitó ülés ered­
ménye: a miniszterválság és az ülés alatt előfor­
dult botrányos jeténetek, A képviselőház ülésén 
Bocne/or t is jelen volt, és midőn a palo­
tát fiával,, és a „Citoyen“ szerkesztőjével el­
hagyta, az utczán összesereglett nép nagy ová- 
czjóval fogadta,‘Bőcheíort azonban kocsiba ült s 
távozott. A törvényhozói palota élőit roppant nép­
ié 4ieg, közte sok kommünár is volt egybegyülve, 
s |zt hiszik, hogy ily gyülekezések a téli ülésszak 
alap gyakran fognak előfordulni. Gambetta, mint 
állítják, é csődülósek ellen, mint házelnök, rendkí­
vüli intézkedéseket akar tennj. De elég baja lesz 
az elnöknek a házon belül is, mert az első ülés 
után Ítélve, viharos ülésszak várható.

" A C i r q u e-F e r n a n d o-ban tartott mee- 
tingről; melyet a „Lanterne“ szerkesztője : E M e y e r 
hivott egybe, újabban a következőket jelentik:

„Már 1V2 órakor a terem, — hová mintegy 
4000 személy fér, — zsúfolásig megtelt és többet 
nem eresztettek be, noha a kapu előtt nagy tömeg 
tartózkodott. Két órakor Meyer elfoglalta az el­
nöki széket s rövid beszédet tartva, kifejti, 
hogy a köztársaság egyetlen ellensége a kle- 
nkalizmus. (Tetszés.) Mi azt hittük — mond ő — 
hogy az egyháznak az államtól elválasztására vo­
natkozó kérdés már megérett s a sajtó kötelessége 
azt megoldani. (Nagy tetszés. A köztársaság éljen­
zése.) Végül Meyer Artur az ülést megnyitja s 
a szót G uyot városi tanácsosnak engedi át. Ez 
mindenekelőtt a „Figarót“ kritizálja, mely a lelkiis­
mereti szabadságról szólva, tökéletesen elfeledi, hogy 
a szerzetes rendek az inquizieziók élén dühöngtek, s 
valamennyi eretneket elégettek, a „Figaro“ — 
folytatja a szónok, — „lelkiismereti szabadságról 
merészkedik beszélni, de elfelejti, hogy a syllabus 
minden szabadság megtagadása. Az emberek a 
Figaróról szólva, mindig a szabadságról beszélnek, 
azonban ha közökben van a hatalom, akkor a saját ja­
vokra kontiskálják. Buffet,Broglie és egy hajdani rend- 
őrpreí’ekt (Gigot) fellépéseikkel eléggé bebizonyították 
ezt. Mindezek az ő szabadságukkal uj államcsíny­
hez akartak minket juttatni és hogy ha 
végre nem hajtották, azért történt, mert féltek, 
hogy hátrányukra ütne ki. Mostani minisztereink 
is kevéssé alkalmazzák a lelkiismereti szabadságot, 
mert a miniszterek nem falják fel egymást kölcsönösen 
és ha a 17. czikket javaslatba hozták, ez azért tör­
tént, mert a közvéleményt a főkérdósről el akarták 
terelni. Fellépések azonban annyiban volt hasznos, 
a mennyiben vallási kérdéseket juttatott megvita­
tásra és ezeket most meg kell oldani, hogy komo­
lyabb dolgokkal foglalkozhassunk, mint ezen sarla­
tánokkal, kik a törvény végrehajtóit kiátkozással 
sújtják.“ Szóié ezután azon kihágásokat ecseteli, 
melyeket a szerzetesek a vidéken a legutóbb elmúlt 
napokban elkövettek és emlékeztet arra, hogy a 
szerzetesek és lelkészek május 16-ika és 24-ike 
előtt fejtették ki a legbuzgóbb tevékenységet. 
„Azok“, — folytatja a szónok — „kik a nem­
zeti lelkészekről szólották, (Gambetta) mindenesetre 
igen naivaknak tűntek fel. (Viharos tetszés.) A 
katholikus vallás az őrültségnek csupán első foka 
és általa az ember csak fanatikussá vagy ostobává 
lesz (Tetszés.) Naponként üldöznek spiritistákat 
vagy alvajárókat s bókén hagyják azokat, kik a 
népet Lourdes-ba csábítják, hogy nekik ott 
csodákat mutassanak. — Békén hagyhat­
juk ez embereket, ámde semmit sem szabad ten­
nünk, mivel őket sarlatanénájokban felbátorítanék. 
A klerikálisok azt mondják, hogy a kultusz-költség­
vetés lenyomása a papság halála lesz; csakhogy 
épen ez az, a mit mi akarunk (Tetszés.) 
1800 ik évben Francziaország kevésbbé volt kleri­
kális, mint ma ; I. Napóleon azonban megkötötte 
a konkordátumot és Gambetta azt állítja, hogy 
e konkordátum megéri azt a 60 milliót, mit 
évenként a papságnak fizetünk. Csakhogy Gam­
betta feledi, hogy e 60 millió az adóköteleseknek 
sok izzadságába kerül! 1870 után minden polgár­
nak katonává kellene lennie. Helyes! Azok, kik 
papokká akarnak lenni, legyenek előbb katonákká.“ 
(Tetszés.)

Az elnök ezután a következő napirendet 
hozza javaslatba:

„A lelkiismereti szabadság nevében — mely­
nek alaptételét az emberi jogok kinyilatkoztatása 
megerősítette és ennek végrehajtása megsértette, 
— mi alulírottak kijelentjük, hogy el vagyunk ha­
tározva a kultusz-költségvetés lenyomását s az 
egyháznak az államtól elválasztását követelni.“

E napirend egyhangúlag elfogadtatott. A 
gyűlés 4 fir órakor ért véget.

A belga király tr ónb esz ód ób en a 
következő passzus is foglaltatik: „Köszönetét mon­
dok az országnak a magam és a királyné nevében 
ama szeretet jeleiért, a melynek tárgyai valánk. Ez 
évben oly nyilatkozatok által, melyek bennünket 
meghatottak, értesültek önök Stefánia her­
ez e gn ő és az osztrák trónörökös ő 
császári fensége tervezett frigyéről.
E frigy betölti minden óhajtásunkat- 
I "„Cette union combié tons nos voeui.“)

Írország nyugati részében az eddi- 
,péknél még komolyabb zavargásoktól 
tartanak, mert mint egy londoni távirat jelenti 
tegnap Broadstoneból csapat-er ősité se két, 
rendeltek oda. A 19. huszárezred, midőn azelőtt 
való éjjel a gyakorlatokról hazatért, útközben pa­
rancsot kapott, hogy haladók nélkül nyugatra in­
duljon,mert a hatóságoknak okuk van mára kom ojl y 
rendzavarásoktól tartani. Magántáviratok 
szerint polgárháború kitörésétől is félnek.



Az angol kabinet nyilatkozatai
A londoni uj lord-mayor beiktatásának ünne­

pélye alkalmából tegnap a kormány tagjai szokás 
szerint nyilatkoztak a Guildhallban a kabinet poli­
tika járói. A lord-may őrnek a kormányra mondott 
felköszöntőjére Gladstone felelt egy nagy be­
széddel, melyben íőkép az írországi és a ke­
leti kérdéssel foglalkozott. Ma délben érke­
zett távirataink e beszédet kpvetkezöleg is­
mertetik :

Gladstone kiemelé, hogy a legutóbbi parla­
menti ülésszak berekesztése óta a kormány leg­
főbb gondja az írországi ügyekre volt; itá- 
nyozva. Az ottani állapotok h&tbatds türvényhozói 
rendszabályokat követelnek, s a kormány; h a 
szükséges lesz — a mit azonban nem remél
- u j ab b t ör vény j ava 81 a to kát fog.elő­
terjeszteni s n a gy obk k iterjedésü fölha­
talmazást fog kérni a parliamenttől. A 
kormány semmi esetre sem riad vissza kötelessé­
gének szigora teljesítésétől a rendbontókkal szem­
ben, kik midőn Angliát- régi vétkeiért akarták 
megbüntetni, tévedéseik áltat csak önmagokat bün­
tettek meg.

A keleti kérdést illetőleg — igy fuljr- 
tatja — elfogadtuk elődeink nyilatkozatait és té­
nyeit. Lord Beaconsfield .joggal monda már 
két évvel ezelőtt, hogy a berlini szerződés, bS 
foganatba vétetik, nagy adásokban fogja részesí­
teni Európát 's hogy Angolország a szerződés 
végrehajtására nézve semmiféle reá háromló köte­
lezettségétől visszariadni nem .fóg.j

Lord Beaconsfield bizton remélte, hogy rö­
vid idő múlva végrehajtják a határozatokat; mi 
azonban sok fontos határozatot 
e 1 i n t é z,é.t lekül t a I á 1 tu n'-k"é's; ki­
jelentettük, hbgy a fo ga nat'o si tásra fog­
juk irányozni igyekezetünket. Mi két 
dolgot tartunk szükségesnek, Törökország fennállá- ■> 
sár» nézve; először a nemzetközi jí <bt e I e?-, 
zettségek'teljesitését és másodszor, hogy 
a török uralom*?.!alt levő nemzetek állapota egyen­
lő törvények által tflrhetóvé tétessék.

Mi c-ak a le b e té'1 egkise bb változ­
tatást akarjuk, mely ezen czél eléréséhez szűk-, 
séges. A berlini szerződés kilátásba vette, egy tő­
rük tartomány területének kiegészítését, a mi meg 
nem történt, továbbá a Görögországot illető kén­
éi zést, a mi mostanáig szintén semmi előbala- 
dást nem tett, továbbá az "Örményországban rés 
egyéb török tartományokban uralkodó súlyos vis> 
smélések megszüntetését, a mire nézve eddig lépés 
nem teletett.
? Gladstone nem hiszi azt, hogy An­
golországnak kellene magára válal- 
lalni mindezen kötelezettségeket, és
— ugjmond — mindaz, a mit tehetünk az, hogy 
barátságos és tisztességes eszközök 
által létrehozzuk az európai konezer- 
t e t és támogassuk, fejlesszük és ajánljuk, hogy 
ez az együttes működés áldásos tevékenységet fejt- 
h-ssen ki.

A konczert már azért is ajánlható, mért az a 
legbiztosabb és hatalmasabb eszköz arra nézve, 
hogy a kölcsönös féltékenység eihárittsssék. Nem 
a i- gkönnyebb azt igazgatni, mert nézetnyilváni- 
tás korlátlansága és a teljes függetlenség, mely­
nek a hatalmasságok közt uralkodnia kell, nagyon 
megnehezíti az elöhaladást. Mi nem akartunk 
külön akeziót, tehát nem is tartjuk 
kívánatosnak, hogy külön váljunk 
az európai konczérttől, mert nem kétel­
kedünk abban, hogy legalább valamit nyerünk az 
európai konczert által. — A legutóbbi órákban a 
szultán parancs úr a szétküldött táv- 
sürgönyök kifejezést adnak a szultán ama né­
zetének, hogy ma vagy holnap megérke­
zik a Duleigno kiszolgáltatásáról 
szóló h i r.

Gladstone, ugylátszik, beszédének a befejezd 
részéi humoristikusan adta elő, mert a táviró a 
hallgatóság részéről „zajos derültség“-et jelez a 
szultán táviratainak hallatára. Másik nevezetes be­
széd a banketten Northbrook tengerészeti 
miniszteré volt, ki a hajóhadra mondott felköszön­
tőre válaszolván, azt mondá, hogy az osztrák- 
magyar hajóraj parancsnoka n gy megelégedését 
fejezte Li Sir E 1 lietnak az egyetértés és 
barátság fölött, mely az egyesült flotta tisztjei 
közt, az osztrák-magyar vizekben való tartózkodá­
suk alatt, uralkodott. — A londoni franezia nagy­
követnek, Challemel-Laeour urnák szintén 
volt alkalma szólni s a külföldi nagykövetekre 
mondott loaszíra felelvén, hangsúlyozta, hogy va- 
iamenyi államban vannak belügyi kérdések, melyek 
megoldása nehéz feladatot képez, de Európa vala­
mennyi czivilizáit nemzeteinek van egy közős fel­
adatuk, t. i. az, mely általában véve Európa béké­
jére vonatkozik.

Gladstone, mint a fentebbi kivonaton 
kivúl egy másik táviralünk jelzi, Afganisz­
tánról a következőt mondotta:

Afganisztánban biztosítanunk kell az afgán 
nemzet fúggeiiensógói és ismét helyreállítanunk a 
barátságos viszonyokat. Ez az óhaj nem teljesült 
még, de az ország egy részében uralkodó állapot 
bátoritólag hat reánk: a lassankónti rendes hala­
dással meg kell elégednünk. Az ott alkalmazott 
haderőt 30,000 emberre szállították le.

ÚJDONSÁGOK.
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-- Lensflk inai száxa n:8ilékíetének tartalma: 
A? «árián. Országgyűlés. A magyar delegáczió ülése. Szín­
ház. művészei Egyletek, társulatok Fővárosi ügyek. Tör- 
• érysiéki csarnok. Közgazdaság. Tárcza : A földrengésről. 
A -.zépen mosdiygó hölgy.

* I d 5 j á r á r. Not. 10. Európában. A depresszió 
.. ’ f. 7«p.) észak a északkeleten ?. n, kiterjeszkedik Magyar- 
- /,.;g északkeleti részére és a Fekete tengerre. A nagy lég-
aromás (700) Anglia déli és Franeziaonzag északi része fe- 

■ • van. Az idő Németországban többnyire derült, Ausztriá­
ján boros, ködös. Hazánkban többnyire északkeleti és 
.'szaki szelek meliets a hőmérséklet, kivéve az erdélyi része­
li- t, valamint a légnyomás is lejebb szállottak. Az idő általá­
ban véve felhős, borús, helyenkiat esővel és hóval. Kilá­
tás a jövőre. Hazánkban általában véve felhős, borús 
idő, helyenkint esővel és hóval, tovább is várható A hőmér­
séklet kisebbedül fog.

— Személyi hirek. Gr. Teleki Sán­
dor pár nap óta Debreczenben időzik. — Bó- 
mer Fióris apátkanonok kíillőldi útjáról tegnap­
előtt haza érkezett Nagyváradra. — Supka Je­
romos főapát tegnap Zirczről Budapestre érkezett.

— Választási mozgalom N.-Sza- 
Ion tán. a Bihar írja: Báró Simonyi Lajos kép­
viselői lemondása következtében a nagyszalontai 
választókerületben a pártok részéről már folynak a 
készülődések, a választók egvrésze Simonyi Lajost 
óhajtaná újólag a mandátum elvállalására felkérni, 
mig azok, kik Simonyi m&ndatumvál Adásában 
nem bíznak, gróf Yay László nyugalmazott hon­
védezredest óhajtják felléptetni függetlenségi pro­
grammal. A kormánypárt jelöltje Fónagy László 
szolgabiró, ki már a múlt választáskor is szemben 
állott Simonéival. A küzdelem mindenesetre erős

I lesz és az eredményt egyik párt részére sem le­
het előreláthatólag megjósolni.

— Sikkasztás az egyetemen. Az 
egyetemi jogász-segély egylet pénztárából hiányzó 
összeg a „Gyorsf.“ szerint csak 1000 frt. Más ol­
dalról azt közük velünk, hogy a vizsgálat még 
nincs befejezve s igy az elsikkasztott öszeg meny- 
sóge még nem tudható. A sikkasztásra úgy jöttek 
rá, hegy a válaszmány múlt szombaton 2 szegény 
sorsa joghallgató segélyezésére, — rendkívüli ülés­
ben — 6-6 fríot utalványozott ki azzal, hogy a 
pénztárnok ezen összegeket haladéktalanul kifizesse. 
Miután a pénztárnok az utalványok előmutatásakor 

:szzal állt elé, hogy a pénztárban jelenleg pénz
1 nincs, s mivel a választmány tudomással bírt arról, 
hegy a pénztárba napok előtt mintegy 50-60 fo­
rint folyt be anélkül, hogy ezen összeg kiutalvá- 
nyoztatott volna, gyanú támadt a pénztári kezelés 
ellen, minek folytán vizsgálat rendeltetvén el, ez 
kideritó, a könyvek hamis vezetését s a 
pénzek» ■ a pénztárnok által saját czéljaira lett 
elhasználását.

*- A k o r Ibány és anémet sziné- 
r s z e t- Becsi iápefkban Budapestről no?. 10-ről 
keltezve egy féln ivatalos sürgönyt találunk, 
mely tudónkkal első mentegetődzóse a kormány­
nak a külföld előtt á; filmet szinház ügyében. A 
Sürgöny a következőket, tartalmazza: Mint il­
letékes helyről kitelik, ‘ Müller Bóbert német 
színházi igazgatónak, kitől Budapest fővárosa az 
engedélyt tudvalevőleg megtagadta, a belügymi­
nisztérium nov. 7-én német színi előadások 
tartására engedélyt adott az egész or- 
s z.ágTá'ífu d apefsB: kizárásiVaLA távirat eigyuítal 
kifejti á korfitáiiyf álMsjióntjátaiíémet siíhfcái ‘ügyé­
ben. Előadja, hogy szinháznyitásra a -helyhatóság, 
előadások tartására-a rendőrség adhat engedélyt. A 

; tíóísi'Bítélbank Bzinházayitásra kért engedélyt s 
igy {( ‘Törvény 'értelmébe* fi fölött csak abudá^ésti 
he!ylíáro$ág határozhatott; ez tudvalevőleg vissza­
utasította a kérvényt, Jm:ely ékké# föllebezós utján 
a minisztérium elé Gertiit. Ez utóbbi a törvény 
értelmében nem* tehetett seififlrif a törvény­
hatóság határozata ellen. Szí nházügyekben a 
belügyminisztérium mindig egyforma gyakorlatot 
követett, tekintet'-nélkül az előadások nyelvére, E 
minisztériumhoz '63 kérvény érkezett magyar, 
s 19 kérvény német színházi előadásra ; az előb­
biek közül a ‘folyó évben 30 (tehát 48°|o), az 
utóbbiakból lé (tehát 84 százalék) kapott enge­
délyt. Jelenleg Magyarországon 16 színházi vála- 
lat működik, melyeknek engedélyek van német 
előadásokra. — Ezekhez csatlakozott az újabb 
időben Müller Bóbert igazgató ki engedélyt 
kapott az egész országra Budapest kivételével. A 
fővárosra vonatkozólag utasittatott Müller a főkapi­
tánysághoz fordulni, mely — úgymond a félhiva­
talos közlemény — bizonyára megadja neki az en­
gedélyt előadások tartására, mihelyt szinház nyi­
tásra a fővárostól engedélyt nyer. (E tárgyra, ha 
terünk engedi, még visszatérünk.)

— Forgó viszontagság., Az egykor 
híres revisnyei gr. B e v i c z k y Ádám unoka- 
huga Mileez Józsefné sz. Androvies Borbála agg 
napjaiban szomorú sorsra jutott. A nevezett nő 
férje, draskóczi Mileez József 1816—1831-ig szol- 
gabiró volt Temesmegyóben, s Folya községben 
356 holdból álló nemesi birtok tulajdonosa; fia Mi­
leez Kálmán, ki 1869-ben halt el, deltái főszol­
gabíró és Temesmegye tiszteletbeli másodalis­
pánja volt. Az egykor nagy tekintélyű család ez 
elaggott tagja egykor ünnepeit nő, most 86 érés 
korában teljesen elszegényedvén, kénytelen hátra­
levő napjait Folya községében azon lakosoknál 
koldulás által fentaftani, kik egykor jobbágyai 
voltak. — Temesmegye alispánja Báez Áthanáz a 
szerencsétlen nő javára segélyadományok gyűjtését 
rendelte el a megyében s egyszersmind felterjesz­
tést tett a belügyminiszterhez, hogy az annyira 
sújtott nő sz oszágos szegény-alapból segélyben 
részesittessék.

— Korzselicz váltói. A fenyitő tör 
vényszék megküldte az újpesti községi elöljáróság­
nak mindazon egyének névsorát, kiknek aláírásai 
a Korzselicz által hamisított váltókon előfordulnak. 
Ezek száma összesen nyolezvan, tik legtöbbnyire 
újpesti háztulajdonosok és kereskedők; s e 
hó 12 éi d. e. )0 órára mind megidóztettek a 
Fortunába kihallgatásra. A Korzselicz által hamisí­
tott váltók összege 30.399 frt 39 krt tesz.

— Dévává nyáról írják nekünk: A 
reform, tanító testület által tartott hangverseny és 
az azzal egybekötött tánczvigalom fényesen sike­
rült. A müsorozat minden pontja teljesen kielégitó 
a közönség várakozását s úgy az egyes közremű­
ködők külön, mint az egésznek rendezése a legna­
gyobb elismerést érdemli. A hangverseny után kö­
vetkezett táncz reggeli 3 óráig tartott a leg­
vidámabb kedélyhangulatban. — A jelen voit 
hölgykoszoruból tudós-tónk feljegyző a következő­
ket : Szabó Gáborné, Czibnlka Gáspárné, Nagy La- 
josné, Makay Zádorné, Kaszip Lőrinezné, Csermák 
Vilmosnó, Kremán Sámuelné és Molitoriez Ántalné 
ur hölgyeket, Jánosy Etelka és Mariska, Tömöry 
Teréz, Hajdú Mariska, Fischer Szidi, Breuer nő­
vérek, Simon Jenny, Boám Bóza, Lux E. stb. 
kisasszonyokat. A tánczestély mintegy 45—50 frt 
tiszta jövedelmet t-r dménjezeít, mely összeg a 
ref. népiskola könyvtára alapjának megkezdésére 
fordittatiír.

— Sport, a pesti róka-kopó-falka vadásza­
tai a hét íojyamán a következő napokon lesznek 
még: nov. 10. szerda. G5d, Dunai Cover. Bókára. 
Nov. 12. péntek, Szt. Mihály. Szarvasra. Nov: 13. 
szombat, 8 as Co •••er. Bókára. Találkozás mindennap 
d. e. 11 órakor. Gr. Na,tardy Ferenez agárdi nyuf- 
falkája szintén fog e napokon vadászni és pedig : 
Nov. 10. szerda. Találkozó a sárosdi Erzsébet-ma- 
jor, 11 óra. Nov. 12. péntek. Találkozó az agárdi 
felső csárda, 11 óra, JNov. 13. szombat. Találkozó 
a sárosdi kastély, 11 óra.

Hírek a városból. Fojtó széngőz. Majarek Ká­
roly napszámos az este hajós-uteza 25. sz. a. lakásán vas­
kályháját szénnel telerakta s hogy a meleg kárba ne vesz- 
s-en, a kályha esővét elzárta s fiatal 22 íves feleségével és
2 hónapos kis leányával lefeküdt. A kifejlődött sgéngőz 
csakhamar betöltötte az egész szobát, de az alvók fel nem 

'ébredtek s ha a szomszédok ésere nem veszik, illetve, az al­
vók szokatlan hoityonásából nem sejtik a veszélyt, ma mind 
halottak. A Mosok a zárt ajtókat aztán betörték s mind­
hármat eszméletlen állapotban, de még élve szállították a 
Bókusba. — Élve eltemettetett. Svinda János 27 
éves "r. kstb. nőtlen , kassai születésű napszámos, a Botten- 
bilJor-utcza 23. sz. a. újonnan épülő állatgyógyintézetnél 
volt alkalmazva. Svindának az volt dolga, hogy a gázcsövek 
lerakására szánt árokból hányta ki a földet, közvetlen az 
árok mellé. Az árok körülbelül 3 méter mélységű volt már 
s igy az árok mellé kihányt föld jó nasy dombot képezett. 
Svinda tegnap délben a nehéz munkától elfáradva és fel­
használva a déli pihenő urát lefeküdt az árokba, hol nemso­
kára elaludt A pihenő őr» elmúltával a munkára hivő 
esengetyü szavára minden munkás e.óállott csak épen Svinda 
hiányzott. Keresték mindenütt, nem találták sehol; végre a 
pallér azt hitte, hogy bizonyosan megunva a nehéz munkát 
megszökött. Az építésnél alkalmazásban levő földiéi Svindá­
nak , nem tudtak mit gondolni, mert töldijük 
egyike volt a jegjózanabb s becsületesebb embereknek 
s egész éjjel várták hazajöttét, de hiába, s midőn

ma reggel 7 órakor sem jelentkezett, az árok k'bá» 
nyására a pallér egy más munkást állított. Fz alig tett két- 
károm kapavágást, szemei elé czipő szárak bukkanlak s erről 
a pallérnak rögtön jelentést tett, ki a helyszínére men vén, 
több munkás segítségével a földet hamarosan kihányta s itt 
találták m»g sz annyira keresett Sviuda Jánost a reá zu­
hant föld által agyönhjómva. A szerencsétlenre alvásközben 
leomolván az általa az árok mellé kihányt föld s eltemette s 
megfojtotta. A mint megtalálták, karjai keresztbe voltak 
fonva mellén, szája g szemei tele voitak homokkal s meglát­
szott arczán mily borzasztó tusát küzdött a halállal.

— A kereskedelem magyaroso­
dása — Brassón. Brassóból D— i S., ottani 
kárpitos azon kéréssel fordult egy vele régi össze­
köttetésben álló fővárosi gyárhoz, hogy ez ezentúl 
vele magyarul levelezzen és számláit is magyar 
nyelven kiállítva küldje be. Ha Brassóig is elhatott 
a kereskedelem magyarosodásíra vonatkozó mozga­
lom, s ott is kedvező visszhangra talált, vemé hető, 
hogy az ország többi részeiben is lesz ered­
ménye.

— Halálozások. Tanffer Eduird e hó 7-én 
58 éves korában Kolozsvárit meghalt. — Lang Dávidné 
Hain Luiza asszony e hó 7-én Budapesten £5 éves korá­
ban elhunyt. Holttestét Temesvárra szállították s az ottani 
családi sirooltba e hó 11-én tették örök nyugalomra. — 
Aschendorf Frigyes győri polgár e hó 8-dikán 
elhunyt. Béke poraik: a !

— Aranybánya Pakson. Paksról írják 
nekünk: Egy itteni háztulajdonos, ki udvarán ku­
tat ásott, a kiásott homokban aranyvegyüléket vett 
őszre ; az illető aztán háztelkén több helyütt ásatá­
sokat kísérlett, és mindenütt ugyanily minőségű 
homokra bukkant. Most a háztulajdonos a fővá­
rosba indult, hogy megvizsgáltassa, vájjon csak­
ugyan arany telken lakik-e vagy sem.

.— Izzó jég. Carnelley Tamás angol 
term, tudó egy érdekes kísérletéről egy szaklap a 
következőket közli: A légnemű testek, különösen a 

; gázok erős nyomás által tudvalevőleg cseppfolyás 
állapotba mennek át. De hogy a nyom is e tömö­
rítő hatást előidézhesse, erre nézve bizonyos felté­
tel kívántatik meg: ugyanis a tömöritendő gáznak 
nem szabad nagyon magas hőmérsékkel bírnia, hanem 
csak bizonyos határig mennie, melyet rendesen 
„próba-hőfoknak,“ „próba pontnak“ szokás nevezni. 
Ha valamely gáznak. melyet nyomás által folyósítani 
akarunk, e próba-hőfokig való hűtését elmulaszt­
juk, vagyis melegebb állapotba szorítjuk össze 
mint próba-hőíokának megfelel, akkor minden kí­
sérlet eredménytelen marad, a mint már a gázok 
cseppfolyósitására nézve van egy próbahőmórsék, 
úgy megkívántat]k Carnelley szerint a szilárd 
testek olvadására is bizonyos „próba-nyomás,“ mely 
szükséges arra nézve, hogy valamely szilárd állo­
mány olvadásba menjen átaj; ha ez a nyomás 
nem éretik el, azaz a nyomás, melynek valamely 
szilárd test kitéve vau, kisebb miét annak „pró­
bája“, akkor lehetetlen megolvasztani, bármily erő­
sen hevittessék is. Ha szt mondjak, hogy a jég 
0 foknál folyós állapotba megy át, ebben hallgatólag 
felteszszük,hogy az a rendes nyomásnak,azaz a földün­
kön uralkodó, tehát körülbelül egy lógkörnyi nyo­
másiak van kitéve. Ha azonban a nyomás mester­
ségesen, pl. légszivattyú segélyével oly mértékben 
csökkentetik, hogy csak y^-résznyi légköri nyo­
másnak felel meg, akkor el van érve a jég „pró­
banyomása“, ós ha sikerül azt, hozzávezetett meleg 
daczára, folyvást az alacsony nyomás alatt tar­
tani, akkor Carnelley szerint lehetetlen ezt meg­
olvasztani. — Mi történik azonban,' ha a jeget 
már most mesterségesen hevítjük. Nem fog meg­
olvadni, hanem izzóvá lesz, mialatt egyszersmind 
egyrósze, megelőző olvadás nélkül elpárolog vagyis 
mint a mükifejezés mondja elillan. "Carnelley ur 
ily módon egyes jégdarabokat, melyek tökéletesen 
kemény és sziláid állapotban maradtak, annyira 
hevített, hogy nem lehetett hozzájok érni, a nél­
kül, hogy az ember magát meg ne égette volna. Sőt ő a 
kísérletet bizonyos tekintetben megfordította, s ezút­
tal, ha lehetséges, még meglepőbb hatást idézett elő. 
Ha ugyanis a jég tetszés szerinti hevítés mellett sem 
lesz eseppfolyóvá, Lá a „próbanyomásnaí“ kisebb 
nyomásnak van kitéve, gyaníthatni tovább menve, 
hogy a viz is elhagyja cseppfolyó állapotát és 
megszilárdul, vagyis megfagy, mihelyt ama nyo­
mási fok alá hozatik, habár le nem hütjük, sőt 
inkább szándékosan forró állapotban tartjuk is. C. ur 
ezt is kibérletileg bizonyítottá be, amennyiben em hti, 
hogy — bizonyos feltételek megtartása mellett — 
sikerült neki, kisebb mennyiségű forró vizet meg­
fagyasztani, oly formán, hogy a nyomást egészen 
a már többször említett fokig sülyesztette. Hogy 
a víz nyomáscsökkentés által jéggé változtatható, 
az ugyan rég ismert tény, melyről mindenki, ki 
légszivattyúval rendelkezik, meggyőződést szerez­
het magának, de hogy a mellett izzó állapotban 
megmaradjon, az valóban rendkívül feltűnő.

Rövid hírek. 10,000 frt alapítványt 
tett Kransz János apátkanonok s a kassai se- 
minarium kormányzója. Az alapítvány kamatai s 
kassaegyházmegyei káplányok állásainak javítására 
fordítandók. — Lengyeltótiból Írják, hogy az egész 
kerületben nagy mértékben uralkodik a diphferiiis.
— Hazatért kommunista. Parisból jelentik : Mi­
chel Lujza, amnesztiáit kommunista nő ide érke­
zett. Nagy tömeg várta őt a St.-Lazare pályaudvar 
bejáratai előtt. Louis Blanc, Olemencean, Boche­
fort, Pasir, Humbert és Cjpriani megölel ék a 
megérkezőt. A kimenet alkalmával nagy tolongás 
volt. A tömeg „Éljen Michel Lujza!“ „éljen a 
kommune“-t kiáltott, Humbertet és Cyprianit a 
rendőrség hivatalra vezették, mert szóvitába el­
egyedtek egy rendérbiztossal. — Kauila bárónő 
ügyvéde a német kormányhoz fordult annak bébi- 
zonyilására, hogy védencze soha sem tett politikai 
szolgálatot és soha sem utasittatott ki politikai ár­
mányok miait. — A Szabóky emlékkő. Bár a 
gyüjtőivek beküldésére meghalározott határidő jó 
távolra van (november 30.) már pedig is 12Ú0 
írtnál több érkezett be. -— Nagy gázrobbanás tör­
tént tegnap Béesben. A Tábor-mi 32. számú ház­
ban Beutel kereskedő áiuraktárában a gáz meg- 
gyuladt s a raktárt, valamint egy mellette levő 
lakást szétrombolt. Három egyén tetemes sérülést 
szenvedett, azonban emberélet nem esett áldozatul.
— Tanügy barátok A vallás és közoktatásügyi 
miniszter, gróf Széchenyi Imre berlini 
osztrák-magyar nagykövetnek és gróf Szé­
chenyi Dénes nagybirtokosnak azon ha­
zafias áldjz&tkészségökért, melynél fogva a 
somogymegyei „Lsjoskáz“ nevi) pusztájukon saját 
költségükön népiskolát építtettek, fölszereltek, okle­
veles íanitót alkalmaztak és a tanulókat iskolai 
könyvekkel és taneszközökkel ellátták, őszinte elis­
merését és köszönetét nyilvánította.

A hivatalos !apból.(Ho?.9.) Egyházikipevezések. 
A király a Csanádi székesegyházi káptalanban Gettmann 
Jézsef éneklő kanonoknak az olvasó kanonokságra; Pfeif- 
f e r József őrkanonoknak az éneklő kanonokságra ; G e m 1 
Ignácz idősb kanonoknak az őrhanonokságra, és Dobó 
Miklós ifjabb kanonoknak az idősb kanonokságra való foko­
zatos előléptetését jóváhagyván : az ennek folytán megürese­
dett ifjabb kanouokeágot D o 11 e n e z József tiszteletbeli ka­
nonok, szentszéki iilnöb, kerületi alesperes és hidegkúti plé­
bánosnak adományozta; Máté János, váezi egyházmegyei 
áldozár, papneveldéi hittanár és szentszéki ülnököt, a váezi 
székesegyházi káptalan tiszteletbeli kanonokává nevezte ki.

Új kamarás. A király báró Badvánszky 
Géza földbirtokosnak a es. és kir. kamarást méltóságot ado­
mányozta.

Kinevezések. A pénzügyminiszter F, e r s e h i n 
Emil I, oszt. számtisstet szám tanácsossá nevezte kt; a selmeczi 
bányászati és erdészeti akadémia mennyiségtani és termé- 
szettani tanszékénél üresedésben lévő tanársegédi állo­
másra: Golián Pál kir. bányagyakornokot nevezte ki.

Ugyancsak a pénzügyminiszter a Körmöczbányai kir. pénz- 
verde számvevő osztályához P 1 a t z s r Jenőt számvizs­
gálóvá ; Binder Ferenezet és Kriszta Jánost pedig 
I. iilető'eg II osztályú számiisztekké nevezte ki. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter Kacziányi Ödönt, az álla­
milag segélyzett Czegléd városi polgári iskola_ rendes rajz­
tanárát, egyelőre 'ideiglenes minőségben, reáliskolai rendes 
rajztanárrá nevezte ki s szolgálattételre a szegedi álkmi 
főreáliskolához rendelte. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter kotasi B a d i s i cs Jenő végzett jogászt fagalma- 
lőgyakornokká nevezte ki. — A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter, a korponai államilag - ségélyzeíi ‘felső nép­
iskolával kapcsolatban szervezendő kertész tanítói ál­
lomásra, — egyelőre ■ ideiglenes minőségben — L u- 
káes y Aladárt nevezte ki ; Kova c s Antal buziási állami 
elemi népiskola ideigl. tanítót és Eber! Bóza muraszom­
bati állami elemi népiskolai ideiglenes minőségű tanítónőt, 
állumásukra végleg megerősítette. Az igazságügyminiszter 
Martini Adolf kőhalmi kir. járásbitósági Írnokot, ugyan­
ezen kir. járásbírósághoz segédtelekkönyvvezetővé nevezte ki.

Egyletek. A „m o n o s t o i s z 6g i^ vegyes ipar- 
társulat“, az a r a dm e g y e i községi és körjegyzők egylete, 
a d é v a v án y a i I. temetkező egylet, a pozsonyi aka­
démiai társaskör alapszabályai, a bemutatási záradékkal el­
láttattak.

Posta. Nyitramegyei N a g y 1 a p ás és barsmegyei 
Z a i tvaujfalu községekben egy-egy utk»in postahivatal 
lép életbe f. évi november hó ll-én. Nagyiapás kézbesítési 
körébe Nagy- és Kislapáe Lapásgyarmat, Pograny, Nyitra- 
bodok, Babindal községek és Egeri puszta, továbbá addig mig 
a nagyezétényi postahivatal megnyitható lesz még Nagy- és 
Kisezétény és Csehi községek ; á zsitvaujfalui, postahivatal 
kézbesítési körébe pedig Zsitvaujfalu, Vörösvár és Szelep- 
csény községek Mikófalu pusztával osztattak b<

A szeg p é i ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy az 3874. 34-ik t. ez, 28 ik §-a rendelésé­
hez képest megtartandó tiszmjiíó közgyűlésre határidőül folyó 
év deczember 8-ik napjának délelőtti V órája tűzetett ki.

x Grimauit és társa ezég gyógyszerÓFzek 
Parisban bpesti tisztelt kollégáikat ezennel intik azon 
merész hamisítók ellen, kiknek merészségük oly 
nagy, hogy s franezia kormány bélyegzőjét és az 
illető gyár védjegyét — különösen a következő ha­
misított gyógyszereken: villsavis vas Lerastol, 
Matieo-befecskendés és Matico labdacsok^ Grim sült­
től hamisítják. Ily hamisítványok melyeknek 
therapeuti értékük nincsen — olcísé' árak mel­
lett forgalomba hozatnak ós azok csekély 
figyelem mellett is a valódi kószitmények- 
től könnyen megkülönböztethetők. Még röviddel 
ezelőtt egy bécsi gyógyszerész a hamisított 
franezia bélyegzővel ellátott áruezibkek árusítása 
miatt az ottani franezia követség által biróságilag 
üldöztetett, és a Grimauit és társa ezóg a törvé­
nyesen bejegyzett védjegy jogtalan használata mi­
att mint panaszos lépett fel ellene. Felhívjuk tehát 
a t. gyógyszerész urakat, hogy a nekik megvásár­
lás végett kínált gyógy szert-Let pont of an megvizs­
gálják.

A földrengés.
A Zágrábból ma érkezett bővebb jelentések 

megerősítik távirati közleményeinket, s konstatál­
ják, hogy a városban roppant sok épület a legve­
szélyesebb módon össze vanrombolva, úgy hogy ha a 
rengés csak még pár másodperczozel tovább tart, Zág­
ráb városát eltörli a föld színéről. A megrongált 
házak oly rossz állapotban vannak, hogy azoknak 
nagy része rövid időn teljesen romba dől, hacsak 
a segítség gyorsan nem érkezik. A megrongált 
épületek száma azonban oly nagy, hogy Zágrábban 
nincs elég munkaerő azok lakhatóvá tételére s azért 
Budapestről ma egy csapat műszaki katona 
küldetett le Zágrábba, hogy ott a szükséges mun­
kálatokban segédkezet nyújtson.

A ma érkezett tudósításokat a következőkben 
közöljük :

*
Egy szemtanú, ki ma reggel érkezett 

Zágrábból Budapestre, a következő leírást közli 
velünk a zágrábi katasztrófáról:

Zágráb veszedelme.
- - Az „Egyetértő s- külön tudósítása. —

_ E hó 8-án este fekete sürü felhők vonultak 
el Zágráb felett s a város átláthatatlan ködbe voit 
burkolva. Éjjel borzasztó sirokkó tombolt a váro­
son keresztül, a milyenre igen kevesen emlékeztek 
még az öregebb emberek is.

9-óre virradóra úgy 5 óra körül sokan erős mo­
rajt és földalatti zúgást véltek hallani kevés rázkódta- 
tással, sőt némely a kathedralis mellett lakók állítják, 
hogy a „Csicsa“ (a dóm 125 mázsás harangja) meg- 
kondult. Ezt azonban igen kevesen hallották és e 
körülménynek semmi fontosságot sem tulajdoní­
tottak; csak a borzasztó katasztrófa után emlékez­
tek vissza mindezekre, s hozták összefüggésba a 
későbbiekkel. 7 óra 34 perczkor (az idő azért ha­
tározható meg ily pontosan, mert minden fali és 
torony-óra ekkor megállt) vagyis a budapesti idő 
szerint 7 óra 52 perczkor, irtóztató és a legerősebb 
embert megremegtető földalatti moraj, később kí­
sérteties, velőkig ható sivítás, bugás volt hallható, 
követve olyféle hintázástól, mely hasonló a hajó 
himbálózásához.

Mindez egy pillanat müve volt. Ezután jött 
csak a tulaj donképeni rengés, a falak elkezdtek 
borzasztó recsegés és ropogás közt inogni. Ugyan­
azt a benyomást tették, mint a vasúti eoupé falai, 
mikor az ember gyorsvonaton az utolsó kocsiban 
utazik; lehetetlennek látszott, hogy rögtön egy­
másra ne omoljanak. E közben a vakolat különö­
sen a padlatról ökölnyi és emberfő nagyságban 
mint kőeső hullott, úgy hogy lehetetlen volt csak 
egy lépést is látni; a felszálló por ködként min­
dent beburkolt. Hogy meddig tartottak a lökések, 
melyek mintegy zakatoló rázó nagy rosta mozgásai 
folytonosan és pedig vízszintesen "működtek, meg­
határozni nem igen lehet, annyit azonban ha­
tározottan állíthatok, hogy a lapok által közlőit 10 
másodpereznyi időtartam kevesebb a valónál. A 
rengés eltartott 4—5-szőr annyi ideig. E sorok 
Írója az ágyban lepetvén meg, a hulló kőeső elöl 
menekülendő, a becsukott ajtót kinyitotta, és az 
ajtó-fülkébe ugrott, hol 5—6 másodpereiig állt: 
óe midőn ott sem érezte magát a recsegő ajtófél­
fától biztonságban, befutott a harmadik szobába 
szintén ajtót nyitva, és csak akkor lett vége a ren­
gésnek. Úgy hogy h o z z á vet óle g' a rengé s 
tartalmát legalább 35—40 másod­
perezre te h etni. Egy szavahihető katonatiszt, 
ki a földindulás közben szabadban volt és igy hi­
degvérét. leginkább megőrizhette, szt állítja, hogy 
6 a rengés alatt óráját kezében tartva látta, hogy 
az, egészben 56 másodpereiig 
tartott.

E lökések vagyis jobban mondva rázások után 
egy órai időtartam alatt még kettőt éreztek, sőt 
többek állítása szerint délután 4 órakor még szin­
tén tapasztaltak lökést, ezek azonban alig 1—2 má- 
sodperczig tartottak és hasonlíthatatlanul cseké­
lyebbek voltak a reggelinél.

A város képe a katasztrófa után siralmas lát­
ványt nyújtott. Az utezák telve voltak emberekkel, 
kik a megrongált házaiban; télvén ujabbi lökésektől, 
nem mertek tartózkodni. A merre a szem lát, csupa 
rombolás tapasztalható. Nincs egy ház. mely 
sértetlen ma r adt v o In a, ha más nem, a ké­
mény vagy pedig a Zágrábban különösen a régi 
épületeken lévő nagy téglából épült padiásablákok 
zuhantak le, összezúzva mindenütt a tetőt is, mély 
nyílásokon az előbb szemző, később zuhogó eső 
szabadon folyt be, elázáasal fenyegetvén az úgyis 
megrongált falakat.

A katasztrófa oly gyorsan jött, hogy előle 
senki sem ért rá szabadba menekülni, és igy igén 
kevesen vannak, a kik legalább valamely kiseb)}'

bőrsurlódást ne kaptak volnas Az emberáldoza­
tokról szóló táviratok túl­
zók. Tegnap délután négy óráig ember­
élet -elveszte nem konsíatáUatolt. Sérülték azon­
ban nagyobb számmal vannak,., mint a lapok táv­
irataiban olvasható. Hírlik, hogy a kathedráléban 
egy hordár sapkáját találták volna, ós hogy a hor­
dár a romok alatt feküdnek, de ez teljes bizony- 
nyál konstatálva még eddig nincsen.

Este az indóház tarka látványt nyújtott. 
Telve volt diákok, kispapok és más utazókkal, kik 
a földrengés következtében hagyták ott a várost.
A seminárium különben is igen régi épületét 
azonnal ki kellett üríteni és a klerikusokat szét­
ereszteni. Hasonlóképen több iskolát is.

Igen meg van rongálva a főhadparancsnok- 
vági épület, is, melyben Philippovics táborszernagy 
saját állítása szerint n e m talált magának 
irodát, úgy hogy rapportot az őrparancsnok egy 
káplár szobájában tart.

Philippovics a kalaszlófa alatt u'ezán volt, 
közel a jelzett épülethez. Néhány lépésre " előtte 
egy kémény zuhant le és mindjárt utana egy má­
sik. Ö azonban mind ezzel nem törődve, sietett be 
segédtisztje lebeszélése daczára, hogy a szükséges 
intézkedéseket megtegye. Egész nap nem nyugo­
dott, vette a jelentéseket, és mindenben rögtön 
maga intézkedett, és az összes néikfi űzhető techni­
kai személyzetet a városkapitány rendelkezésére 
bocsátotta. A hadapród iskolában, melyről a rémü­
let első pillanatában az hirlett, hogy az összes nö­
vendékeket maga alá temette, 3 könnyű sebesülés 
történt, és az épület, bár erősen megrongálva, áll. 
Haaonlólag a katonai kórház is, melynek csak egy 
része omlott le. A templomok többé kevésbé szen­
vedtek, a Vlaska utczában levő torony tetejéről a 
kereszt egészen lehajtott, úgy hogy egy nagyobb 
szél könnyen ledobhatja.

Legtöbbet szenvedett azonban az érseki 
palota és a székesegyház. Az érseki pa­
lota tömör, még & teröx időkben emelt vár- 
szeiü kolosszális négyszögü épület, melynek 
udvarában van az évszázadok előtt épült gyönyörű 
műkincsekben gazdag székesegyház.

Hogy mily nagy a palota, kitetszik abból, 
hogy három oldalról veszi körül az udvart, mely­
ben az óriási székesegyház van, s az udvarnak 
csak egyik felén áll magas fal, a palota négy sar­
kán 4 kerek torony emelkedik, melyeknek falai 3 
—4. méter vastagok ós kőből ópitvék. A tulajdon- 
képení belle étage a2-ik emeleten van, mivel ez 
későbben építtetvén, sokkal szebb és kényelmesebb. 
Itt lakik a Libornok-érsek és itt vannak a nagy­
számú vendégszobák is, hol a veszedelem alatt 
Bedekovics miniszter és',. Posilovies 
zenggi püspök is laktak. Földszint és az I ső eme­
leten a falak közel 2 mó:er vastaguk, mindenütt 
erős belthajtásokkal, a második emeleten a lalak 
körül belől 75 cím — 1 méter vastagok és nem 
boltozottak. A 2-od emeleti szobák mindenütt ki­
váló diszBzel és elegáncziával vannak kárpitozva és 
bútorozva. Most mind ennek vége, a padlat és fa­
lakról^ szőnyegek vak oh tor, tói lehullva, az ajtófél­
fák kiiuogva és megrepedezve, a bútor és szőnye­
gek tönkretóve, a képek lezuhanva és összezúzva 
feküsznek. a szobákban sok helyen lábnyi magas­
ságban hever a vakolat ós kőtörmelék.

Bedekovics minisztert a földrengés ágy­
ban találta, szerencséjére ajtó alá ugrott és semmi 
baja sem lett. Hasonlóképen szerencsésen járt a 
bibornok-érsek is, kinek hálószobája közel van az. 
egyik „ne boj“ (magyarul „ne félj“) nevű torony­
hoz, s ott valószínűleg a torony óriási súlya foly­
tán, a rázkódás nem volt oly nagy. Posilovies 
pjispököt a veszély felöltözve találta a történeti 
nevezetességű „császár-szobában", melyben állító­
lag Mária Terézia királynő is lakott nehány napig.
E szoba a múlt század remeke volt. Az egész fal 
és padlat zöld selyem damaszttal volt bevonva, 
hasonlóiig a bútorok és függönyök is. A falakra 
szép rámákban több király és királyné olajba fes­
tet. b réz.képe függött. E szobában most irtózatos a 
pu-zíitás. A vakolat és kőtörmelék oly süriin hullott, 
hogy a püspök semmit sem látott és talán nagyobb 
szerencsétlenség történik, ha a szolgálatára rendelt 
huszár legnagyobb szerencséjére őt az ajtó 
alá nem vonja. Itt azonban a lebegő oly íujtó volt, 
hogy a huszár fulladozva s kétségbeeséstől tizve, az 
ablakot felrántván okvetlenül kiugrik, ha a püspök, 
ki lélekjelenlétét megőrizte, őt vissza nem tartja.

A legnagyobb kár a székesegyházban esett. A 
sanctuárium feletti boltozat teljesen leszakadt, maga 
alá temetve a páratlan szépségű és ezüsttel gazdagon 
díszített főoltárt, és a művészi faragványukanonoki 
székeket. Ha a katasztrófa egy órával 
később áll be, ez esetben az ott ösaze- 
gy üle mlendett kanonokokat mind és 
az ájtatos hivek közül igen sokat 
in e n t h ellenül agyon zúz. A templom fa­
lai össze-vissza hasadoztak, az óriási torony több 
helyen megrepedt s észak felé esnszamlott. Szakér­
tők véleménye szerint még egy ennél csekélyebb 
mérvű földrengésre az egész templom romba dől.
A templom, melynek stylszerü helyreállítását 
Schmidt bécsi tanár ez évben kezdte 
meg óriási pénzáldozat árán, most már nehezen 
lesz helyre állítható. Az érseki palotát, melynek 
legnagyobb része lakhatatlan, tavasznál előbb aligha 
lehet kijavítani. E köriiiinéuy még fokozza ez 
óriási csapás nagyságát mert sz által, hegy télen 
építeni nem lehet, sok lráz bárha kr-vésbbé volna is 
megrongálva, az esők és i<ifi viszontagságai által 
tönkre megy. Nem csekély mértékben szenvedett 
gr. Pejachevieh bán lakása is, bár abból azért kiköl­
töznie nem kellett.

*
Tudósítónk e soraihoz, melyeknek a közvet­

len szemlélet ad kiváló érdekei, közöljük meg a 
ma érkezett „Agramer Ztg." tudósításából a kö­
vetkezőket :

A földrengés érzetére az emberek rémülten 
rohantak az utczára. A Kukovies-fóle házban egy 
megijedt fővadász az első emeletről az abla­
kon át az udvarra ugrott s kificzamitoíta a 
lábát. Miután a földrengés elmúlt, a likosok 
tömegesen tódultak az utczákra és szabad te­
rekre. A felső városban a Márk-templom nyugati 
CstteHaJának felső iésze leomlott, a kap imái levő 
állásokat 1 verte s a rajtuk dolgozó négy munkást 
súlyosan megsebesítette. A templom nyugati hom­
lokzata a te'őtőí a talajig é*-ő repedés által ketté 
vélt. a szentély falain is sok hasadás támadt. A 
Kaialin-templomon a homlokcsncsfal beomlott; a 
konviktns mellett levő fala lezuhant s az egész ... 
szervita-utezát betemette. Az egyetem, a katonai' -: 
parancsnokság, sok más ház és a Yraz-sétatéren 
levő iskola tornyának falai megrepedeztek, a ha­
tóság rögtön bizottságot küldött ki, hogy ez meg­
vizsgálja az épöleteket s a lakhatatlanokat be­
zárja. a lakosoknak a tilalmat a kapura ragasz­
tott czódulák által adják tudtára. A székesegyház 
tornyában a második emeleten az óra alatt bedőlt 
a kettős ablak egy oszlopa, valamint a szeliteiy bol­
tozatának egy része is és megrongálta a liollárt 
A püspöki házon a leroskadó kémények beverték 
a tetőt. Az egész udvar és a templom tele rom 
kó és téglaomladéklral. A kanonoki laká ok mind 
tetemes rongálásokat szenvedtek, leginkább Miko- 
vics János kanonok hálta, mely egészen kkb&tát- ' 
l&nná lett. A hosszú utczában az első horvát Iá- ; 
karékpénztár házának északi tűzfala ledőlt a Ku- ; 
kfivics-fóle ház tetejére s azt összezúzta. — Az

■ulkó városban a Keglevics-íóle ház csuesfal* e házra
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kár as- 
beszüntette.

... . riLjí-vérén a vram
czany-foie palotai nagyon megrongálta a főldindu- 
•aS- Az orsói/ és a pátkáa/zat, a diszátmények le­
omlottak. .4 szivargjárban a külső eiölápeső ösz- 
szeomlott s az épület megrepedezett. Ä kéz 
tiszt és több munkásnő megsebesült A 
kora, hogy az igazgató a munkát 'is 
Ijasomóképen sok kart szenvedett a részrény- 
kóa vnjomch tár.-utat is. A kadetiskola épülete is 
meg \an rongálva, és lakhatatlan; az uj bőrgyár 
ke monyé reszoen leomlott, részben áll. A ferencz- 
rriido » templomának tornya mind a négy oldalán 
meg ven repedve s félni lehet beomlásától.

Természetesen lehetetlen minden kárt felszá­
mítani A bedőlt tűzfalak száma min t- 
egy ötszázra, a leomlott kémények 
!í!^ t e ezerre rúgnak, az iskolákban 
beszünteti ék a tanítást, a templomokban pedig, az 
istt-ul tiszteletet. A bán a veszedelem után azon­
nal a városi hatósághoz ment s a városnak szo­
morú ^ kitaszítéiájái tekintve, minden kormány* 
mérnököt rendelkezésre bocsátott. Ugyanezt tette 
a l’öparanesnok is.

A megsebesültek a következők: Smetana, a 
leszámító bank gyakornoka, Eibe! bérkocsis, kezén 
es lején, Leidinger, a nemzeti nyomda gépésze, a 
kinek keze törött el, Mentugetíi kőfaragó, a kinek 
a Márk templomnál keze és lába törött, Koharies

ÁL-ll

hogy a város legszilárdabb épületeit, a ref. "gymná- 
znimot s templomot stb. valamint a szobákban ülő 
vagy járó embereket fogásba hozza s a ref. teui- 

>sz- plomnak bohózatát gyengén megrepeszsze. mi nagy 
;e,*° ropogással történvén, az isteni tiszteletre’»Ívűitek a 
as- íelnnlomból l.-irnhs-nral- - ’

volt, hol a 
előtt a 

vizéből, 
villás reg­

tizenegy tagú va-
fogyasztott el. Chotek gróf

sem

így a völgyben
templomból kirohanta

A városnak egyes részein, 
fekvő városban erősebbnek mutatkozott"» mozgás 
mely a falon elhelyezett tárgyukat a fent jelzett 
irányú mgasba hozta; az utezán járókelők az egész 
tüneményből semmit sem éreztek, legíölebb a tem­
plom tornyának ingását szemlélhették

Kalocsa, cov. 9. (Eredeti tudósítás.) Ma reg-
£ „ a u0r- °F az p£ész városban érezhető föld­
rengés volt, mely bárom lökésben egész egy per­
czig tartott. A szobákban s boltokban minden 
ingott, a gimnáziumi és nőn öveidéi templomban a 
padok ropogtak s a jelenlevő ifjak csaknem kiestek.

Az érseki kastélyban minden óra 
Kár vagy más szeren-

egy kereknap»napszámos, a nemzeti nyomdában 
ezenkív ül 
vittek az * 1
v.:itek ekei. maga az irgaunasoK Kornaza is meg- 
rérüli, $ mintegy negyven ágyat a megrongált 
ivszbó! elvittek. Természetesen e sebesüléseken 
kívül számos eset történt még, a melyekről nem 
í.ídhatni; de szerencse, hogy a nagy pusztulás 
mellett a sebesültek száma csak is ennyire szorít­
kozott s nem történt számos halál eset is,

Zágráb,
mai ülésért az

nov. 10. (Távirat.) A tartomány gyűlés 
elnök jelenté, hogy a király 10,000 

forinté, adományozott a katasztrófa által okozott 
ínség enyhítésére. Zsivkoyies jelenti, hogy Tisza 
miniszterelnök sajnálatát fejezte ki s kilátásba he­
lyezeti minden az országos kormány által kért 
segély í.

Zágráb, nov. 10. (Távirat.) A tegnapi katasz­
trófa tge.z ti »gyságat- még ma sem lehet rangba- 
tarozni. míg tevósbbé a kárt megbecsülni, a meg- 
közelítő becslés 3 millióra rag, eltekintve az» n ki 
számithatian kártól, melyet a templomok szer;, ■ d-

a padokból.
elállóit, s a kapu kinyílt, 
csóílenség nem történt."

Nagy-Kanizsa, nov. 9. (Eredeti tudósítás.) Ma 
perczkor délnyugatról északkeletireggel 7 óra 55

irányban haladó földrengést éreztünk, mely 8-10 
másodpereiig tarthatott, az utezán járók alig ve‘- 
iek észre, de a szobákban a bútorok inogtak, ajtók 
ts ablakok zörögtek és tompa morgás hállats'zék' a 
paölat akii.

Paks, nov. 9. (Eredeti tudósítás.) Mára virradóra 
fiz1 u urakor erősebb rázkodtatás ijesztő 
fel varosunk lakóit b ma reggel 7 óra 38 perez- 
=or két gyengébb deikeleti irányból eredő rengés 
volt erezhető. A szobákban megmozdult kép, óra, 
függöny, virág. Az ágyban fekvők kiabáltak ki, 
vapon esz.elték-e a rengést ? — A fen!evők 
muitak, mi hozza rezgésbe a holt tárgyakat ? ! —
toKh-Iifß-yoi)b üf,1etbea egy fali lámpa lezuhant, a 
.obbiek összeütődtek. Vaskereskedésekben a vas- 
nemfick összecserdültek, kár nem történt.

P.-PÓI, nov. 9. (Eredeti tudósítás.) Ma reggel 
8 órakor erős földrengés volt, mely 15 másodper-

bá-

dásztársaság 
nincs a társaságban.

Ma két hajtás volt százhúsz 
idő, sem siker nem kedvezett a vadászatnak, A 
főberczeg azt mondá, hogy egy hajtás többet érne, 
ha jó volna ! A hajtások rosszul vezettetnek, medve 
nem is volt Iőtávolban. Az erdei pavilion készítése 
allal okozott nagy zaj mintha elriasztotta volna a 
medvéket. A föherczeg kissé elégiiletlen, de bíznak 
a holnapi rónai vadászatban; ma is pár óráig 
gyalogoltak a vadászok, a trónörökös azonban leg^ 
kevésbbó sem látszott fáradtnak.

A visszatérés 7 órakor 
ma este is ki volt világítva; 
létben volt az ebéd.

Holnap félhat órakor lesz az indul 
pagonyba.

Pánczél szigeti csizmadia rna ötven 
nyat kapott a főherezegnek készített aranyos sar­
kául,us diszcsizmáért. A trónörökös {»rajtoltatott 
Pansingerrel egy orosz ■ parasztot, kinek négy ezüst 
forintot adott,

Az idő egész nap esős volt.
Mármaros-Sziget, november 10. (B. c.) Eu- 

dolf trónörökös az eddigi dispozicziók szerint jövő 
vasárnapig bizonyosan itt marad, a mai vadászat 
a krajna-nkai völgyben folyt le, hova a trónörökös 
ójfehitan kát órakor indult el. Az idő nem ked­
vezett,^ mert a hajtásba került két medve a nagy 
köd védelme alatt sértetlenül megugrott Egyáltalá­
ban az eddigi vadászatok nem mutatnak fel ked­
vező eredményeket. Holnap a á trónörökös való­
színűleg a felső-rónai környéken vadászik.

vasúton útnak indíttatott
Jgáág ina

nyűgöt 
ment cl.

embei 
fele. J
Ä nyugati -kei’ületékbéu komoly bonyodal­
maktól tartanak s Dubiinban íiagr \7ph- 

tottság uralkodik.
Skutari, nov. 10. (Az. ,-Egye t ér tétáe- 

irata.) Ma Tót bvab ói 300 önkénytes érkezett 
ide, D í b r á b ó 1 100, D i br á b ó ! még 2000 rt í 
várnak; — Ali, gnsinjei basa elkergette az olt 
!oií. törököket- - Az albán liga bizottsága 
ertemett Dervis pasával, ki a bizottság tagjainak 
tudomására hozta, hogy Dulcignót azonnal át kell 
adni a montenegróiaknak, mert a berlini szerző­
désnek végre kell hajtatnia. A du lei

november 10 {Kuli fon
258.—, fo.ubasd SS -, ^

jaradex 72 lití 50 íU4?.üíts
V' ^ ű.3ö~-~ , galici»*! 272—. ysiií. ui

Üzletiden.

megy un.»-- 
rvmt 277 írt) 
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Bécsi gabnaltiasae.

ti az ellenállásra el
miatt

volt. Szigeten a főút 
az igazgatósági ópfi-

i!ás a rónai

srá­

cáig tartott, úgy hogy ki keilest' a 
szaladni, mert attól lehetett tartani 
dilinek. Mielőtt a földrengés kezdődött volna, nagy 
moraj volt, ’

Szombathely, nov.
Ma reggel

lakházakból 
hogy össze-

9. (Eredeti tudósítás.)

A franezia miaiiztervákég.
Páris, nov. 10. (Az „Egyeíért"és“ táv­

irata.) Midőn Ferry tegnap hallotta, hogy a 
bíróságokra vonatkozó törvény tárgyalását akarják 
előbb megejteni, D eves és Qui chard a baloldal 
vezérei előtt kijelentette, hogy ő hitározottan rao-asz-

, MhiffimnSHn. “k 5* ™
tek figyelmet, zz inga órák több helyíUí megállót- e°°b" M,utft0 PedlS a szavazás Ferry óhaja
íak. Többek 
történi.

Szeged

inga
állítása szerint

helyütt megállót 
háromrendbeli lökés

7.
egyházat s következőleg írja ie annak állapotát_____
vősziesen épített főoltár és az érsek ülőhelye szétzúzva, 
egy méternyi magasságú omlsdék és rom alatt fekszik 
eltemetve. _ A sanktuarinm magas ablakai, szép 
üYtgfestményeikke! aránylag keveset szenvedtek. 
Az arcus triumphalis egyik oszlopa középen meg- 
üsjtott; az egyenes vonaltóli eltérés közel 6 hüvelyket 
tesz ki; e diadalív súlyos fala nyomta úgy be. 
Az orgonakoras és a déli részen levő oszlop közt 
a bolt haj iás egész vakolata lezuhant. A vizszin- 
teo s köböl épített earokívek, melyek a közép hajó 
c'zíopaira támaszkodnak és székesegyházunk épi- 
teszeti spceziáliiását képezik, szintén lezuhantak 
• • áttörték a sírbolt bolthajtását. Az egyház belse­
jében különben más kár nem mutatkozik, 
csupán a padozat van vastag norréteggel el­
lepve. a földrengés kezdetekor ‘Racsky ' kano- 
üOí és • gy más félkész tartották a misét. Egyszerre 
elsötétül a levegő, iszonyú robaj hallatszik és oly 
siirü porfellegek lepik el a templom belsejét, hogy 
s’ig leh. tett látni. Szerencsére sikerült a két pap­
nak a sekrestyébe menekülni. Csak délután tekint­
hette meg Bolié építőmester az egyházat s 
annak ^ belsejében történt pusztítást, a szé­
kesegyház külső falai nem szenvedtek jelentékeny 
«érülés •; C5ak a kijavított lépcsőtorony felső része, 
a párkányon felni, fordult meg tengelyén; az elté­
rés közel 2 hüvelyknyit tesz ki és valószínű, hogy 
szt a részt egészen le fog kelleni bontani. A sze­
ren eseUenül jártak közül felemlítendő utólag 
Staniese kőnyomdász , kit halva szál­
lítottak az izgalmasok kórházába és 
^métát. kinek agyvelejéből négy esontdara- 
bot távolítottak el; továbbá öt személy csonttörést 
és kificzamodást s más öt egyén egyéb súlyos

egyik tudósi- 
tekinté meg s

zuzódást . szenvedett. Az Agr. Ztg 
tója ma a zákány-zágrábi vonalat
minden anomnsrol a földrengésnek kisebb-nagyobb 1 perczig tartott A 
nyomait n-lenié. a rnínf ál>»l-5h«n z,“n.. I A_.»

, , - ,no7- H- Heggel 8 órakor. Szegeden
masodperczig tartó csekély erejű földrirngés volt.

tünemény oly gyengén mutatkozott, 
ag alig vette észre és csak úgy ál- 

pitotta meg, hogy sz órásoknál az inga-órák, 
melyek azelőtt nem jártak, megindultak és viszont 
a legnagyobb órák ingái is meglehetős zörejjel az 
oldalreszekhez ütődtek. '
„.., Szombathely, nov. 9. (Eredeti tudósítás.) 
Földrengésre ébredett éjfél után 1 óra 
tagban e hó 9-kén Szombathely város közön- 
sege, mely rengés meg-megujuló keletre haladó 
°„fs.e1. en jelentkezett; néhány másodpereznyi 

működése alatt az órák és képek kimozdultak függő
heMZ,ejPkM B®ggel 'Vs órakor a lökések is­
mét födtek, de kár sehol sincs,

Sárbogárd (Tolnám.), nov. 9. (Eredeti tudó­
sítás.) Ma reggel S órakor, itten földindulás mu- 
tatkozott. A himbálas keletről nyűgöt felé s körül- 
be!ŐI 3 perczig tartott. A szobákban a Iámnál:, s 
kunt az élőhfák megingoítak.

Tapolcza, nov. 9. (
reggeli V28 órakor egy másod perczig tartó föld­
rengés volt észrevehető, mely semmi nyomot maga 
ntán nem hagyott.
v Zala-Egerszeg, nov. 9. (Eredeti tudósítás.)

földrengés észleltetett Zaia-Egerszegen f. hó 
9-én reggeli 7 óra 53 perczkor. Az emberek, kik 
e ritka tüneménynek még'talán soha, vagy csak 
igen régen lehettek tanúi, első meglepetésükben 
n,om, mi történik velők. Némelyek teljesen
eiszedülve, asztalhoz vagy falhoz kapva tartották
e°il,™!gUka\vi0F el ne essenek- Konyliákon az 
edenyek, szobákban az üvegpoharak összeverődve 
nagy csürgest okoztak; némely helyeken a falon 
Fe wj-T fú?z° tárgyak lehulltak, a függő lámpák 
himbálództak. az inga-órák megálitak.Egy ház7ak 
k é mén y e leomlott,' a templom b 0 11-
f ai.'1 s,a. ™.eß r e-P e d t, s az épen misén ájía- 
toskodó nép ijedve futott ki az utczára, nem tud­
ván, mi történt A rengés ötször ismétlődött, 
gyorsan, egymásután, s mintegy 5-7 másod-

ellen döntött, azonnal beadta 
társasági pártok vezérei megkisórlettéii

y óhaja 
lemondását. A köz-

, . - Ferry í reá-
birm, hogy álljon el lemondási szándékától és 
Gambetta Gróvyhez hajtatott öt felkérni, 
hogy ne fogadja el a lemondást. Grévy & minisz­
tertanácsban meg is kísérletté a minisztériumot 
maradásra bírni, de csak annyit ért el. hogy a 
dolog ma estig elodáztatok

Páris, nov. 10. (Az „Egyetértés* táv­
irata.) A miniszterek még nem adták be lemondá­
sukat. Tegnap este Grévynél minisztertanács 
volt, melyen a miniszterek kifejtették, hogy ők csak 
akkor vélik tárezáikat megtarthatni, ha biztosak volná­
nak a köztársasági többség támogatásáról, m után 
a jobboldal mindig készen van; kellemetlenségeket 
szerezni a kormánynak és megragad minden" kí­
nálkozó alkalmat ennek megbuktatására. A kabinet 
ez okból bizalmi szavazatot akart kérni, de már az 
első alkalommal a többség ellene fordult. 4 mi-

i g n ó b e 1 i e k 
v a n a k t Ö k é 1 v e, s e 

nem is vettek részt a Dervis basánál tar- 
tott értekezletben.

1DOV- .10- (Áz „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A pápa egészségi 
Állapota igen rossz, ma el is ájult, mi ko­
moly aggodalmakat kelt.
- , ,L°n,ti0n)- ”ov- 10. (Az „Egyetértés“ iáv- 
írata.) G 1 a,d s 10 n e beszédét valamennyi hirbu 
mérsékeltnek Málja. A „Times“ véB/e sS 
nnt e beszednek az alaphangja ama mon- 

V ,°Fi z?indenekeiőU Iriandban a törvé- 
F,ek “sztéléiét helyre kell állítani. E mondatot 
lelkesült tetszészajjal fogadták. Irland helyzetének 
megjavítása előtt a törvények uralmát keli biz- 
osxtain, s e megjegyzés melleit még a ke-

kmn«?déí° m°?duít szsvak is rnásodmugu 
fontosságuk maradnak. A „Daily Telegranh“ di-
f-e«L-iaZ euroPa] egyetértésre, Görögországra s 
törökökre vonatkozó szavak mérsékelt
s, C3,kkét igy végzi: Mi 
ehhez az angol kormánynak, s azt tanáesol- 
,|uK, hogy „most a saját Bulgáriánkra fordítson 
figyeímet s teljesitse amaz ígéreteket, me- 
lyek Gladstone beszédében foglaltatnak.“ 4 

Standard ezeket mondja: Gladstone beszéde ko­
moly volt s nem tulvérmes. Az európai nrak-
meotaT.n0tftÍkáA+al Vd!ó. megismerkedes nyilván 
megtanította őt arra, hogy hangját s reményeit
mérsékelje — Anglia terveiről való hallgatása 
gígimmao s azt tanúsítja, hogy végre Gladstone 
s_ beLitta, hogy a Görögország uj határaiért való 

háborút Angimban lehetetlennek tartják A 
lapok természetesen Gladstone 
magasztalássál szóknak.

• , Becs, nov. 10. (Az „Egyetértés“ távirata) A 
., ie -Tetenyen magasa ti b new-yorki jegyzések következtében 
,s a tartósan gyenge kínálat í'olvtén nagvon élénk hangulat­
on mdnlt Tulajdonosok Szombathoz képest 1'. -20 trial 

" äft követellek, de a forgalom minden jel ntö-ég 
L. ;,"'«- t°áyasztób egyelőie r.em mutattak vetei-
„.'iiÁ : . a tar 1 d 6 ü z I e t b e n a szilárd irány az összes 
.A,., » arainak fölemelésében nyilvánult és húz a tavaszra
niii=vn !■'—Zra,h ,tamm öSO fit, tengeri májas—ju- 
mu8.il (> /5 írton köttetett.

Jegyeztetett: fiuza Ur. 12.-15-1-2.50 is,-re ——
- > tengeri 188!. május-iuninsra C.'0-’-6 75— ft

aS-ai'Ä* Ä5»5?
tengeri Kész áru 8.40—8.60

Szesz: ma készáru 37.50 írton adatott el.

Kíilfüldi éríéltíxsdék.
1 inL Berlin.nov.li) Játékéitékbeu valamivel lanyhább vasutak 
bankok és fcanyapapirok igen szilárdak. Külföldi fondok 
keresettek. Az uto'őzsde változatlan.
.. (Záffeti árfolyam.) Papirjáradél: 62.10 magtnr arMv- 
Jámdek 92 25, 10 miiiiös kölesén G9.70. ' hÄ^-A 
i8J'P lo'ahía 16?.-. buss-ódabergi 54.75, eraszpacirní« 
2.°6,25, eznetjaradék 62.dU, m. kiaést. utal?. —*k p 
biBobos. kötv. 84.25 41!im-vas«: 478 
táltí ívsániai 53.50 H-‘ ry.> fcwiií/iÍ»ü W i . lö,

;) >. KftJvm.
. I:T*SHisíyjH, nov. 10 (Zárlit.) Fapiriár 02 25 o*xtr 

Ä í4-*/., 'Mtelíéwéiiy °42.-' oWr. áUaavaaút 
--■ojJ, iCBioaru /»:*/.. msgy. gaßesiti vas. )2u —, váltóár-iORibard 7Ő V- 
fftyam Becsre 17215 eziiít kii-áűi;. 0281, aagy aranyjér 

Sailed« 238.62, Erzsébet 
bin.-r*

a
hangját, 

szerencsét kivánunk

egész
párt- 

beszédéről

Közgazdasági táviratok.

Lemberg, nov. 10. (Az E p v e t ő r f é e“ 
vUdoRHÓjanak távirata.) A tartományi ^bizottságban
T rvmnom7- ar^&Usa!i a petróleum-enquete 
az .jU.OOO forintnyi sznbvencziora nézve mely 
összeget a tartomáíiygyíüés a galieziai pe- 
troleum-forrasok kiaknázására megszavazott. A tar- 
lomány: bank e czélrs a petroleum források tulaj­
donosainak jelentékeny kölcsönt hajlandó nyújtani 
es ez o*boI az L-nió bank ajánlatai elveltetett k 

Roma. nov. io. (áz „Effvetérté's“
ttivirata.) Ma délben az itteni 'tőzsdén 
hír járta, hogy a kormány a ban 
ki bocsátás jogát a különféle 
fezetektől 1883. év deczember 
megvonja. Tőzsdei körökben 
gerültség uralkodik,

BbZít, fcaakrészvéay 702
syttgati vaaat 167.C2, tiszai vas elsiilfc». 85 75 fdÍt 
“Ari etaiv. 79.25. Nugyoa sziláid.

Franbftirt, nov. 10. (Érti tőzsde) Papiriáradék 
, ’ 0s*-tr- »ranyjsradék <4 93, osztrák hitel 241.75 os-;-
irak ailamvasuí 23b 62, lomVardok —, ezüst járadék____
magy. aranyjáradék 92.%, galieziai Szilárd. ' ’

noT-h*- (Zártát) 8%-cs óvjár. 35.72, törlesztési 
Svj&ráLU-.z 87.02, lombara 191.—, magy. aianytiuadéí 94 25.

evjáradés X1917. oa»:ír. áilámvae-ií 602 torok 
ívie-agr —•—- földhitel 796, tiszti, cntiyjar. 74 S3 Szilárd.

Külföldi gaíí is at V2V»« ék 0
1Ä Piíir!s’ ,nov' 1<!- Bura folyó hóra 28.10 frank f— »8 

frt ía krj, deczemlerre 2810 frank (— 13 írt 18 kr> 
fri=nk (= 13.25), márczinsra 28% 

fr, -^, ~ B 1 6 z t folyó hóra 59 10 frank (= 2<
i Vf **:>< ^emberre 58.% frank (= 27 írt 56 kr.), - 
6iSu 4 hóra fiK*— frjnb- í— 07 i a i—\  •. •

fLnW.1 h01L76- ,írP (= 3) fit fő kr), májusra - 
frank (— — frt — kr.) — S 7 e s z folyó hói a f;0.% frnk 
frJl frt'2.- ir), decemberre C0.'/4 frank (= 22 frt 27 kr)
59.-1,ank le 2^64”k") ^ 28 “ 03 **

Szesz baisse, búza szilárd, a többi változatlan. Időjá­
rás hideg.

Átszámítási árfolyam: ICO frank = 46 frt 90 
Szállítási dij Budapest-Páris 8.24 frank — 

Bées-Páris.7.07 frank = 3.33 írt.

hr.
3.88 fi t

(Eredeti tudósítás.) Ma fliszterek ebb61 azt következtetik, hegy a többség 
nd T»on>Tin- jqtIA föm I nem akarja őket támogatni s igy kötelességüknek

tartják visszalépni. Grévy azon nézetének adott 
kifejezést, hogy a kamara szavazata nem döntő jel­
legű, mert a köztársasági képviselők kifejeztek azt, 
hogy támogatni akarják a jelen kormányt. Kiemelte 
egy uj kormányalakítás nehézségeit § hivatkozva a 
miniszterek hazafiságára kérte, hogy fontolják meg

äZvn 
k jegy 

p 8 n z i n- 
. 31-től fogva 

miatt nagy in-
. mert attól íarianak, hogy a

penzmltizevek enneí következtében az eszkompto* 
mpgszonták. F

Lomion, nov. 10. (Az „Egyetértés1

Ari
I-----------------------
(Búza f. hóra.....
j „ deezemberre... 
i „ első 4 hóra ...

„ máreziusra . 
íbiszt f. hóra ... 
j „ deczemkerre . 
i „ első 4 hóra .
! „ máreziusra
jö 1 a j f. hóra ......
I „ deezemberre .. 
j „ első 4 hóra ...

„ májusra..........
!>S z e s z f hóra....
i .■ j-I

Noy. 9 { Nov. 10 Különbözet -}~ —

, , - - ---- távirati) Az
angol kormány kijelenti hajlandóságát egy netán az éríék- 
kerdésbeu összeülő értekezletre nemcsak képviselőkét kül­
deni, hanem a brilt-indiai gyarmatok részére egy bimetalisz- 
tikn?? szerződéshez hozzájárului.

Béea, nov. 10. (Az s y e t é r t p s" a a„
osztrák tart omány- ban k választmányába Lelépnek" 
B o n t o ti i Jenő, Ban n e vili e marquis, Ve»n/—Zf 
)V o d z i c k í gróf mint kormányzó. Har ra eh er° S ke i é 

a I F°3f’ B n g e ith báró, Kinghoffer B , egészben tenát 
a három f anczia és ot osztrák. “ at

13.13 
13.13 
13.13 
13.18 
27-66 
27.55 
27.31 
27 43 
34 46 
34.81 
35,63

13 18 
13 i.S 
13.25 
13.25 
27.72 
27 56 
27.16 
27.29 
31.48 
34 94 
35.65

28 27 
28.27 
28 03 
27.64

+
+
í
+

05 kr. 
06 kr.
12 kr. 
07 ár. 
05 kr 
1*1 kv. 
15 kr. 
14 kr. 
02 kr.
13 kr. 
02 kr. 
— kr. 
44 kr. 
92 kr. 
34 kr. 
ifi Ér.

a dolgot. A 
pártgyíi lések

miniszterek be 
határozatait s ma este

várni a mai 
határoznak

tár­

nyomait telente, 
v át ország többi 
vedett.

Zágráb
11 órakor é

a mint általában Zágráb és"flor. 
része megmérhetlen kárt szon-

novernier 10. (0. >;.) Tegnap esi 
cs ma reggel 0 órakor ismét néhány- 

.elb rázkódás volt. A lakosság a leo’na- 
aggodalomban töltötte "

venszór g 
gyofcb 
barakk ok b 
a közrend é 
A bán. u katonai

az éjszakát, sokan 
uh omnibuszokban és kocsikban háltak, 

biztonság sehol sem zavartatott meg. 
.. főparancsnok és a hatóságok 

io h.; ette.: a szükséges intézkedéseket, hogy zavar 
ne következhessek be. — Ma sok családot ki 
kftliőbt költöztetni likasaikból. — S ienyeyeezben 
■i őriidek háza és Lepoglavában a légy ház nagy 
eriileseket szenvedett, a keresztineci, helenai 

-s paukoviCi kastélyok romba dőltek. Zágráb és Zá- 
goria közeiében a templomok, iskolák is paplakok 

3<?y részé omkdozóban van.
A király távirata 

az országgyűlést és
meg hatotta. — Tisza miniszterelnök távira 
tát az országgyűlés mai ülése zsíróval fogadta, 

jgyon erezzük a munkaerő, különösen kőmiive- 
e. ás ácsok hiányát, ennélfogva a bán egy század 

m .^zaki katona leküidéseárt folyamodott a ki 
rályhoz.

... , eEÖ szemetelt egész nap, dél­
után hóval vegyesen. 11

Zala-Egerszeg, nov. 9. (Eredeti tudósítás). A 
mai napon, d. e. 7 óra 40 perczkor kezdődött s 
mintegy 6 másodpereiig! taitott földrengés Zala- 
Egerszeg városát és a körűié fekvő falvakat u«v- 
annyira megrázkódtatta, hogy a lakásomon felfüg-
ÖK eí0 C5ef.g6 két iZben is megszólaltba 
uggo lampa pedig & rezgés által okozott lökés 

következtében fel óránál tovább ingott. A rengés 
délkeletről északnyugatnak s visszafelé történt. Hir- 
szermt némely gyengébb épületek falai is megre­
pedeztek. ' ”
föIdrraJ% ken 82 184°- ^ “ta nem tapasztaltak

TÁVIRATOK.
és nagylelkű adománya 

a lakosságot könnyekig

utján ma

iudósiiás.) 
mely ha- 

A rengés

Az ország egyéb vidékeiről posta 
ró ég a következő értesítéseket kaptuk :

Csáktornya, nov. 9. (Eredeti 
H-ggel 8 óra előtt erős földrengés volt, 
tabcae m»-ej kíséretében jelentkezett, 
épc-n reayeiizás közben ért; az asztalon a poharak 
fissztif-ördültek, a ház mozogni kezdett, oda kunt 
nagy zűrzavar támadt, íz ebek vonítottak s a nép 
rémülten futott ki az utczára. Ezt teltük mi is’: | 
már akkor az egész város az utezán volt. a vá­
rosban alig van ház, mely meg ne sérült volna; 
legtöbbnek a kéménye dóit fo, a falak sok helyt 
roegrep ;dtek, Szentgyörgyi plébánosnak a szo­
baiak f-' * .

A losonci függetlenségi párt asaknlísa.
Losoncz, nov. 10. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) Nagy és lelkes néptömeg 
fogadta a ma délelőtti 10 órai vonattal városunkba 
érkezett Mocsáry Lajos és Bódogh Albert 
orsz. képviselőket. A függetlenségi párt nevében 
az mdoháznál Eishalmy Ferenci ügyvéd üdvözió 
őket lelkes szavakban, mire Mocsáry megbatoí- 
tan válaszolt. A pályaudvartól nagy néptömeg és 
mintegy 24 fogaton különféle helységek küldöttei
kísérték sz érkezeti vendégeket Basbak .4dám párt‘
egyleti elnökünknél kijelölt lakásukra. Beiben n>n 
ebed volt a párt elnökénél, d.rt 2 órakor pedig az áfá­
kul o k ö z gy ü I é s tartatott meg a kaszinó nagytér-

jegyzőjéül
Ferencz vá-

Párls, nov. 10. (Az „Egyetértés“ 
irata.) Tegnap este a köztársasági 'pártok több ve­
zére és Gambetta is kísérletet tettek a minisz­
tereket arra bírni, hegy lemondási szándékuktól 
álljanak el, mintán a tegnapi szavazat nem a kormány 
ellen irányult, hanem a köztársasággal szemben 
ellenséges magatartást tanúsító törvényszékek 
ellen; sőt a kamara kész bizalmat szavazni a kor­
mánynak. Az egyes pártok ma ülést tartanak." 
Tegnap számos a kormányt támogató képviselő 
volt távol, s a szavazás nagy zavar közepeit folyt 
le. A legtöbb képviselő nem volt tisztában szavaza­
tának jelentőségével.

Páris, nov. 10. A baloldal különféle cso­
portjai közt megindított tárgyalások ma ered­
mény nélkül maradiak. A baloldal és a balkö­
zép pártolja a minisztériumot, mig a szélső balol­
dal ellenzéki állást foglal el, a Ferry kabinettel 
szemben. A köztársasági unió kijelentette, hogy a 
tegnapi szavazat nem tekinthető bizalmatlansági 
szavazatnak, azonban fenntartja a napirendet. Hol­
nap folytatják a tárgyalásokat.

I Páris, nov. 10. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Ha a miniszterek lemondása elfogadtató, 
valószínűleg Oazot eddigi igazságügyminiszter 
fog megbizatni kormányalakítással.

Konstantinápoly, nov. 10. (Az „e> y e t- 
^.! s“ tudósítójának távirata.) Illetékes 
körökben beszélik, hogy A s z im pasa bi­
zonyítékokkal rendelkezik a felett, hogy lé­
tezik egy a n g o 1-or o s z megáll a p o- 
d á s, melynek értelmében a dúíeignói kér­
dés megoldása után a görög kérdés lesz 
felszínre hozandó. A s z i m pasa a minisz-

Bécsi eríékítede.
Bécs, nov. 10. (Az „E gy e lé rté su távirat*). A 

franezia miniEzteryálság, mely a párisi tőzsdén baisse-t idé- 
zefct elő, az itteni tizérkedést ia jelentékenyen megingatta Az 
« V b? %s , meglehetősen alacsonyabb árfolyamokon’ in­
dult. Csak Gladstone bankett-beszédének, mely az iiztet fo­
lyamán jött köztudomásra, köszönhető, hogy a cangulat" né­
mileg javult és az árfolyamok némi javulását lehelévé tette 
A forgalom azonban szűk korlátok között mozgott m»rt az 
üzérkedés be akarta várni, minő hatást keltettek a párisi 
események a német piaozokon, nevezetesen a berlmin a 
sorompón egek .közlekedést' értékekben, melyek reLtue szi­
lárdak maradtak, volt mérsékelt üzlet. 
krral olcsóbbak. Valuták változatlanok

Jegyeztetik: Hitel részvény 281.50. angol bank 
118.25, unióbank 193 90, bankügye,süléi 136 7.5 ' magvar
hitelbank 253.50, lombard 8325, államvahi 277.25 Sa.. 
oderbergi vasút —. alföldi vasút —.—, tramway 2(13

dák 72 30—, magyar aranyjáradék 107.30

28.61
deezemberre.. 28.49
első 4 hóra ... 28.37
májasra.,;-----  27.93

^Bernn.noyember 10. Búza f. hóra 214- márka 
( 12 fit 40 kr.), fyn I — májusra nnírfea
i~ia‘r, i0rtJ4 kr'í — Boss loeo 219 ni V. 
1= U frt 69 kr), novembre 21*V 3 mik. (=32 írt 66 ki) ,o- 
vember-deezemberre 2167, mrk. (r= 12 frt 54 kr), április- 
május 21! fi mrí. (— 12 irt 21 kr). Z * b novemberre 155 >5 
?’.rk-,C=9 « <11 ki). áDrilia-mája«» 158.'/, rnrk. f-á 5 
frt 18 kr). Olaj loeo 55.20 márka f= 31 frt 99 kr 
november - deezemberre 55.10 márka (= 31 ft> 9i k-)"
fpii‘-fiúsra 67.60 mik. (= 33 frt 38 kr). R z e e z 

»»árks (= ah frt 96 kr), novemberre 67.80 un. 
kr ,, A1 novemb.—deezemberre 57.30 márka ( «3
trí 21 kr), április-májusra 58 60 mrk. (= 33 forint 9G k ,

Átszámítási árfolyam: 10 márka = 57 frt 95 hr
Szállítási dij Budapesi-Berliu 3.93 márka = ?SS itt 

Bées-Berlin 3.24 márka = i.88 frt.

r it Nov. 9. ! Nov. 10.; EiiiöfiUizet-f

Járadékok 13—30

bergi 8720 frankos arany 8 37'/,. bírod. 
Tiszai sorsjegyek 107.75.sorsjegyek 

11 órakor

marka

IÜ.
inner-

58.027,

tartózkodó magatartással változatlan

bank

tertanácsban e megállapodás következmé­
nye gyanánt jelezte Görögország kihívó 

icicuri vit_ magatartását. A miniszter érvei folytán a- 
?as5fatíak meg, ezeníivüí egy 50 tagú váLTtoánv I SZultá.“ elh»tározta, hogy a berlini konfe-
Í^Annotié A.._í r ° v * I VATI HnQÍr n ’ * “ *

miben. Párt elnökéül B nsba k Adám. 
Ki sha 1 iny Ferencz és Bach 1 e r

telaneezen

fala lerogyotf.
-a S 
a

,1 Ä

Roppant lelkesedéssel fogadta a népes közgyűlés fencziá'jak a görög kérdésre vonatkozólag 
Mocsár, Lajos nagyszabású reLk be£ff*tf11 ^ ^ M
melyben a függetlenségi párt programmját fejti ki.

; a templom végig repedt. Prahisz- fTi , 5 - - VM1' ké»ei
Festet»-h grófok uj kastélyában j -t'riie*rd banket a sorház helyiségében.

készülőben óé 150
, uj kastélyában

eny kár esett. Az uradalmi tisztek lakaiban 
a f'-itor mind összerepedezt-jk. Uradalmi kocsisok 
lieszöiik, hogy sz istái lóban a lovak elkezdtek 
ágaskodni és tombolái, horkoltak erősen « mene­
külni akartak a vész elő!; a kocsisok alig bírták őket 
Ucsnfspitani. Az utezán a teheneket ép akkor"

Városunk ünnepies szint 
nagy a lelkesedés

öltött. Mindenütt

A királyfi Magyarországon
Mármaros-Sziget, nov. 10. (Az_______ CZÄU.WX uo- ^ .Egy etér-

t itták a csordára; ezek megéht,k s rémülten kezd- I *48“ tudósítóján ok távirata.) Rudolf főherezé® és
tek bőgni.
tirthato't.

A borzasztó rengés körülbelül 1 perczig a vadásztársaság ma 
haimadik vadászatra

reggel 6 óra után indult a 
Kaboia-Polyánától

hozott határozatait nem veszi figyelembe^ 
Lemberg, növi 10. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) A király Wudziczki 
grófot Budapestre hivatta a jövendőbeli tartományi 
marsai kinevezése tárgyában vele értekezni. Wod- 
ziczki hír szerint Bsumot fogja ajánlani.
. pastelnuovo, nov. 10. (Az „Egyétértés“ 
tudósítójának tavirata). A flottához két orosz hajót 
várnak. Ma szó Volt arról, hogy a franezia hajók 
hazavitorlaznak, de e hír alaptalan.

London, nov. 10. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata) Dublinből jelen- 

pár őrá- | tik: Tegnap éjjel a 19-ik huszárezred 400

_,í egyeztetik: Bitéi részvény 28140 
angol bank 117.50, unió bank 109.80 bankegvesület 139 60*
magyar hitelbank 253.-, lombanlok 88 —, icnerbergi____ ’
papiijáradék 72277,, m, aranvjáradékl07 30- 20 frag’
kos arany 9.S7 7,

A d éli tőzsde 
árfolyamokon indult.

I ' Jegyeztetik: Rite!részvény 281 40 angol 
117.50, unió bank 109 80, bank-egyesület 140 ~ mas-sr hitelbank 253 - áilamvasut. £ároly-l.íjoS vlnt
— —, járadék 72.30-, mnerbergi —magy. aranvrorío 
107.30-, 20 frankos ar. 9.37'/,, timi aorsjegye'k

Később, miután a berlini árfolyamok még népi érkez­
tek be, az irány továbbra is tartózkodó maradt. Általában 
azonban az irány szilárd ; a sorompón közlekedési értékek­
ben volt némi üzlet. Járadékok tartvak; sorsjegyekben csekély 
a forgalom. J

Jegyeztetik: Hitelrészvény 281.40, angel bask 
117 40, unió bank 109.80, magyar hitelbank 253 — bsjäfc 
egyesület 140.—, Károly-Lajos v&eut 271.—, gőz ti részv 
61.8 —, kassa-oderbergi 157.60, papirjáradék 72 27lL birs 
dsJmi márka 58.—, magy. arany rente 107.30— .20 frscku 
arany 9.367,. London —, tiszai sorsjegyek 10760

Dó Irtán 2 órakor jegy estetik: ffltelré« 
vény 28210, angol bank -Í16 60, nnm-i>ank 110— magva- 
Mtslbank 253 —, bankegyesület 140.7&, álhunvasat 278 — 
Éároly-Lajus vasai 272.—, gőzhajó részv. 5461— tísai vasv' 
—, tramway 204.-. lombard 8825, papiriámiák 72 3-1.! ' 
m. aranyjáradék 107.427,; 1864-kf sorsjegy 171 75 küzsósi 
sorsjegy 116 — ínnerbefgi _ —/‘JOifrankes arany 9:367- 
birodalmi márka 58—~, tiszai serjegyék — u’

BéC8, no,’. 10. (Az (Egyet érté $“ 
távirata.) Déli zárlat: osztrák hitel 237.25,
72.30, magyar araayjáradélc 107.45.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek : 
Két1» nov. 10. Hitelrés?,vény £82 —, lombard 88 25 

»r»ny.játe 87,10-, »enden 117,40, galieziai 27175,

I Búza f. hóra 
! „ ápr.—májra í
iR 0 z s looo ............ !
' „ nov.-re........... j
I „ ejt.—tteez.-re
j „ apr.—laáj.-ra 1
ÍZ a b nov.-re........... I
I „ ápr.—máj.-ra '
0 laj loeo................ !

! „ nov. —deez.-rei
i „ Spr.—máj,-ia j
[Szesz ioeo ............ ;
I „ nov.-re............
I „ nov.—de^z.-rei
! „ ápr.—máj -ra j

12.49 ■ 
12.73 
32.52 
12.70 
13.56 
12.23 
8.9 i 
9.19 

31.98 
31.88 
32.21 
33.78 
3 >.61 
33.33 
34.08

12.40 
12.74 
12.69 
12.66 
12 54 
52.24 
9 01 
9.Í8 

31 99 
31.94 
33.88 
33.96 
33.50 
83.2! 
33.93

— 09 kr 
+ 01 kr 
-j- 17 kr 
— U4 k;
— 02 ki 
+ 01 kr 
+ 0 3 kr
— 01 kr 
-f- 08 kr 
-j- 06 kr 
*h 73 kr 
-J- 18 kr 
-- fi br
— 12 kr 
+ 12 Lr

Stettin, nov 10. B n za novberre 216— márka “ 
frt 52 kr), április májusra 219.— márka (~ V> frt 70 ÍV) 

R 0 zs Bovberre 218- márka (=12 írt 64 br),deez.-jaV.-
ra ü09 — márka (—12 frt 12 kr), Olaj novemberre 65_
márka (= 31 frt 83 kr), ápr.—májusra 57.zO mrba (=83 írt 
15 kr)- Szesz novberre 57.603 márka (=33 frt 39 kV» 
novemb.—deez.-re 57.- márka* (=3-3 frt «4 kr), deczemb.- 
januárra 5630 márka) (= 32 jfrt 63 kr), áoril -májasra 
67.50 márka (= 38 frt 33 kr). R e p c z e nov '210.- márka 
(— Ja irt yv kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 57 frt 95 kr. 
Szállítási dij: Budapest-Stettin 4.31 márka (=5 frt 

51 kr.), Bées-Stettin 3.62 márka (= 210 frt )

tudósítójának
papirjáradék

1 Are
Nov 9.

! Nov. 10.

i
S u z 3 novemberre 12.29

! : I
1*2.52

„ apr.-máj. ra 32.51 13.70
{Rozs novemberre 12.49 12.64

desz,-január 11.97 12.12jÖ 1 a j novemberre 3187 3!
! n apr-máj.-ra 33.04 33.16 í
S z e s z novemberre 32.98 33.33 1

1 r nov.-deoz -re 32.85 33.04 1
„ deez.-jan.-ra 32.57 32.63
ti epr.—raáj-ra 33,27 33 33 i|fíep e ze novberre 13.90 13.90 j

Különbözet -f-

törSfe sorsj<W 14 40, szűr, járadék' 73 35
rente 72.80 
Amy 6.62 
Szilárd.

Béea* noy, .10 M. (öldteherm. kötv. S7;60 érdélvi föld. köt?. 93.15 aagy. zaloglevéj 101.—; erdélri vasút 
137.50, magy. »V vaeel .31^ Magy. sorsjegy 10925 «Üf 
lődézsma 94.—„ arany járadék 107.45. tá&g;y. vaa' -iöiesín 
1224,0, magy. bitói 253.- alföld 153 75. m'igy 
vas. 14350, kei. vteati eteőbbs. 81.35 tlsist yiB6. 
kas«a oderbergi vasul 128 —, magy. leszámítoló bank" ’ 
tiszavölgyi sorsjegyek. 107.70. ; ;T>

Bee® nov 10. ■ (Az gy et értés" tudósitójának 
távjrata.) [Esti tőzsde,] az esti üzlet szilárd irányzat mel 
lett folyt le. de a forgalom mérsékeli maradt. Fél:hát 
órai árfolyam:; osztrák hitel 232,20 
72.42, magyar aranyjáradék 107.62.

+ 23 er 
-h 19 kr 
-p 15 kr 
+ 15 kr 
•te 01 kr 
-j- 11 kr 
-j- 35 kr 
-i- 19 kr 
+ 06 kr 
+ 06 kr 
-------kr-

,, n„ ^öln, nov. 10. Búza novemberre 22.35 márka (=12 
m 9f> kr), máreziusra 22.95 márka (=13 forint 35 kr) 
R áz 3 novberre 21.35 m (= 12 frt 38 fa), máreziusra 
21.40 owrka (= 12 frt 41 kr.) 01 aj novberre 30.— márka 
(— 17 frt 38 kr), apr —májusra 29.30 márka (= 17 frt 32 kr > 

Átszámítási árfolyam: 1 0 márka = 57 frt S5 br. 
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márka =

46 krajezár. 8 frt

■Búza novemberre 
I „ tnáreziu.'-ra 
R oz s novemberre 

j máreziusra. 
jO 1 aj novemberré..
I „ apr.—máj.-ra

Nov 9.

12.86
13.21
12.31 
12.34 
17.38
17.32

papirjáfatlék

Az esti magánforgalom teljesen üzletieléDül 
folyt le, az árak névlegesen változatlanok.

Amsterdam, 
301 hollandi frt, (=

1................. ’

Nov 10.

12 96 
12 Si 
1238 
12.41 
17.SS 
17.32

Különbözet + ■

+ 10 kr 
+ 14 kr 
+ 07 kr 
+ 07 kr
------kr
— — kr

november 10. Búza októberre 
12 frt 18 kr), máreziusra — h. frt» 

L . frt ~ kr)- Rozs novemberre 247 h. frt (= 9 frt* 
99 fal máreziusra 242 h. frt (= 9 frt 78 kr.)

Átszámítási árfolyam : 100 b. frt = 97 frt — fa*



A Franklin-Társulat kiadásában, Budapesten, megjelentek:
MFZ1 m

Olcsó kiadás, egy-egy kötet 50 kr.
1—2. Abafi. 2 kötet.

3. Zólyomi.
4—6. Az utolsó Bátori. 3 kötet.

7—10. A csehekMagyarországaan.4 köt. 
11—14. Zrínyi a költő. 4 kötet.
15—16. A könnyelműek 2 kötet.
17—24. Második Rákóczy. 8 kötet.

JÓSIKA MIKLÓS BESZÉLTEI
és kisebb regényei.

Uj Olcsó kiadás. Egy-egy kötet 50 kr.
1. Az éiet utjai.

2—4. Élet és tündérhon ? kötet.
5—6. Szív rejtelmei. 2 kötet.
7—8 Viszhangok. 2 kötet.

25—26. Eszther. 2 kötet.
27—28. Rom titkai. 2 kötet.
29—32. a hat Uderszky leány. 4 kötet. 
33—35. A két barat. 3 kötet.
36—40. lósika István. 5 kötet.
41 —43, A zöld vadász. 3 kötet.
44—49. Egy néger szabadsághös. G kötet.

JÓSIKA MIKLÓS. Második Rá- 
kóezy Ferenez. Regény. 4 kötet. 4 írt.
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Legújabb regényei. Egy egy kötet 1 fi t. 
Két élet. — Kakukszó. 2 kötet.
A két mos'oha.Törtéuelmi regény 2küt. 
A végváriak Regény. 3 kötet.

51. Két királynő. 2 kötet
52. Egy kétemeletes ház Pesten. 

53—55. A szegedi boszorkányok. 3 kötet. 
56—57. Anagyszebeni királybíró. 2 kötet. 
58 —59. az első lépés veszélyei. 2 kötet. 
60—61. Akarat és hajlam. 2 kötet. 
62—64. Jő a tatár. 3 kötet.

JÓSIKA MIKLÓS MUNKÁL
Uj folyam. — Egy-egy kötet 80 kr.

Rygmaleon, vagy egy magyar család 
Parisban. 2 kötet.

Régibb és újabb novellák. 4 kötet.
A tudós leánya. 3 kötet.
A gordiusi csomó. 3 küfet.
Regényes képletek. 3 kötet.
A rejtett seb. 3 kötet.

JillBS Wem 3 érdekes iratai magyar fordításban. 
Utazás a holdba i a hold körül. „D;i !:i térré a la Iune4 és -Autor de la lune“ ezimű művei után. Képekkel. Fűzve

1 frt SO kr.

Öt hét léghajón. Utazás Afrikában. ás *
Három orosz és három angol kalaadjai. t>___
Utazás a föld körül ayolczvan nap alatt. ■» Képezi, fü*«
UtaZtiS a tSligví alatt. Kepékké’. Füzv* ____________ ___________

semaioes en ballon“ ezimű miivé után. Képekkel. Második kiadás.
1 frt 20 kr.

ziából átdolgozta Nagy István. Képekkel. Fűzve 2 frt. 

S frt.

2 frt.

Grant kapiíáay gyermekei. Fordította Vértesi Arnold. Két Rőtet. Sok képpel. Fűzve 4 frt.

Strogofi Mihály utazása ŝzkvától Irkutskig. Fordította Szász Károly. Képekkel. Fűzve 1 frt 60 kr.

A rejtelmed SZl^eie Három részben. Átdolgozta Szász Károly. Képekkel. Fűzve

Sarvadac Sector kalaadOS Utazasa a naprendszeren át. Átdolgozta Szász Károly. Képekkel. Fűzve

2 frt.

2 frt.

A bégam ötszáz milliója, Regény. A „Bounty“ lázadéi.
TiZSüÖtéVeS kapitány. Regény. Francaiéból Szász Károly. Képekkel. Fűzve

5 Elbeszélés. FrancziáfriSlrátdol£&zta Szász K. Képekkel
Fűzve 1 frt *0 kr.

1 frt 80 kr.

A franklin társulat kiadásában Budapesten megjelent:

LEGSZ E 33 B.
Vígjáték három felvonásban. Irta

Ára fűzve I frt,

ELBESZÉLÉSEK
GSIKY <3&H33FlGr!E2I-i"Y".

TARTALMA: Gombos ur válópöre. — A végrehajtó. — A félelmes szomszéd. — A 233-ik szám. — 
A kis Viola. — Hervadt koszorúk. — Maláta ur karácsonyfája. — Vasúti történetek. — A betegápoló. 
Zavaros történet. — Az uj lakó titka. — Az avanyhaj. — A „báró és bankár" T’alotán. — Kisvárosi pletyka.

Ára fűzve 2 frt.

• FiSS? RELIQUIÁK
1841—1849.

Gyűjtötte Sí ^3L,^-3DÍíLxB.
TARTALOM. Előszó. Gyulai Páltól. — Vegyes dolgozatok. — Apróságok. — Levelek 1840—1849. — 

Toldalék: A Petőfi irodalom. 1843—1878. — Pótlék#q levelekhez, 1 
Ara fűzre SO kr.

Eszmék, átlátok, adomák

GRÓF SZÉCHÉNYI ISTVÁN NAPLÓIBÓL.
ésszeállitotta ZJCHY A 3í T A L. 

Gróf Széchényi István arczképével.
Ara fűzte 60 kr.

TARTALMA: Első rész. Komolyak. Hit. — Haza. — Bölcselet. —,'Nők. — Vegyes 
- Második rési? Tréfásaik. Közélet. — Családi. — Vegyes. —. Személyesek. —
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5. — Személyesek. 
Autografok.

II. CYMUS.

Bergheer mttszinháza
naponta előadás

szellem és kisértek megjelenésével, sugárút a nagy mező- 
utcza kezeiében.

Ma csütörtök november 11-én délután 3 érakor
gyermek előadás

mérsékelt árak mellett, 
gr- Este 7 órakor rendes árak mellett

nagy előállás uj programmal 
bűvészet, természettan és illúzió.

I. A láthatlan dobez.
II. Theatre pittoresqne. — Braila ostrema.

III. Egy hölgy függőleges felemelkedése az elektrikus 
világosság által megvilágítva.

Szellem és kísértetek megjelenése, az Untersbergi rege. 
Ünnep és vasárnapokén két előadás, az első 4 érakor, 

a második 7 órakor.
Jegyek kaphatók: Kertész szivartózsdéjében szervita­

tér és 11-től 1 éráig a színházi pénztárnál.

Fővárosi -vigad-ó
(bejárat vigadé-utcza.t

Pränscher-kle muzenm
megnyitása. A sok újabb és más intézetekben nem 
létező práparatumak közül felemlitjt* a

A bolygó tetemet
a pestis és diphteritis áldozatainak gyűjteménye. 
Naponta reggel 9 órától este 9 óráig fel­
nőtt arak és hölgyek számára nyitva. Pén­
teken délután 1 ólától kizárólagosan hölgyeknek 

,áll nyitva. — BMéptidij 20 kr. Katalógus magyar, 
! német, cseh és olasz nyelven 20 kr. 871

Hirdetmény.
Alulírott vasutigazgatóság ezennel tudomásul adja, miszerint 

itési vonalán Apahidától-Deésig következő munkálatok fognak 
llalkozóknak kiadatni:

1 M felépítmény fektetése.
Ezen folyó vonalon a vágányok hossza 
mellékvágányok hossza az állomásokon 
kitérők és keresztezések az állomásokon

•»■wpSag.v&Áí**' < M »,,

bo kr. h-i„.EV"JteniéUv ac . *rt

456CO méier 
3200 méter 

19 drb.
kéb-2. A sikpálya és állomások kaviesolása mintegy 5500

ter" Alólirott igazgatóság fentartja magának a felépítményi mnu- 
latokat egészben vagy réazbei is vállalkozóknak kiadni.

A felépítmény fektetéséhez szükséges anyagok es szerszamo- 
t, nemkülenbeo a kaviesolásnot szükséges mozdonyokat tavies- 
rdé kocsikat és letakaritott kaviesgödröket alolirott igazgatóság 
na a vállalkozóknak használatul adni. , , .

Az ajánlatokban az egységárak kiirandók, a felépítmény tei- 
! elkészítése a vágánjok folyó méterenkénti árának megjelolese- 
I a kitérők és keresztezéseket is teljes elkészítés és darabonként. 

A sikpálya és állomások kaviesolásánál az árak köbméteren
nt adandók fel. ä

Ajánlatok legkésőbb 1880. nevember hó 38-lg
ilirott igazgatósághoz beterjesztendók. . .

Ajánlkozók ajánlataikban határozottá, kijelentik, miszerint 
ezen munkákra vonatkozó feltételeket (melyekre a vasút irodá­
in felvilágosítást nyerhetnek) jól ismerik és a munka megkez­
dői a vállalati összeg lO'/.-kat elfogadhat, értekekben évadé- 
1 letéteményezni magukat kötelezik. , ,

Szamosvölgyi vasút Igazgatósága.

fi

Hirdetések
fevetetnek

a kiadó-hivatalban
(himző-utcza I, sz.)

nnn ftrlatlrt Jótáll*» mellett
Mm6UU ffíKSSrE-XSSíSSÍi:

eelk taváénak.
BOUDÁN JÓZSEF

SO raktárában,
Euseum-körnt 10-ik eefcm

Keeil'gyár helyiség* 
pivs-otez» ML szám. alatt Inját kásában

$Sßß—:
^ HUZBLLá »a. í~v^

Ta Budapest, váczl-utcza 2. *

Védj gy

Gyári raktára

raktára j
/Lültiohi vadász fegyver és revolveieknek.J 
IKrebs A J.-féle Lefaucheux és Lancaster j 
j iegyver töltényeknek gyári árun. i

Mindenféle angol és franczia töltények Eley és ? ( 
^ Gevelottól, különlegességek a sport különféle 

“ nemeihez.
KL Bogardus üveggolyó dobógépek
a darabja IO frt.

SZIGETI LAIOS
szíjgyártó üzlete.

VITT. Muzeum-körut 10. ez. 
Ajánlja jól berendezett szijgyárté- 
üzletét, melyben minden a szíj­
gyártói szakmába vágó ezikkek a 
fegjutányosabb árakon jól elkészít­
ve kaphatók. Kaphatók jó minő­
ségű nyergek, utazó böröndők, va­
dász és úri táskák, hajtó és lovagló 
ostorok, de különösen koesizó ló­
szerszámok nagy választékban, 1( 0 
ló minden pillanatban felszerel­
hető. Minden e szakmába vágó 
javítások elfogadtatnak, s vidéki 
megrendelések a legpontosabban 
kiszolgáltatnak. Árjegyzékek kí­
vánatra bérmentve küldetlek.

604

Ügyvéd
volt bíró és telekkönyvi előadó, 
ügyvédi irodában megfelelő alkal­
mazást keres.

Szives ajánlatok e lap kiadó- 
hivatalához „ügyvéd“ jegy alatt 
intézendők. 973

Legfinomabb minőségű

Gr is m tea i
vagy

halhólyag óvszer
tuczatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

ii

ván teával és 2 üveg (á 7/10 
lit) fin. Jamaika rummal 
szétküld 5 frt utánvét mel­
lett bementve a ládát ingyen
BIEBER ANTAL

teakereskedő 821
udapest, dohány -utcza 3.

iilUUl lUUUUUj

sórvkötő-kószitő 
Mindenféle prágai bőrből 

készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
B U I) 1 FEST.
Beák-Farencz-utcaa.
Megren deléeek posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnck

Szalon és lakszobáknak!!!
szép, művészies olajnyomatu képek 
illő keretben legjobb disr-. Minden 
kívánságunk e tekintetben hires 
eredetiek sokszorosításainak nagy 
raktárom által eleget tétetik. — 
Genre, tájképek, szent képek stb 
gazdag választékban. — Továbbá 
fényomatu képek drezdai esarnok 
után és P. Riedinger vadász-albn- 
ma egyes lapokban 15, 6M, 80 
kijával vagy gyűjtve eteg. sr.my- 
z,ott mappában 2 írttól felfelé. 
Árjegyzék és katalógus ingyen és 
bementve. M. D. Schmidt Bées, 
III Seidlgasse 9. NB. Legújabb 
Parisból. Folyosó csarnok tuczatja 
4 frt keretben. 803

Fttr Mftnner
éden Alters sehr wichtige Eriin 
dang. — Aertzlieh begutachtet um 
empfohlen. — Broschüre und Pro» 
pect versendet franco versehlosser 
gegsit Einsendung von 30 kr ii 
Briefmarken : General- Agoat Sa 
i&fti 5$ in 2Í

Czipö és csizma
gyári raktér

TEMESVARY IMRE
Budapesten, kerepesl-ut a 

sip-utczával szemben.
Ajánlja 54. kü'önbözö mintákból ké­

pes árjegyzékének kivonatát. Az ár­
jegyzékek bárkinek kívánatra ing. en es 
bérmentve beküldetik.

Nők számára.
Komodczipő bür vagy lastingból l.?0. 
Czugos topán légiin, lasting vagy bőrből 

szegezett vagy rántás, talppal, tartós 
t legáns 3.20.

2# cm. magas ezugos^topan, legf. zerge 
v. sagrisbőrbol elegáns kiállítású, f - 
jelt vagy szivfermában legújabb di­
vat 3.60.

Urak számára.
Komodczipő posztó v. bőrből -l."0. 
CzugOs czipő fekete fénymáz bőr vagy 

barna borjubőrböl, szegezett és srefelt 
kettős talppal 4.S0.

Csizmák, hátulvarottak, vízmentes baga­
riából, háromszorosan szegezett és sró­
folt kettős talppal 9 frt.

Továbbá mindennemű leány, hu es 
gyermek czipők gyári árakon. .....

Vidéki megrendelések, penzbekuldes 
vagy utánvét mellett pontosan eszközöl­
tetnek. Meg nem felelő áruk kicsréltet- 
nek. Kimerítő és a helyes mértékvétel- 
röl szóló utasítással ellátott árjegyzékek 
bérmentve megkiildetnek. , <17
Árusítók árengedményben részesülnek.

ea

(es. k. szab. védjegy Fai is 1880. kitüntetve)
Tisztitó íedhatátt gátló feutartó szer * száj egészségének 

ápolására és évszer ragályos fertéztelés ellen Dr. Faber C.. M.-
tel. Az Eucaljpliis szájeszcnczia a szftj bűzét 
azonnal és tartösan eltávoUtJa, biztos szer logfű- 
j*s és fogszíi ellen, betegszobákban a levegőt tisztítja és 
elevenítő illattal tölti be azokat. A cs. orosz kormány a 
nyilvános kórházak és betegszobák fertéztelemtésére az Eucalyp­
tus szájeszencziűt, valamint a száj és torok ragályos be­
tegségénél mint gyógyszert alkalmaztatni rendelte.

Egy üveg ára I frt 20 kr
kapható az ossztrák-magyar birodalom és a külföld összes jo hu 
nevű gyógyszertárak és illatszerészeknél, főraktár Fbüx 
steidl Bécs, I. Sonnenfelsgasse 7. Összes raktá­
rainkban 1>. C, M. Faber hírneves és már 1863- 
ben Londonban a nagy dljéremmel kitüntetett 
a száj egészségügyi ápolására és a fogak feu- 
tartására kitilnö cs. É* szab. Paritás szajszap* 
pana mindenkor kapható. ,

Budapesten kapható: Török József, Thallmeyer es Seitz, Hu- 
zella M., Lueff J.. Müller J. L, Neruda F. Brandtner J„ Vértesi S„ 
Schön Gusztáv és Pillich Fereneznél. ””

jószág eladás.
Borsodmegye T.-Szederkény községének határában fekvő 

tanyai birtok szabad kézből eladó. A birtok lu75 holda 1200 
négyszögöl kiterjedésű, melyből 460 hold szántóföld, a többi 
igen gazdag egészséges legelő cs rét. El van látva minden 
szükséges gazdasági épületekkel, melyek 5 év óta emeltettek 
újból. Mostani tulajdonos — esetleg — szívesen bérbe venné 
eladás után több évekre a biitokot, és a bérlet biztosítható 
lenne. Alapos felvilágosítást adhat Oláh Sándor gazdatiszt 
utolsó posta Sajó-Szöged. 918

Alkuszok kizárva ninesennek.

Fontos az építési vállalkozóknak !
Hergel Zsigmoml.

Van szerencsém a n. é. közönségnek, valamint 
a t. építőmestereknek becses figyelmébe ajánlani a

cs. kir. -Étiig szabad.
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Kufsteini Portland-Cement
és vízmentes mészraktáromat. Legfőbb törekvésem]

IRODA és FŐRAKTÁR: Budapest.

oda irányul, hogy t. megrendelőimet úgy * pon­
tosság, mint az áruk minesege es a legolesőbb 
gyári árak tekintetében, - kielégítsem A legna- 
gyohb megrendeléseket is azonnal teljesítem. _ le- 
hintettél azon körülményre, hegy a Josefsbergi ce­
mentgyár (Újlakon Budán) az J. 6-
kufsteini Portland-cementgyártmányok árusítá­
sára magát jogosultnak girálja, kényszerítve ér­
zem magamat a t. ez. közönséget arra figyelmez­
tetni, hogy a fenti ezég ezen eljárása inkorekt és 
hegy Magyarország területére az J. G. Buschaueri 
kufsteini Portiand-cementgyártmányok árusítására 
csak egyedül én vagyok feljogosítva. 955
VI. király-utcza 28, szám alatt.

November I l-én tartandó húzásra.
Jótékony czéln
lÁLLABSOBSIEGYEK3 frt 

darabja

Mind

November 15-én tartandó húzásra.
ÍGÉRVÉNYEK

TIS 2 A VÖLGY I
SORSJEGYEKBE.

Bútor végeladás.
Sngárnt 1 sz a váczi-körut sarkán Steln-féíe 
házban 1. emelet ajtó 3. még 5 szoba elegáns bútor, mely 
egy teljes háló, ebédlőszoba berendezésből, selyem es más ülő- 
garnitúra sok más bútordarabból áll, melyek kihazasitasi kelen­
gyéknek alkalmasak, s igen árértéküek eladók. __________

BroíliJ. Miller
gép és rostaleraes

TdÜ» gyAr»

itmm BUDAPESTEN,
a Margit-Md közelében,

Trleneröket (kon- 
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban 
Trieur hengereket malmok számára.
Koptotokat.
Nxelelő-rostákat.
Szitákat és rostákat cséplőgépek számára.

ket'ö összesen csak 3 frt 35 kr és bélyeg. Főnyeremény 160 000 fit adómentes.

! Csakis 3 drb államsor sjegy és 3 drb ígérvény tété- I 
I /énéi 1 állam* őrs jég y vagy 1 Ígérvény ingyen__%

Előlegek
értékpap Írókra bár­
mii mennyiségben 
a legolcsóbb kam; - 

tok mellett.

A „LLOYD“ kiadóhivatalának

bank-

vál.óüzlete
ENGEL ZSIGMOND és TÁRSA

Budapest, Dorottya-utcza 5. sz.

Tözsde-meg-
bizások

mércékéit fedezet 
mellett lelkiismere­
tesen és pontosan 

teljesittetnek.

Megrendelések foglaló nélkül az egész összeg utánvételével nem
tefjesitte'neli

WŰSISQi

yigtiAy

bejelentési hivatalnak kizárólag
’ " hivatalos -*-*-*

szerkesztve
e vállalat részére átengedett

a HisTinbnn álló novemberi negyeddel történőalapjan, c -------------------------------- ------------------_ ,
változások fölvétele czéljából november 15-én tog a Franhlln
Térsnlat kiadásában megjelenni Bolti á7a körülbelül 3 írt lesz.
FigvelmeztetjttkTt.cz.közönséget, ne téveszsze össze ezen
egvedttl hiteles kiadást, más nem hiteles czlmkőnyvekkei

Hirdetés.
Van szerencsénk ezennel jelenteni, hogy a cs. kir. szab. osztrák ál- 

lamvasut-társulattól a temesvár-iézsefvárosi és a temesvár-gyárvárosi állomáso­
kon levő raktárakat kibéreltük, melyek közül a temesvár-józsefvárosi raktárhe­
lyiségeket már át is vettük s közhasználatra ajácijuk. ...

A temesvár-gyárvárosi állomáson épülő közraktári helyisegek megnyi­
tását kellő időben közhírre fogjuk tenni.

Árjegyzékek ős prospectusok Budapesten a magyar általános föld­
hitel részvény-társulatnak, Temesváron: Rechner & Felter urak irodájában 
a t. ez. közönség rendelkezésére készen állanak és ugyanott minden * ^öve­
zett közraktárakra vonatkozó felvilágosítással a legkészségesebben szolgainak.

A cs. kir. szab. osztrák államvasut-társulat te­
mesvári közraktárait bérlő consortium.

Magyar általános földhitel részvény-társulat.
RECHNER & FELTER.

949 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

ipo
gyomorerősitő likőrje.

Évek során át tett fáradozásaim, s soknemü költséges kísérletek után sikerül' kizá­
rólagosan nemes füvek és fűszerekből egy likőrt készíteni, mely tekintve gyogyerejét 
gyomorbaioknál, valamint az ezekből eredő betekségeknél, mint: <ivagyh.any. 
gyomorgyengeség, nyálkásság, kellemetlen szagn lélegzés, gyomor­
hév és széktelenség valamint kolera-eseteknél, óvszerül ezek eilen, úgyszintén 
kellemes és jó ize véget úgy az urak, mint a nők részéről szívesen fogadtatik.

Miután a magas kir. magyar és es. kir. osztrák keresk. minisztérium gye,ima- 
nyomat egy az üvegen látható védjegygyei szabadalmazta, ezennel nyilvános irga­
lomba beesátom. , ,

Mi az üvegek alakjait és kiállítását illeti, választásomat akként találtatom . " it 
ezek minden üzlethelyiségnek díszére váljanak, és daezára az ezen likőr készítéséhez -- 
geltető drága kellékeknek az árat oly .jutányosra szabtam, hogy még a kevésbbé vagyonos i« 
megszerezheti ezen oly gyógyhatású szert.

Egy üveg ára 60 krajezár.
Reggel éhgyomorra, és este lefekvés előtt egy kis pohár ivása ezen likőrből a leg­

jobb étvágyat csinálja, és erősiti az idegrendszert.
Kapható nagyban csakis a készítőnél Kann I.ipótnál. Budapest, váczl- 

kőnit 66. és kicsinyben úgy helyben, valamint a vidéken minden jelentékenyebb gyéy- 
s/.eitar és nagyobb tiiszerkereskedésben. 1

KANN L1PŐT, likőr, rum és eczet-gy
Budapesten, váczi-körut 66. szám.

Ónozott zsákokban 0
á 50 klgos Úszta súly. é

Magyar szalon QiZTh'NT 4 5S* krajc: Porosz OZi-CJlN á 90 „
pinezébe szállítva

AVÍTT EMIL irodájában,
Hatvani-Mtcza, Fereneziek-bazár 38. 0156

Budapest, nyomatott Sohlesinger és WoMauér könyvnyomdádéban, Károly-kaszáinya (rostély-utoza 3, szám),



Az „Egyetértés" melléklete.
312 ik száléhoz. Csütörtök, 1880. november 11.

Az Adrián.
— Az „E g y e t é r t é s" saját levelezőjétől. —

Utazás egy kopókutya s egy papagáj társaságában. — Budui.
— Spiz.?a. — Egy hadihajó czéitalan ezéűövései. — Az an- 
tivarii ötéiben. — A it an czigány-hősök. — Antivari romjai 

fölött.
Antivari, nov. 1

Még a madár sem jár e szomorú vidéken. A 
hajÓFzeméljzeten kiviii saját csekélységem és egy 
kétségbeesetten rikolíczó papagáj képezzük az utazó 
közönséget. Egyfelől a sík tenger másfélül kopár 
emberi lények által soha föl nem keresett zordon 
zik la vidék tárul föl előttünk, s uj világrész fölfede­

zésére induló modern KoJnmbnsnak képzelném ma- 
gam.ha a hajónk közelében röpködő vészmada rak 
etzemhe nem juttatnák a köztem és köztük fennálló 
kollegialitást. Uj világot felfodöző áimaim- 
ból két háromszoros ágynbömbölés riaszt tol. He­
vesen röpül a képzelet — Dnlcigno bombázásáig, 
de a uiess-ze láthatáron feltűnő „(1 u s t o z z a” gő­
zös íústielkif- iá|í!:i!om nem íhvcigoo intnyaba, 
hanem a beláthaíian siktenger felé oszlik el. hí 
ellenséges elemek renitens albánok helyett legft- 
!efcb egy^tiirelmes czéitábla fogadja a huszonöt fon- ; 
tos ágyutölteiéket.

Mily irónia Duleigao helyett ezélláblába dur- 
rogatni. Társaság hiún e mulatságos téma fölött 
még a p ipsgájja! is kedvem kerekednék diskur­
zusba bocsátkozni, ha egy mérges tollbírzenkedés- 
sei nem fejezi ki tiltakozását közeledésem ellen.

Nagy vigasztalásunkra tűnik elébe régi falai­
val a i i- B u d xi a, mely mindaddig, mig Spizza 
Ausztriához nem csatoltatott ez utóbbinak végerő- 
í.égét képezte, s mint egyátalán az Adria tenger 
pari! városainak úgy Baduanak múltja és rendkí­
vül érdekes. E század elején a franeziák foglalták 
eh kiket Budua lakosai a cirnagorezok segítségével 
elűztek. Tői ténelmébo azonban különösen a veleneziek 
t , rérőkök idejéből fűződnek a legérdekesebb epizó­
dok:. Hős utódokat hasztalan keresi szemünk a 
várfokon, La csak az erős falak alatt 1 ;zá-
mára mozgó Izpockardu finánc? nem
akarjuk reá wó.-sakolni r fa" miért osz­
trák trafiknak v *éiyr. szultán flórt
. íoriiják a haiíírv

fí-íóftí m. i tovább készül vitorlázni, lá- 
kh 'n^-ivíggal lestem egy bárminemű vagy 

rangú utiiársra, még is étkezett egy kopó kn- 
t v a kénében, uj hazájába Corfuba utazott a sze­
gény por.:-, bár hogy nem volt kéznél valamely 
angol Louiibiű ki Budaát stratégiai fonti -ágán 
kívül, oly nevezetes fajú köpök útja-export h vnek 
rajzolta volna le, hol a kutyák elég okosak a ma­
guk emberségéből Görögországba utazni.

Hárman vaiánk tehát. A kopókntya, papagáj 
és — én. Boldog kopó kutya és papagáj! Egyikre 
gondos gazda, a másikra mosolygó örmény dáma, 
etető kezei ream az ellenséges Montenegro zordon 
sziklái, s egy bevárhat len Duleigno-át&dás vár.

A Düíeignó szóra veszem csak észre, hogy 
haditudósítói méltóság határait a kopókutya és pa­
pagáj ntitársak bemutatásával messze tnlléptem.Se 
baj Nemsokára ellenséges földre, Anüváriba 
érünk s az ott tapasztaltak leírása érdekességüknél 
tán feledtetni fogják, hogy Badnától Anti variig 
men&zseriával utaztam.

Már a messze tengerről tűnik szemeinkbe az 
égbe nyúló szikla hegyek által környezett térés 
a n t i v a r i i vö’gy, mely még rövid idő előtt a 
i Tökök és montenegrőiak közötti legvéresebb bár- 
tok színhelye volt. s melyen ínl néhány órajárás- 

:>irs jelenleg a montenegrói tábor tanyázik. E 
v'igyon visz keresztül a suttormani magaslatokról 
az ut Dnlcigno felé.

Beérve az sntivarii öbölbe balról fekszik az 
újonnan bekebelezett Spizza. A kikötő jobb részén 
pedig f. kszik Voloviczaerőd, mely aiól a torök-mon- 
tenegrói harezokban két török hajó a montenegióiak 
ágynlüzelése elől meghátrálni volt kénytelen. Egy 
sajátságos jellegű népcsoport méiabns danája fogad 
bennünket a tenger partján. Figyelmesebb vizsgáló­
dás mán minden kérdezősködés nélkül ráismerünk 
az atyafiakra -- falnvégi ezigányaink törzsroko­
naira. A more Albániában is more marad, mit két 
szeme meglát két keze ott nem hagyja, s ha a 
napon dologtalanul sütkérezhet kész a par exceil- 
nce — ezigány saison. Hogy azonban a reá fogott 
kapanyél esetleges elsütésétől félnek, épen nem 
mondhatnék. Ez albán ezigány faj ugyanis oly 
ritka bátorságot tanúsított Antivari védelmében a i 
moaienegrőiak ellen, milyenről in iiio íempore anagy- 
idai ezigányoknak aligha volt fogalmuk. A törökök 
távoztával azonban korántsem hagyták el kedves 
völgyeiket. Antivari bevétele után földhöz csapták 
a turbánt, s fejükbe nyomták a Nikita sipkát, sa­
rokba vágtak a koránt, s úgy hányták magukra a ke­
resztet, mint a czigánykereket, s ha a török ura­
lom alatt világkincseért se tekintettek a pohár fe­
nekére, most azt mondják, hogy a kávé ebnek

A földrengésről.
Egy idő óta Magyarországot gyakrabban lá­

togatja meg egy oly tünemény, a földrengés, mely 
valaha itt a nagy ritkaságok közé tartozott, s a 
mely midőn fel i~ lépett olykor, kicsiny, alig érez­
hető lökésekben nyilatkozott, s nem volt össze­
kötve sohasem azzal a romboló hatással, melylyel 
erősebb fellépései vulkanikus és délibb fekvé­
sű vidékeken össze vannak kötve. így p. o. 
az ötvenes években Komáromot látogatta meg 
gyakrabban a tünemény , s legnagyobb erővel 
3851. jnlins 1-én, aztán 1857. jnlius 5-én, 
és 1869 ang. 6-án lépett fel , de. sohasem 
úgy, hogy házakat döntött volna össze, s embere­
ket vert volna agyon. A Jászság vidékein sem volt 
beköszöntése ismeretien, s Jász-Apátiban és Jász­
berényben pusztán az egy 18GS-iki év lefolyása 
alatt hatszor volt érezhető, nevezetesen jnlins 
15-én és 21-én. augusztus 9 én szeptember 9-én 
és 17-én, deczernber 26-án.

Alig egy esztendő lefolyása alatt azonban a 
földrengés már harmsdizben ’ép fel igen nagy erővel, 
romboló hatással hazánk egyes vidékéin. Múlt év 
október 10-én jelentkezett először az Al-Dunánál, 
s rá október 19-én, valamint november lS-án is­
métlődőit. Hogy akkor milyen heves volt az elő­
idézett hatás, mindannyian még jól emlékezünk. 
Krassómegyóben összeomlott barlangokról beszél­
tek már némelyek, a Duna szigeteit pedig emel­
kedő tuskánokkal látták el, melyek már-már a ha­
józást is fenyegetendők voltak, s kétségessé 
íeendeíték a Duna lefolyását a vaskapunál. Az­
tán ez évben alig egy hónap előtt, az er­
délyi részeken tapasztalták eddig szokatlan erő­
vel e tüneményt. Hogy házak dűltek volna össze 
s emberek estek volna áldozatául, nem jntott köz- 
tudomásra, hanem igenis nagy erős épületek, 
templomok, kastélyok falai repedeztek meg s a 
boldogult Mikó gróf kedvenez lakháza lakhatat­
lanná vált. A most Zágrábból érkező hirek még 
erősebb rázkódtatásról tesznek említést. Számos 
ház rombadőltét jelzik már most is, sőt több em­
ber nehéz megsérülését emlegetik.

A földrengésnek ily fokban való fellépése 
nemcsak nálunk Magyarországon, hanem a hasonló 
uólességi fokok alatt is, nagyon ritka esemény.

való s a muszkának is -becsületére váló tudomány- 
nyál jól laknak pálinkával.

Antivari lévén az az irány, mely felé a mon- 
tenegróiak n kilátásban lévő albán-monlenegrói 
konfliktus esetén operálni fognak, megérdemli a 
tüzetesebb megismertetést. A régi Antivari az 
öböltől balra fekvő magaslatokon fekszik, s egy 
hegygerincz által eltakarva romjainak csak egy része 
látszik a tengerpartra, az u j Antivari illetve P r i sz- 
tan a tenger parton áll, afig nyolez-tiz házzá1, 
melyeknek egy része a montenégrói kincstár bir­
tokát képezik.

A kikötő előtti téren a közelmúlt török har- 
ezok idejéből szerte hevernek az ágyúgolyók, s a 
bozótok között oly édes nyugalommal áhítoznak az 
egykor gyilkos lószerszámok, mintha ágyú helyett 
valami békás nyárspolgár nyújtózkodnék végig a 
korhad?:.;.?k indfiló kétkerekű laptikán. Az uj és régi 
Aii*ivari közötti térés -apály cserjékkel van ellepve, 
melyen egészségtelen kigőzölgése folytán bőven terem 
a magyar nyavalya, a harmadnapos hideglelés. A la- 
pá yon túl lassan emelkedő hegyoldalban olajfa er­
dők közé jutunk. Hajdan török tulajdonosok birtoka, 
jelenleg pedig a montenegrói kincstár tulajdonút 
kéoezi. Az erdők sir! csendjét csak itt ott zavarja 
egy-egy előbukkanó ezrnagorez lovas, vagy a ha- 
dis állásról érkező harezos puska cturrcgatása. A 
sót- tzöld olajfák árnyában ití-ott elhagyott sirha- 
lor- látszik, s a tnrbános emlékkő mint a sir mé­
ly.bői fölerőlLödő bős tűnik fel a szomorú esi ho­
mályban.

Fölérünk a vár kapuja elé, egy rongyos 
ezrnagorez katona állja el utamat s csakis a vár­
parancsnoktól nyert engedély után bocsát be egy 
elpusztult város romjai közé. Mintha csak egy új­
kori Jeruzsálem rombadölt falai fölött állnánk. Ön- 
kénytelenül kő nyék tolulnak szemeinkbe. A szikla­
várat köröskörül meredek mélység ővedzi.

Nem tudjuk vájjon az alattunk elterülő 
pompás panorámát bámuljuk-e, vagy elszörnyü- 
ködve tekintsük az erkéiyszerüleg emelkedő ház­
romokat, melyeknek falai kísérteties árnyat vetnek 
a szürkülő homályban. A nap leáldozik. A csonka 
minarettskről nem hangzik b többé a mamim 
imára intő szava, s a keleti gyönyörök színhelyet a 
háremek falait csillogó szövet helyett vadul burjánzó 
folyondár takarja. Egy-egy koponya, elszórt láb­
szárcsont. s rozsdás ágyúgolyó figyelmeztet ben­
nünket a véres drámára, melynek a szoba négy 
fala színhelyeit! szolgált. Ott vesztek el a heves küz­
delemben a valádfŐ, tőle válni nem akaró nejével 
gyermekeivel együtt.

A nagy lerjedelmü városban az ostrom után 
egyetlen ép ház sem maradt, s most az elhagya­
tott romok között sötét árnyként megjelenő ezrna­
gorez őrön kiviii baglyok és denevérek tanyáznak. 
A megrongált várfalakon a szultán monogramm iá­
val eliátott ágyuk állanak, a mecsetekben pedig a 
hadizsákmányul eset lőpor van fölhalmozva. E me­
csetek a veienczeiek által épített keresztény tem­
plomokból aiakitattak át, s most közelednek vég- 
ezóljukhoz: a pusztulás felé.

Körüljárva az elhagyott város romjai között, 
nem egy velenezei építményre akadunk, melynek 
talán látható czimerek után könnyen ráakadha­
tunk egykori tulajdonosaik neveire. Sötét boltoza­
tos felyósókon át haladunk tovább szomorú ván­
dorlásunkban, s nem csoda, ha megkönnyebbült 
szívvel érünk ki a városból, mely most három 
nemzet fényes múltját temeti romjai alá!

Mécs Zsigmond.

0BSZA6GTD1SS.
A főrendiház ülése nov. 10-én.

Elnök: Majláth György országbíró.
Jegyző: Rudnvánszby József br.
a kormány részéről jelen vannak: Tisza 

KAftnán, Szapáry Gyula gr., Orczy Béla b.
Elnök jelenti, hogy Pettier Antal püspök 

aggkora és gyöngélkedfise, Pálffy Mór gróf és 
D n k a Miklós b. családi ügyeik rendezése végett, 
bizonytalan időre szabadságot kérnek. — Meg­
adatik.

Eötvös József b. bemutatja az állandó igazoló 
bizottság jelentését, ifj. Esterházy Mór grófnak 
kir. meghívó levél kieszköziése iránt beadott kér­
vénye tárgyában, a napirend befejezte után nyom­
ban fel fog vétetni.

Elnök ezután rövid beszédet tart Ü r m é n y i 
emlékéről.

Beöthy Algernon képviselőházi jegyző át­
hozza a képviselőház üzenetét a Horvátországgal 
kötendő pénzügyi egyezmény tárgyában. A szom­
baton tartandó ülés napirendjére tfizetik.

Felolvastatik az állandó igazoló bizottság je­
lentése, Esterházy Móricz gr. kir. meghívó-levele 
tárgyában.

a jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés he- 
záratik 10 óra 45 perczkor.

Perrey dijoni tudós ősszegyüjtvón az 1750—1800 
között, tehát 50 év alatt tapasztalt összes földren­
géseket, úgy tapasztalta, hogy ezek száma összesen 
3654 re rúg, s mind eme nagy számból a mi fek­
vésünknek megfelelő, vagy a még északibb fek­
vésű vidékeken egy sem hozott maga 
után komoly veszélyt. Pusztító hatással 
csak azok léptek fel, melyek vagy vulkánok 
közelében, vagy a délibb vidékeken nyil­
vánultak.. — Ilyen volt a kalábriat földren­
gés (Sziezilia) 1783-ban, midőn a város egy 
nagy része elpusztult; a lissaboni, mely 
ezen virágzó várost alig néhány másodpercz alatt 
romhalmazzá változtatta (1755 november 1-én), 
vagy a riobambai óriási veszedelem. Ez utóbbi vá­
ros, nemcsak hogy az egyenlítő közelében fekszik, 
hanem Amerika nagy tüzokádó hegyei sincsenek 
tőle távol : a veszedelem nagyságára nézve mérv­
adó körülmény mindakettő. Mert északfelé oly igen 
nagy mértékben fogy nem csak közönséges körül­
mények között a lökéseknek hevessége, hanem még 
a tnzokádók befolyása is, hogy p. o. az izlandi 
tűzhányó hegyek, a Hekla és társ-kráterei súlyo­
sabb rázkódásokat előidézni nem szoktak.

Hogy a tűzhányó hegyek és a földrengés 
között belső összefüggés létezik, azt bizonyítja 
nemcsak az a körülmény, hogy e jelenség gyako­
ribb, egyszersmind pedig a leghevesebb a tűzhá­
nyók közelében, hanem az is, hogy a földrengés 
és a tűzhányó működése eme vidékeken rendesen 
együtt jár. Szabályszeiüleg a mint vulkanikus vi­
dékeken a földrengés mutatkozott, rövid időre reá
— néha nehány óra, ritkábban egy-két nap múlva
— heves működésbe lép maga a tűzhányó is. A 
kettő közötti összefüggés oly benső, hogy az ily 
vidékeket lakó nép mindenütt egymás hatásából 
magyarázza a tüneményeket. lg) a Popayan lakói, 
hol e tünemény felette gyakori, azt hiszik, hogy 
földrengés akkor áll be, midőn a Purace krátere 
nem tudja a lávát kihányni, s ugyanezért, midőn e 
kráter hóval van teli, indiánokat küldenek belé, 
kik onnan e havat kibányják, hogy igy a vidéket 
megszabadítsák a földrengéstől. Kalábriában is lehetett 
tapasztalni 1874. augusztus 30-án, hogy a föld­
rengés okozta rázkódások újból meg újból ismét­
lődtek, mindaddig, mig végül az Aetna lávája el 
kezdett ömleni.

A magyar delegáczió ülése.
— nov. j().

A magyar delegáczió mai nyilvános ülésében 
letárgyalta a közös pénzügyminisztérium költségve­
tését, a 78-iki zárszámadásokat, a tengeré-zeti bud- 
getet s megkezdette a hadügyi budget tárgyalását.

Az ülés csak vége felé kezdett élén­
külni. Pulszky az aj erődítések ellen, Bán­
fa i d y a Magyarországon felállítandó felsőbb 
katonai intézet érdekében szólaltak fel. Szilágyi 
Dezső konstatálta, hogy a magyar pénzügyminiszter 
által ígért megtakarítások a hadügyi budgetben be nem 
következtek. A jelenve magyar miniszterelnök két­
ségbe vonta, hogy Szapáry e köztudomású Ígéreteket 
tette volna. Szilágyi és Gyürky gróf közt is 
volt némi szóváltás a hadügyminiszter bizalmas köz­
lései fölött.

A hadügyminiszter magyarul nem értvén, a 
vitában nem vett részt.

Elnök: Tisza Lajos. J e g y z ö k : Baross 
Gábor, Hegedűs Sándor.

A közös kormány részéről jelen vannak: 
Sziá»y József, Bylandt Beidt gr., Pockh allenger- 
nagy, Bolla vezérkari őrnagy. A magyar kormány 
részéről jelen van : Tisza Kálmán, Szende Béla, 
Szapáry Gyula gr.

Elnök az ülést VJ2 órakor megnyitván, je­
lenti, hogy az osztrák delegáczió elnöksége részé­
ről átknldettek az osztrák delegáczió határozatai a 
hadsereg, a tengerészet költségvetése és a megszál­
lott területeken állomásozó csapatok szükségletei 
tárgyában.

A hetes albizottsághoz utasittaínak.
Jelenti továbbá, hogy Mitialovits bizottsági 

tag lemondása folytán Ozsegovics b. póttag 
hivatott be, ki pár napi szabadságidőt kér, s hogy 
Zichy Lajos gr. jegyző betegsége által van akadá­
lyozva a mai trésben megjelenni.

Majfhényi László b. bemutatja a négy egye­
sült albizottság jelentését, a megszállott területe­
teken állomásozó csapatok költségvetése tár­
gyában."

A legközelebbi ülés napirendjére tűzetik ki.
Wahrmann Mór bemutatja B&gnj Lázár új­

vidéki lakos és volt kapitány kérvényét, a had­
ügyminisztérium által szenvedett sérelmei tár­
gyában.

Baross Gábor bemutatja Kacska Nándor 
kérvényét, a krisztinavárosi kórház építése folytán 
a katonai kincstár elleni követelése tárgyában.

Mindkét kérvény a hadügyi albizottsághoz 
utasittatik.

Harkányi Frigyes előadó a pénzügyminiszté­
rium költségvetésének elfogadását ajánlja

A költségvetés vita nélkül elfogadtalik.
Elfogadtatja továbbá Zichy Henrik gróf egy 

rövid felszólása után. melyre Szlávy válaszolt.a 
közös fő számvevőszéknek 1881-ik övi 
költségvetése.

Következik az 1878-ik ó v i z á r s z á m a d á- 
sok iránti jelentés tárgyalása.

Hegedűs Sándor előadó hosszabb beszédben 
ismerteti a zárszámadásokat.

A bizottság a felmentési vita nélkül meg­
adja.

Baross Gábor a hadügyi bizottság elő­
adójának javaslatára a zárszámadások 11. csikkénél 
a hadügyminiszternek erre vonatkozó jelentését is 
elintézi.

Tárgyalás alá vétetett ezután a hadi ten- 
gerószet 1881. évi költségvetése.

Dániel Ernő előadó ajánlatára a költségve­
tés általánosságban észrevétel nélkül megszavaz­
tatott.

Karácsonyi Guidó gróf, Éber Nándor, Dániel 
Ernő előadó s Gaái Jenő naszád kapitány felszó­
lalásai mán a részleteknél Wahrmatm Mór indítvá­
nyára töröltettek a következő tételek:

A tengerészeti könyvtárnál egy segédtiszti 
állomásra elő irányzott 3000 írt.

Az ágyuk, agyúmozdonyok és felszerelési tár­
gyaknál 6000 írt.

A V1L. cziiii e) aleziménéi lőszerre előirány­
zott 100,000 írtból 26,000 írt.

A VII. czim D. alczime alatt előirányzott 
7925 írtból 1935 frt.

A VIII. czim B. alczime alatt (tüzaknai vil­
lanyvezetékek megvizsgálára szükséges épület Pú- 
Iában) 10,000 frt.

A költségvetés többi tételei, valamint az al­
bizottság jelentése a hadi tengerészet számára 
kórt póthitelek tárgyában, változatlanul elfogad lát­
ván, a delegáczió áttért a közös hadsereg 
rendes szükségletének tárgyalására.

Baross Gábor előadó ajánlja a költségvetés 
elfogadását.

Pulszky Ágost az előadó beszédével foglalko­
zik. A hadügyi szükséglet ordinárinmával szóló 
meg van elégedve. Ez ordináriiim egy tétele lé­
nyeges emelést eredményez, de ezt szóló nem el­
lenzi, mert ez a legénység múlhatatlan szükségletei

A földrengések, akár összefüggésben állanak 
valamely tűzhányóval, akár nem, mindenkor egy 
középpontból indulnak ki, s onnan terjednek szét 
minden irányban. — A középpontban a lökés 
rendesen legerősebb, ámbár megesik olykor, 
hogy uz a holy , hol legerősebb rázkódást 
lehetett észlelni, nem esik épen középpontjába 
annak a területnek, melyen a hatást érezni lehe­
tett. Mennél nagyobb a rázkódás, a hatás annál 
messzebb érezhető, de ez nem áll megfordítva. 
Megesik akkor ugyanis, hogy midőn valamely he­
lyen gyengébb rázkódást éreztek, ugyanakkor egy 
más, igen messze fekvő, s a földrengések által 
gyakrabban meglátogatott helyen is órezik a tüne­
ményt. de mindkét végponton csak gyengén s a 
kőzbül eső vidéken sehogy. így p. o. a múlt év 
deczernber 7-én is éreztek-Zágrábban földrengést, 
ugyanakkor az Jász-Berényben is mutatkozott, de 
a közből eső helyeken sehoi.A rázkódás mind­
két végponton gyenge volt.

a terület nagyságáról, melyen a tünemény 
érezhető volt, csak akkor lehet tehát következte­
tést vonni az erősségre, ha a lökések összefüggő 
területen voltak észlelhetők, ellenben a rázkódás 
nagyságáitól mindig megítélhetjük hozzávetőleg a 
területet is, melyre kiterjedt. Es ez néha csak 
egy-két, vagy- nehány négyszeg mértfóldnyire ter­
jed, de máskor óriási nagy felületen érezhető, 
így például a Lissabon! elpusztító földrengés 
hatása kiterjedt egészen Csehországig, s a karls- 
badi források hirtelen elapadásában, majd ismét 
eltűnésében nyilatkozott. Áthatolt másrészt az egész 
atlanti oezeánon, hol a hajókon érezni lehetett, sőt 
még Amerika szemben fekvő partjain is észlelték. 
Egész kiterjedését 700,000 négyszegmértföldre be­
csülték. Még nagyobb területen volt. élezhető a 
valdiviai 1737-ben, mely az Andesek" lyugott aljá­
tól egész a Sandwich szigetekig elnyúlt, s e föld­
nek egy tizedrésznyi felületét hozta rezgésbe.

a mi a földrengések okát ill-ti,* arra nézve 
nagyon eltérők a vélemények. Sokan, már a régi 
római világban a viz befolyásának tulajdonították 
e természet-tüneményt s nézetűknek akadtak védői 
egész a mai napig. Szerinlök az esőnek talajba 
szivárgó vize- feloldja az útjába akadt egyes ásvá­
nyi részeket, valamint barlang-beomlásokat okoz, 
melyeknek robaja rázkódásba hozza nagy te-

fedezósére van szánva, mert múlhatatlan emberség! 
tekintetek és a hadsereg harczkópességére vonat­
kozó szempontok igazolják e követelést. Az ordina- 
rium 94 millió forintja szóló szerint a hadsereg 
szükségletei szempontjából nincs magasra felréve. 
Az adminisztratív megtakarításokat illetőleg szóló 
ez idén nem indítványozza a költségvetésnek na- 
gyebb összeggel leendő megtakarítását és h.i a jövő 
esztendőkben hol kisebb, hol nagyobb ös-zegek 
megtakarithalők lesznek, e megtakarítások csak 
arra fognak szolgálni, hogy a mostani keret közt 
tartsuk meg a költségvetést, mert különben fá‘ő, 
hogy ezen költségvetés még magasabbra fog fel­
szaporodni.

De nemcsak az ordináriumot tartja ily állandó 
jellegűnek, hanem ilyen állandó jelleggel bir azon 
összeg is, melynek megszavazása a' közösügyi 
bizottságtól mint rendkívüli szükséglet kéretik s 
ha az országos bizottság ennek teljes mértékben 
való megszavazásába belenyugszik, akkor a jövőre 
meg fogja a kezét több évre kötni és több millió­
nyi évi állandó kiadás szükségét fogja a monar 
ehiára nézve előidézni.

Miben ál! azon összeg, mely az idén a rend­
kívüli költségeket oly nagy mérvben gyarapítja? 
Leginkább — és ebben tér el az eddigi rendkívüli 
költségvetések követeléseitől — azon körülbelül 
2 590,000 frt ban, mely a monarchia megerősíté­
sére, mely várépitkezésekre követ-Hetik és mely 
a 11—13-re rugó összegnek részösszegeként ron- 
tatt »tik be.

Elismeri, hogy a hadügyminiszter kötelessé­
gét teljesíti, midőn gondoskodni kivan mindazon 
eszközökről és felhívja a közösügyi bizottságok 
figyelmét mindazon védelmi müvekre, melyek a 
monarchia érdekei szempont] Tud kívánatosak. De 
az orsz. bizottságnak is vannsk'kőtelcaségei és a mon­
archia állásának is minden tekintetben, nemcsak 
a védelem tekintetében, meg vannak a maga 
igényei.

Nagy. hatalmas országok , olyan orszá­
gok. melyek győzedelmes hadjáratból kerültek ki. 
olyan országok, m etjük óriási összegekkel rendel­
keznek, a mely összegek rendkívüli utón jutottak 
kezeik közé, tehetnek esetleg a védelem szempont­
jából olyasmit is, a mi, hogy úgy mondjam, mint­
egy supererogatorins munka gyanánt jelentkez­
nek, azaz oly munka gyanún*, mely jó óvatos - 
ság tekintetéből, de mely az okveteti-.-n szükség 
körét meghaladja. A német birodalom millió­
kat költött hadseregének felszerelésére és ezen mil­
lióknak kamatját megtalálta azon száz és ezer 
milliókban, melyeket a győzelmes hadjárat után 
nyeri és melyekkel azután ugyanazt a hadse­
reget tovább tökéletesítette, d-j egyszersmind ha­
tárait a várak egy nagy rendszerével körülvette. 
Francziaország nagy anyagi emelkedése közben 
szintén lehetőnek és szükségesnek találta, ha 
hadseregét nem is volt képes minden pénz- 
áldozat diezára rövid idő alatt a fejlődés azon 
magas fokára emelni, melyen a némzt hadse­
reg áll, mégis ott, hol támadástól leginkább 
felnié kellett, határait — már azon szempontból is. 
mert hadseregét rögtön szervezni és a tökély ma­
gas tokára emelni képes nem volt,, — a várak 
egy egész lánezolatával megvédeni. Es Olaszország 
szintén milliókat költött várakra egy oly politikai 
irány Lt mellett, mely az ország terjeszkedé­
sét látszott legalább ezéiui kitűzni. Kétség­
telen, nálunk is óhajtandó egy Tárrendszer 
kiépítése. F.gyátalában senki sem vonhatja kétségbe 
azt, hogy sokkal tökéletesebb védelmi állapotban 
lesz a birodalom, ha egy teljes vázrendszer minden 
igényeknek megfelelőig meg&ü&pittatik és követ­
kezetesen kereszíülvitetik. Ez egyik hatály; s vé­
delmi eszköze, nem tagadom, az államnak, a kér­
dés azonban az, h gy ezen védelmi eszköz a töb­
biekkel, melyeket íentartunk, arányban á!l-e, hogy 
mulhaílanal szükséges-e, és mindenek felett, hogy 
erőnknek megfelei-e.

Hogy ha ezen építkezésbe beleboc-átkozunk, 
akkor érek hosszú során át f-g kelleni azokat 
folytatni. Egyik megerősített poziczió szükségké­
pen a másik poziczió megerősítésének szükségét 
fogja maga után vonni, ha csak azt nem akarjuk, 
hogy az arra fordított pénz kidobott pénz legyen. 
Egyszerűen ha ezen összeget elfogadjuk, akkor ez­
zel nem egy elszigetelt rendszabály, hanem egy 
következetes, folytatandó politika fogadtatik el, a 
mely azután félbe nem szakítható, abba nem 
hagyható.

Emlékezteti végül a bizottságot arra, hogy 
még a múlt év folyamában azon remény fejezte­
tett ki, hogy a hadügyi költségvetés nem gyara­
podni, hanem fogyni fog, most pedig arról győ­
ződhetünk meg, hogy annak állandó gyarapodá­
sával állunk szemben, hogy mindazon tekintetek, 
melyek nem megtakarítás, hanem a pénzügyi 
helyzetnek a romlás utjá i való feniarlására vonat­
koznak, — mind az ellenkező serpenyőben kell, 
hogy súlyokat érvényesíthessék.

Szóló a rendkívüli költségek rovataiból több 
előirányzott, tétel nevezetesen a krakkói és prze- 
misli erődítésekre vonatkozó tételek megszavazá­
sához nem járul.

rületen a talajt. De ilyes magyarázatok csak 
is akkor voltak megengedhetők, midőn ezen ter­
mészeti törvénynek sem gyakorisága, sem nagy­
szabású volta nem volt ismeretes. Most, midőn oly 
tapasztalatok fekszenek előttünk, hogy az Andesek 
táján 34 év alatt több mint 900 alkalommal ész­
lelhetett rengés, valamint hogy egyes rengések 
ezer meg ezer négy szögmér: földön voltak érezhe­
tők: az ilyen magyarázatok többé meg nem en­
gedhetők. Mert a föld alatt létezhető bárminő bar­
langokban is nem jöhet létre oly gyakori és 
olv nagymérvű beomlás, melyből ezt kimagyaráz- 
nf lehetne.

Mások épen ellenkező okokból, a tűz műkö­
déséből igyekeznek megfejtem a tüneményt. A 
föld belseje minden valószínűség szerint folyékony 
állapotban van, s a belül hullámzó tömeg okoz 
ezen magyarázat szerint rázkódásokat. Némelyek 
szerint ez úgy történik, hogy egyes nagy gázcsőp- 
pék — ha szabad e kifejezést használnunk -- a 
löld szilárd kérge és a belső folyékony anyag közó 
szorul, s fölfelé roppant nyomást gyakorol. Mások 
szerint azonban e folyékony tömegben is afféle 
áramokat okoz a hold és a nap vonassa, minők a 
tengervizében tapasztalhatók.És nem lehet tagadnunk 
hogy e nézet napjainkban sok érdekes adat által lett tá­
mogatva. L"gnjihb védője Falu Rudolf, de Ő mellette 
— ha nem formulázta is a tételt kellő határozottság­
gal — elsőséget vindikál magának Dier Lajos 
szentszék! ülnök Szatmárit, s nálánál is előbb fog­
lalkozott a kérdéssel Bállá Károly, mint annak 
hátrahagyott irataiból kivehetni. Falb sok oly 
körülmény által magyarázta az elméletet, me­
lyek valób-n megkapók. Nevezetesen összegyüjt- 
vén százakra menő tapasztalat! tényeket, 
úgy találta, hogy a legerősebb rázkódások 
arra az időn estek, midőn a hold és nap 
működése legerősebb volt, tehát midőn azok 
vagy együttállásban voltak, vagy pedig földközel­
ben. Ezen bizonyítás ellen azonban fel lehet vetni, 
hogy Falb a határidőt, mi alatt a hatásnak nyil­
vánulnia kell, tulnagynak vette ahhoz, hogy bizo­
nyító erőt tulajdonítsunk neki. Szerinte ugyanis a 
földrengésnek nem kell épen az együttállás ide­
jén, hanem vagy előtte vagy utána nehány nappal, 
olykor egy héttel is nyilatkoznia. És ezt nehéz 
megmagyarázni.

Éber Nándor azt hiszi, hogy az albizottság 
•Diai indítványozott megtakarításon felül többet 
lehetett volna törölni, mindamellett elfogadja a 
költségvetést.

az előadó felszólalása s Pulszky egy rövid 
megjegyzése mán a költségvetés átalánoseágbin 
eifogaatatik.

Baross Gábor előadó előterjeszti javaslatait 
azon válaszok iránt, melyeket a közös hadügy­
miniszter a múlt delegáczió által hozott határoza­
tukra adott.

Bánhidy Béla báró indítványozza, hogy a de- 
b'gáeziónak műit évi határozata a magyar területen 
felállítandó felső katonai intézet érdekében, egész 
terjedelmében íentartassék.

Baross Gabor előadó a hadügyi albizottság 
határozati javaslatát ajánlja, ncely el is fogad­
tatik.

A bizottsági jelentés azon tételénél, mely az 
úgynevezett adminisztrativ költségeknek csekélyebb 
mérvű leszállítása következtében támadt 2.562.592 
frtnyi többszükságiét megszavazása ajánltatik.

Szilágyi Dezső szólal fe.i, kijelentve, hogy e 
téteit nem szavazza meg. Semmi kétség, hogy az 
adminisztratív intézkedések, rpelyek tavaly meg­
léteitek, az idén még fokozottabb mértékben foly- 
tatandók lesnének, ha azon okból folytattatnának, 
a melyből tavaly történtek, t, i tekintettel pénz­
ügyi Helyzetünkre. Semmi kétely, hogy az ország 
aggodalommal néz a hadügyi rendes költsé­
gek emelkedésére. Mi ugyan egy más helyen azoa 
ígéretet nyertük, hogy ezen megtakarítások állan­
dók lesznek, — nem a hadügyminiszter úrtól — 
és azon nyílt és határozott kijelentés történt, hogy 
a hadügyi költség a boszniai megszálló csapatok 
költségeivel együtt a következő évben nem lesz 
nagyobb, mint az elmúlt évben. Ezen határozott 
kilátást nyertük és ennek határozott czáfolatát 
látja a jelen budgetben.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Részemről kö­
telességemnek tartom mindenekelőtt megjegyezni 
azt, hogy sohasem fogja az előttem szólott bizott­
sági tag ur kimutathatni, hogy a magyar kormány 
részéről azon biztosítás adatott volna, hogy az ad­
minisztratív megtakarítások nemcsak a múlt évre, 
hanem állandóan fognak történni; mert igen 
jól tudja mindenki , hogy már tavaly ha­
tározottan megmondotta a hadügyminiszter ur 
niég az albizottságban, hogy ezeket jövőre ki­
látásba nem helyezheti. Ezzel szemben tisztán 
lehetetlen, hogy a magyar kormány részéről másutt 
az ellenkező mondatott volna, lehetetlen, nemcsak 
erkölcsileg, hanem lehetetlen azért is, mert a had­
ügyminiszter ur ezt nem a magyar kormánynak 
négyszem közt, de 20—25 bizottsági isg előtt, — 
kik közt ellenzékiek is voltak. — mondott. Lehe­
tetlen leit volna ezt mondania a nélkül, hogy 
azonnal szemére ne hányták volna azt. hogyan ál­
líthat olyant, midőn a legilletékesebb, a hadüg; mi­
niszter épen az ellenkezőt mondotta.

A mi a bizottsági tag urnák másik állítását 
illeti, hogy pozitivifássa! az Ígérteiéit volna, hogy 
a hadügyi költségvetés a boszniaival együtt nem 
lesz nagyobb: engedjen meg, de a pozitív Ígéret 
tételét itt is kétségbe vonom. Hogy törekvését ki­
látásba helyezte erre a magyar kormány: azt hi­
szem ezen törekvésének eléget is tett. Hogy Bosz­
nia kiadásai nem voltak többel alábbra szálúi hatók, 
nrnt a mennyivel azok erre talán bírhatott bizo­
nyos befolyással a világeseményeknek alaketásai, 
melyeket itt fejtegetni nóta szüksége?.

Mind Pulszky Ágoston bizottsági tag urnák, 
mind Szilágyi Dezső igen í bizottsági tag nriisk 
nyilatkozataiból csak egyet abstrahálok és ez az : 
hogy ők maguk is belátják, hogy » mrí viszonyok 
közt azt a felelősséget elvállalni, hogy a mo­
narchia védelmére kívánt összegek meg ne szavaz­
tassanak, nem lehet, de viszont szerencsés helyze­
tüknél fogva menekülni vágynak azon felelősségtől 
is, a mely pénzügyi szempontból támad és mivel 
biztosak az iránt, hogy La ellenzik is, meg fog 
szavaztatni az, a mi a biztonságra stükséges, 
azon felelősséget — elismerem, igen helyesen és 
álláspontjukból ügyesen — lerázzák a magok vál­
láról, a mely a pénzügyi helyzetből reájok háro- 
moinék. En előre elfogadom, nem itt, mert itt 
nem én vagyok felelős, hanem a maga helyén, a 
felelősséget mindig azért, hogy ezen költségvetés­
hez hozzájárultam. (Elénk tetszés.)

Szilagyi Dezső személyes kérdésben fölszó­
lalva, term tartja előbbi állításait.

Györki Abrahám gróf a hadügyminiszternek 
a hadügyi albizottságban telt bizalmas közléséből 
azt merítette, hogy a költség felemelésekre 
feltétlenül szükség van. Bizalmasok lévén a lözlA- 
s-k -- igy folytatja — a diskreczio tiltja, hogy 
azokat itt fejtegessük, de meg vagyok győződve 
ielkiismeretem szerint, hogy ha azokat a közlése­
ket az ország magyar lakossága úgy hallotta volna, 
mint én, tökéletesen helyeselte volna és helyeselné, 
hogy én ezen fokozott szükségletei megszavazom.

Pulszky Ágost a hadügyminiszter tett ugyan 
bizalmas közléseket, de azok a várerőditésekre vo­
natkoztak ; a most tárgyalás alatt lévő tételekre

Meglepőbb Fail) bizony ítékai közül az, hogy a 
hold és nap leendő együttállását tekintetbe véve 
néhány földrengésnek bekövetkezését előre meg­
mondott?, mi elméletének kétségségteienü! nagy 
előnyére válik. Emlékezünk, hogy ilyen együttállá­
sok idejére estek a tavalyi al-dunai földrengések 
is, s ő t a mostani zágrábi veszed e- 
íe m is. Ugyanis f. hó november T—Sika között 
a holdnak egyenlő elhajlása ^olt a 
nappal, mindkettőé 16 és fél fok lóvén, déli irány­
ban, Ugyanez időben pedig a hold egyszersmind 
pályájának hozzánk legközelebb eső részében tar­
tózkodott.

Ezen elmelet szerint azonban csakis annyi 
látszik bizonyosnak, hogy a földrengések, melyek 
abba az időbe esnek, midőn a tenger árapálya vs 
árdigálya is erősebb mint máskor: hevesebb ráz­
kódásokat idéznek elő. De a helyre nézve, hol 
földrengés ilyen időben előáll, egészen homályban 
hagy bennünket a thsória. Annyit meg lehetne 
meg kockáztatnunk, állítani, hogy minden 
együttállás idejére esik földrengés, csakhogy 
a legnagyobb részük lakatlan vidékeire s 
tengerekre esvén, azokat nem észlelhetjük, 
de ezen állítás mellett is mindig meg­
fejthetetlen marad az, miért érezflnk földrengést 
ma Zágrábban, holnap Kalábriában, a legközelebbi 
együttállás idején pedig valahol az Andesek tö­
vében. Egyes ószieletek a mellett szólnak, hogy a 
főid lengés bizonyos vidékeket újból meg újból fel­
keres, s az együttállás idejekor több hónapon át 
érezni gyengébb vagy erősebb lökéseket. így tör­
tént ez tavaly is. Ha a theoria meg ártaná érvé­
nyességét, úgy jövő hó 3-ika körül ismét kellene 
egies vidékeken, ha bír a mostaninál gyengébb 
lökéseket érezni.

Nem keli azonban elragadtatnunk magánkat 
a gyors következtetésre. Nem szabad kevés esetből 
végérvényesen^ kimondanunk az átalános Ítéletet, 
kivált itt, midőn oly vastag homály fedi a tüneményt 
s az egész inkább csak tapogatódzás, mely'a 
kői vonalok felől sem nyújt eligazodást. Maga 
Falb, ki később felolvasásokat tartott és könyveket 
irt a maga elmélete felől, most, hogy Amerikában 
hosszasan tanulmányozta az ottani foldrunnr*—v 
á'tal gyalrr»- meglátogatott xm" '

azonban semmi bizalmas közlest nem tett, hanem
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szorítkozott annak konsiatálására, hogy miután, ha 
több évben történnek szabadságolások, ezáltal több 
rendbeli felállításai a hadseregnek, több rendbeli 
ujonezju alekok kepeztetnenek ki hiányosan. En­
nek folytán több évben ugyanazon rendszabályt ő 
a- 6 szempontjából nem tartja czéiszerünek isrné- 
Ulni. Ennek van bizonyos súlya, de hogy ez 
t'lyan bizalmas termé'Ztíiü közlés lenne, melyet az 
országi)jn ne lehessen kőztudomásra juttatni, ez 
egyáltalában nem áll.

Gyürky Ab/ahám gr.: Személyes kérdésben 
kér k s/.ót. az előttrm szólott félreértette szavaimat. 
Én azon nyilatkozatomat, hogy a hadügyminiszter 
ur bizalmas közlése-et tett nem ezen teleire éttet- 
t n. hanem aí;t;aban a fokozott szükségletre, külö- 
nostn & rendkívüli kiadásoknál.

Szil gyi Dezső: Az előttem szóló arra hivat- 
kvzv.i.t, hogy Mvgyaro szag összes _ nugyarsjfeu la­
to-fega, ha azon történt f'Ivilágositásokat _hallotta 
- .när m.;ljek:i ?. hadügyminiszter ura 
albitottsayt-an titkosan adod, meg-zarazná 
Nem rzeü tételt, hanem a rendaivüii kiadást, 
lyékről itt jelenleg szó sines. Ezt bizonyosan eile- 
item czé'z&'osan jegyeztetett meg. (hgj hang. 
Dehogy !) M-g f'gja bocsátani a közbeszolslo, hogy 
t-iiLtk én vsgjok a bírája, nem Hegedűs képv. ur. 
Oly színset bírhat a felszólalás, mintha én hmfi- 

nWni télien Miifirvarorszáe magyar ajKU ia-

hadügyi 
Mit ?

ES-

mintha
sag tekintetében Magyarország magi 
t,.S6ág nil iej-bb ájianék ; mert ennek más or­
te noiLi fehet. Éu nyíltan kijelentettem, hogy 
a/ou felvilágosításokat m;..d végig hallgattam, 
mint a biz ttsági tag ur, nekem is, ha megen­
ni. nine, sokkal kevesebb belátásom, mint a bi- 
/. i: -.1.-:i txif urnák. Ed először is azt hiszem, hogy 

azon felvilágosításokra hi--’-'pfe dolog
nézett m szerinr, hamis mystermzus 
korúi. Ez oly hamis feltevésekre td 
y ha ezt tudna maga a hadügy mi 

fogna áélaui és meg is fogná hä­

lfe a,

v HtKö^ 323,
Síiansl vei 
»••kaimat, bőgj 
niszrer ur, fel 
udtolhi.

Elnök: Kérem a bkot: ági tag urat... 
Szilagyi Dezső . Nem s- űkséges !
Elnök- Azt ón v.-i-m . g- 
Szilágyi Dez:.ó • X >./, ii-nyesibben moi 

i« edvsnek íognú ív, fivtUiitoíu s-.vu s fel tógáét, mini ha 
ki? dósok valamely faj érdekében történnének, 
oh okokkal t-imőgsttattak volna, me'yek egy 

, jegye?ge'ik, pedig ezen felszólalás
aeii arra a feltevésre vezet. Másodszor tó- 

uviváai.arn, mintha azon nádasok 
ü'.igyar f ,j álul tviiniözv fosnék 

védelmére *•«.inának ysfiksegesek. 
znie-T. ér. a fo szintén hall-

n. üiK.din vu>, hogy ;,z ilyesmit .x-mm;t sem 
a kik az elletik- zó' irezik, azt hi- 

nsgron is tévedésben vannak.
Gyürky ÁhrahálH személyes kérdésben fel- 

s?,'il»iva sraót-i. tirgv h* p.'.**n b’zaluiaa közlésekét, 
a mehrtet leleplezni a dlskrycitó tilt, v-ie egy ütt az 
., .78» o;agy.r ukes.-ú#;.. hallhatta vulva s fcelya- 

- Lr voili' «C.-.V«zatát.
Baross Gábor előadó felszólalása után 

> :g j.v. is'aia e'fogsd: t-k.
Elnök A tárgyaikét félbeszakítjuk és a hol- 

ho ) reggel 10 órakor" tartandó ülésben folytatjuk. 
H/iűíp az ülés kezdeten a hems bizutfeág vß.ssz-

b

ever
: J.e fogja 
invos essúr

IV

a fog megtörté is*, >iOgv 
ö'Vsteció eltérést kre nézve as 
». hesse.

fog
ezi-

a netán 
dást meg­

öl.
Se ti äfc

alblZ1

Napirendre ki van tűzve . folytatása a ma 
y&kituíi cadüuyi bfeottság jrfentose tárgyalá- 

négyes albizottság jelentése, és a kümgyi 
ttság jeni.lése.
Ülés vége 3 óra 15 perez.

7rs hő7 ?'f5ÍÍVÍ{éQ7,fífl 
V -1 Ili * ú:■ £i 1 -1 i<t V\jO£i vili

_ B o m z 61 i bzi n házoan ina
Ka:ona Józs -í ESüíeteznapjának évfordulója alkalmából 
„Báiik bim' ad.ak 
te

A közönség, mely az ily kegyele-
emtékcSiéÁ alkalmával többnyire gyéren sz»eott

3*- hO&Jjelentkezni, ma te’j^oa megtő té »
. kármeiy kedveit modern vigiaték előadásakor sem 
t uoT.uea A szereplők közül Nagy Imre, Márkus 
Emihi 3 Kovács arattak legtöbb tapsot, kiket több­
ször ki is hívtak. t ,

_ Hangverseny. Nach ez Inaaar
listai hegedűművész ma a vigadó kis termébaii 
Lsgyon látogatott hangversenyt adott. Naeiiez szar- 
mázásra nézve ide va ó ; művészétéi azonban eiő- 
«vör külföldön mutatta be Játszott már Parisban,
: ndonban. Naehez ur játéka sok tekinietben er- 
(i kr x technikája kitűnő. u;.jai érczesek, hegedűje 
haL-gia behízelgő, lágy és meg sem eró nélküli. Hvgy 
kitünően ker.efi a vonót, azt Bach „Praeludiumának" , 
e!c--- iá-áva! is megmutatta 8«.nem a hegedűsnek 
i=;,gv hibája van : igen gyakran hamisan játszik 
s uíucs az a technikai ügyesség, mely a utzta
játékért karpótolhatna, 
tóiénak igazi ehrocikus 
éiiiekes volt: a müvórz 
SóO'Va Baffnak egy 
Bach ^Praeladiumát“,

A Miamis hangvétel já- 
hibája. — Programm]» 

arsbiczióját mutatja. Ját- 
tudós de üres sonáláját, 
Paganini „Étude’1-jét es

hiug D moll haBgítrsen; >t stb. _
«onczert nagyon érdekes mű: nincs

A hegedű- 
daiiamos ré­

szek, eredeti gondolatok nélkül; egy kissé túl­
terhelt s nélkülözi azt az áttetsző tiszta­
ságot , mely a klassikns hegedűversenyek 
oly kiváló sajátsága. Krug maga ogy fiatal, újabban 
feltűnést keltett zenei tehetség, kit tavaly a Meyer­
beer-ösztöndíjat nyerte el. — A hangversenyzó 
mellett különösen Deutsch Willy ur kapott tapso­
kat. ki Taussig egy darabját játszotta bravourral, 
gyöngyöző tisztasággal. A tapsoknak engedve, 
Deutsch ur még egy kis piéce-szel megtolda játékát. 
Voit még egy harmadik közreműködő is: lyein 
Marcit kisasszony, kit lavaly is többször szívesen 
hallgatott a hangversenyek közönsége. A csinos 
fiatal leány négy dalt énekelt tetszés mellett, da­
nára, Kaldy Gyula ur kiserte zongorán.

_ Fraukhauser Károly a konzerva­
tórium végzett növendéke ma este jótékony czólu 
hangversenyt rendezett a „Hungária"1 dísztermében. 
Fraokhauserur ügyesen kezeli a vonót s mindenesetre 
több a közönséges diiletánsnál, de hangversenyt ren- 
d-znie most meg csakis „jótékony cseira“ tarthatja ma­
gát illetékesnek. A mai hangversenyen Vieuxterops 
L-s Arpéges“, K-.fi Joachim „Cavatina"-ját es 

Sarasaié Finist ábránd“ ját mutatta be, értelmes 
felfogással oldva meg feladatát. Az elismerő tapsok­
ban nem is volt hiány. Erdődi Nagy Irma k.i. 
az opera iskola növendéke „Figaro lakodalmadból 
egy magándalí s a „Sieiiiai vecsernyé“-ből „Bolero -t 
énekelte. Mindkét dalát megtapsolták, mi által az 
udvariasság követelményének test eleget a bálás 
közönség. A hangversenyen Bánhegyi Árpád, 
Mössmer Ernő, Waldbauer József és Papp Elek 
ursk is közremüködkk. A hangverseny tiszta jö- 
vedelnie Szabóky Aduíf síremlékére forditt-atik. Kö- 
zönség nagy számmal volt jelen.

— A népszínházban holnap, csütörtö­
kön több mint öt nőnapi pihentetés ulán „Ti­
li 11 a hadnagy“ kerül szinre Bíahánevaia 
czimszerepben. Pénteken ifj- Hellmasberger 
József uj operettjét „A kétnejü grófot 
ismétlik, mely folyton folt ház és nagy tetszés 
m-llett adatik

— A vasárnapi monstre hangver- 
sen v. A magyar gazdasszonyok egyisülete t. hó 
14-óü vasárnap délután a fővárosi vigadó termei­
ben 120 zenészből alakult nagy zenekar közremű­
ködésévé! ismét monstre hangversenyt rendez, 
melvnek programé.':! nagy részben megegyez a 
umk hé 31-én tartott nagy hangverseny műsorá­
val. Különbség csak annyiban lesz, hogy Pint ér 
Pál és Gtörgy jeles czimbaiom művészeink két 
Sun da-íéle p-.dafo ezímb.-lmon fognak játszani.
U-bsen előadják a „Traviata“ ezimü delmft mgy 
egyvelegét ésEllenbogen Adolf „Buskomoiy “ 
ábrándját. . ,

— U I színmüvek. A nemzeti színház 
drámabiráló" bizottsága tegnap este Almáéi Ti- 
hamértói két egyfelvonáeos vígjátékot előadásra 
ajánlott. A „Két óv múlva“ erfo-üt, mely —- mint 
a -F.-v. Lapok“ írja, — noha csupán két személy 
dialógja, mégis élénk szatírái él, komikai helyzet 
s lélektani fordulat van benne, egyhangúlag aján­
lották . H „Rendelő óra“ ezimü bohózatot pedig 
szótöbbséggel.

— A magyar zenét művelő tarsasag 
még nem alakú'í meg, hárem legutóbb megtartott 
alakuló gyűlését értekezletté változtatta át és az 
alakulás módozatait beszélte meg. Az alakuló köz­
út ülést vasárnan 14-kén délutáni 4 órára halasz­
tották.

_ A képző művészeti társulat ál-
j tál rendezett nagy sorsolás, melynek huzási 
I napja a jövő hó 15-én lesz, rendkívül érdekesnek 
j ígérkezik. A nyeremények soroztát már közelebb 

ízei küldi a társulat lit ári hivat»'a. Nekünk alkal­
munk van azt már most közölni. A képek, szob­
rok, metszetek a következők: Munkácsy Mi­
hály : , a műteremben“ (5<>00 írt), W a g a. e r
Sándor .Debrtozeni méné»” (2000 fri). Zichy 
Mihály „Faust“ (ISO . tn), Oríay Soma „111. Endre 
leány?, zárdába lép* (I2u0 irt) és „Egy- est otthon“ 
(50 frt). Lot 7. Károly „Hajövont&tók“ (1200 írt), 
Yal entini JauOá ‘„Hegedusczigúny“ (1000 űrt) 
és „Oaprii naplopó“ 350 tirt), Benczúr Gyula 
„Két szerzetes“ (10ú0 frt). Székely Bertalan 
Az anya képe“ (1000 írt) es „Fövdés előtt“ 

(558 f’t), T h á n M ó r „Est“ és „Ej“ 
(1000-1000 in); Paczka Ferenez ^ „Rósz hí­
rek.“ (9cü Ili); Weber Ferencz, „Sikertelen ki- 
sárlet“ (000 irt): Agg ház y Gyula „A kártya- 
vx.tfinó“ (800 írt); „Dugasztó menyecske“ _ (450 
in) és „Alkonyat a pusztán“ (50 Irt); Markó An­
drás „Gtrazzena völgye“ (800 írt): Spányi Béla 
„őszi alkony“ (600 írt) és „Alkony“ (500 írt); 
Gr eg üss Imre „Kártyázó parasztok“ (400 irt); 
T e ! 6 p y Károly „Koburg herc-eg parkja“ (400 
frt) és „fciidő széle“ r75 fit): Mészöly Géza 
„Major udvar“ (400fit); Ujházy F-rencz „Csend­
élet“ (380 frt); Than Antal _ „Olasz pórnő“ 
(350 ín); Tölgyessy Arthur; „Falu vége“ (350 
frt) ás „Temető" (800 írt); Canon „Tanulmányfő-1 
(34ü fii) Brcdszky Sándor , Szíreesányi várro­
mok1' (300 frt), ,0 budai malom“ (250 frt), „St&h- 
reibargi tó“ (50 ír ) és „Obcrsse"1 (75 t-iriut), 
L ige ti Antal ..Tiszaáradás“ (300 írt) : Bara­

bás Miklós „Ibolyát vegyenek11 (800 64); Vas- 
tagh György „Tanulmányfó“ (250 formt); 
Keleti Gusztáv „Jardéi forrás“ (250 
forint); H e y m a n n János „Az anya 
kedvencze“ (250 frt), Kovács Mihály „Pere- 
nyinó“ (250 frt), Kugler Ferenez Pál „Flóra“ 
márványszobor (350 tri), W eher Tivadar „Angol 
fürdő“ (250 ín), Szász Gyula Bachus nevelte­
tése gynsz-szobor (250 Irt), M o 1 n á r József 
„Tájrészlet Kerepesnél“ (200 írt), „Palotai hid“ (150 
frt),' és „Újpesti táj“ (100 frt), S c h & f f e r Béla 
„Csöndólet“ (200 frt), J u 11 er Ferenez „ Attila“ 
gynsz-szobor (200 forint), Böhm Pál „Czi- 
gány-koldus“ (200 frt), Grosz Béla „Nő tollas ka­
lappal“ (150 frí) és „Nő szilmakalappal“ (150 frt); 
Gerhard Alajos „Delelő“ (150 (rt): PáIlik 
Bála „Kui-yafej“ (150 frt); Weber herencz 
„Megzavart ima“ (LőO frt); Grimm Ifozső 
„Házi nyulak“ (150 frt); Wbee,bright „Sxtír 
és nymphák“ (150 írt); V er m e s Ágost „Szt. Erzsé­
bet“ (150frt), „Jób“ (150frt) és „Olasz renaissance“ 
(150 frt) ; Beszédes Kálmán. „Hold világos _ ej“
(125frt); C ech i n i „Velenczsi népkaszt“ (125 Irt); 
D u x Zsigmond „Fürdő nő“ (100 frt); Man­
ci rák Károly „Holdas tájkép (100 írt); Kaeziá- 
ni Ödön „Egy kérdés“ (80 frt) és „Paraszt ud­
var“ (oOfn) ; Zahoray János „Koldus“ (75frt); 
Ruh „Zivataros alkony“ (50 forint); Néder 
F. „Pusztuló gazdaság“ "(50 forint); Molnár 
Géza: „Megyeri tájrészlet“ (50 írt); Ismeret­
len „Jegyváltás“ (50 frt;) Spitzer Mór 
„Tanulmányfő“ (50 írt); Pósa Gusztáv: „Bajor 
pór“ (50 fr:)- Sajóssy Alajos „Raubí“ <,50 ló­
rim): Löwy .adolf „Csendélet“ (25 forint); 
Weber Henrik „Kertrészlet“, -Olasz tájrész­
let“, „Olasz jelmez“ (25-25 fit); Kim na eh 
László „Csatározás* és „Paraszt udvart1 (25— 
25 frt), Angyal Béla ..Naplemente“ (25 frt). — 
Ezeken kitől van negyven nyeremény metszetek 
20 fríjával, tiz nyeremény 10 írtjával, ötszázhet­
venöt nyeremény lő írtjával és kilenczvenöt nye­
remény 10 írtjával. At összes nyeremények száma 
800: s evek 41,135 torint érteket képviselnek.

fiE
v 11 s Kornél, 
eher Miklós,
B e n k e Gyula 
nuk Szarvas 
mány Hoff m 
k»bb bizottságát feiU 
lány világítás iráni

md.or egyszersmind a folyó 
n vzyobbszei ü jég- ünnepély

ársrjává fog tetetni.
ar földrajzi társaság 

la viró-piiiota tanácstermében

llgyl etek „ t ársiil a to k.
— A budapesti korcsolyázó-e 

let választmánya dr. Bu.b.ch Péter elnöklete 
a következőkép alakult meg: Igazgató J e z o- 

h alj cites igazgató Luc zenb a- 
: nkár Püspöky Emil, pénztárnok 

ellenőr N e m e t h ’Titusz, szertár- 
tiM d-u-. Er, a'kdlommai a váiaszt- 
:üú Győző elnöklete alatt egy siti­

idéit ki kebeléből, mely a vil­
it I gközeiebbi ülésben javaslatot 

terjeszszen elő, s 
évadban, rendezendő 
ügye is tanácskozás 

-- A mag v 
nuv. 11-én a főposta-s 
esti o es fel értkor felolvasó illési (arc. Az u’es 
tárgya . Lóczy 1 ajos r. tag előa Hsa Keleti Tibet­
iéi. Az előadó számos ethnograp'aiai ‘árgvat és 
térképet fog bemutatni.

Fővárosi ügyek.
A sikkasztás

: A fóv. hatóság; bizottság kőzgyüléíebílj
— novl.er 10. 

miatt a l a n á- 
és ma vád alá he­

lyezte s"esetleg a kártérítésre is kötelezte. iv?.t 
jelenti lényegében a fegyelmi eljárást megelóuő 
vizsgálat elrendel ere, mely a tanácsra is kitérje:-z- 
ieiett. A fegyelmi választmány kihallgatja a pol- 
g á r in e fi t e i e k e t, tanácstagokat s

Jenny József tesz kérdést a polgármester­
hez azon vádak tárgyában, a mik a tanítók egy 
része ellen a pénzügyi bizottságban emeltettek, 
nevezetesen, hogy nincs qualifikácziójuk s ré­
szegesek.

A polgármester válaszában említi, hogy 
azokról, mik egyes bizottságokban mondatnak, 
hivatalos tudomása nem lehet; de a qualifikáczió 
kérdésében, az el.árast a kinevezésnél mindenki 
ismervén, a Kihozott vádak teljesen alaptalanok. A 
másik vád — a rószegeskedés — oly valami, hogy 
minden egyes esetben illőio helyen kellene beje­
lenteni ezt, hogy rögtön orvoslás történhessék. Á 
tanítói karból többek ellen szoktak élő feldúlni pa­
naszok, mik már elbocsátást is eredményeztek. A 
tanács a tanítók e'len is mindig szigorral jár el, 
bármi irányban vétenek is a szolgálat ellen.

Több bérleti ügy követte ezen egyhangúlag 
tudomásul vett választ.

Következett a házi pénztári sikkasztás ügye, 
melvet elnök rögtön a részletes vita stádiumába 
óhajtott terelni, kérvén, hogy a jelentés ponton- 
kmt tnrgyalussck.

Légrády Károly azonban általánosságban 
tesz néhány észrevételt. A jelentésnek két 1-nye 
ges hiánya van u. in. épen azon kérdést nem fejti 
ki, hogy az elsikkasztott összegeket a házi pénz­
tárnak "ki térítse meg, t. i. a főpónztárnok- e, a ta­
nács-e, vagy utolsó sorban a szintén felelős közgyűlés ? 
(Ellenmondások, zaj.) A másik hiány az, hogy semmi 
számbeli kimutatás, költségelőirányzat nincs arra 
nézve, hogy az óletbeléptetendö pénztár kezelési re­
form nem kerül-e óvenkmfc több pénzbe, mint a 
a mit Hegedűs és Keiner éveken át elloptak ? 
(Derültség) kérdezné tehát először előadót a költ­
ség iránt s indítványozza másodszor, hogy mondja 
ki a közgyűlés, miszerint a község szenvedett kára 
okvetlenül megtérítendő.

Steiger Gj ula tiltakozik azon leifogás el­
len, hogy itt a közgyűlés tagjai is vagyoni fele­
lősséggel tartoznak, mert a károsítás a főv.^ tör­
vény értelmében a pénztár kezeléssel s ellenőrzé­
sével megbízott közegeket illeti, kik közé tartóz- 
zik a tanács is Magára a jelentésre megjegyzi, 
hogy az meddő. Meddő azért, meri elmondja 
ugyan részletesen a sikkasztás történetét s az 
egyes hivatalnokokhoz tett kérdésekre ezek ált-.l 
adott feleleteket, hanem érintetlenül hegyi a a 
pénztári kezelés állapotát a múltban és a jelenben, 
nem adja rajzát azon ellenőrködi szisztémának, a 
mit a tanács is hivatva volt !,]•:feszégének 
tudatában alkalmazni. — N-m .v.djuk be­
lőle azt . hogy a tanács teljesítette e köte­
lességéi ? Eiőá-llitnak egyes hivatalnokokat, meg­
nevezik a pénz tárnokot, el.enőrt, rzamfojt-óke s
ezek ellen kérik a fegyelmi eljárást m-gelőző 
gáhioí, & helyett," hogy a lan á« s ö n 
g a eile u is követelné ezt, k<> .;>' kitti 
ü mennyire oldd meg a múltban felad,-tát 
felelősség és kártérítés elve karöltve jár s 
náca ellenében két szempontból kívánatos a.; 
megvilágbása, legyen vizsgalat, nem azért, 1

térítés elmarad. Ellenben lehet úgy szövegeiül s 
kérdést, hogy a mulasztásban találnató tisztviselők 
általi kártérítés iránt tétessék intézkedés.

Horánszky Nándor kifejti, hogy a kár­
térítés kérdésében a közgyűlés bir kezdeményező 
joggal, majd akkor, ha a fegyelmi választmány 
ítélete tudva lesz. A kártérítés kérdése fenha- 
gyandó a törvény rendes utjának, — de már most 
kimondandó, bogy ha a fegyelmi eljárás befejez­
tetik, minden esetre fog intézkedni, hogy az ille­
tők kártérítés szempontjából feleletre vonassanak.

Elnök szövegezést ajánl, hogy ezen indít­
vány gyakorlati jelentőségre emelkedjék. Ennél­
fogva a közgyűlés kimondja, hogy : az elsAkatztolt 
összegek azok terhére könyvelendők, a kik illetékes 
forum által kártérítésre kötelezendők lesznek, egy­
ütt al a kö zg y ü l é s mindezen közegek 
ellenében ide értve a tanácsot is, en­
nek elérhetése végett eirendeli a fe­
gyelmi eljárást megelőző vizsgálatot 
s ezzel a közigazgatási bizottság fe­
gyelmi választmányát bizza meg.

A többi pontozatok a következőleg fogad­
tattak el:

2. A sikkasztás következtében érdekelt felek­
kel, ha a javukra történt könyvelés után még hát­
ralék mutatkoznék, a leszámolás azonnal megin­
dítandó.

3. A liqu dáló bizottság hatáskörének kiter­
jesztésére vonatkozó javaslat elhalasztatik,

;ii fe öggesztetik míg a tanács e tárgy- 
ián indekí előterjesztést nem i.e:z.

4. A fegyelmi eljárásnak a mulasztást elkö­
vetett tisztviselők ellen leendő megindítását indít­
ványozó pont oda módoe-iltatik, hogy az 1 ső pont­
tal összhangba jöjjön, vagyis azzal egyesittessék.

5. A házi pénztár bővítésére s 6 a szám­
fejtő könyvek elhelyezésére vonatkozó pontok el­
fogadtattak.

7, a házi pénztárt végrehajtó osztály jobb ke­
zelési utasítással ellátása iránti javaslat belye- 
c elletik.

ti. Seontrális vizsgalatokat kérhet minden ta­
nácsnok, s elöleges bejelentés után (a polgármes­
ternél) — eszközölheti is e/J.

A "" iontnk alatt foglalt s ismert javas­
latok szintén . " nagyobb viták ulán etfog*d-
tatiak.

Végül a központi vh Aiy tagjaivá tör­
tént választások eredményéi uh ‘ v ki. E sze­
rint beadatott összesen 157 szavazat Mcgtákórta*- 
tak Ország S, Scheich K., dr. Scbwai :zer, Mauke-, 
Andorfty, Heinrich Ö .Paulovich L., Freiberger, Éles, 
HuffmanP-, T-.tay A., Zboray, Királyi P.. Forgó, dr 
HalászG., Komócsy József, Áebly, Fuchs G., Nyíri, 
Schweiger A., Mérő, Radocza, Sebestyén G tfcrok 
S., Kukfoy, Morzsányi, behweiger Adolf. K sch­
nitz, Hegedűs Sándor, Molnár E, Eggerth József, 
Szlupa, ivuncz J., Schmiedlechne.»-, Tavaszy.

A közgyűlés holnap folytattatik

kimondja, miszerint a uavs nem 
kánériiésre, de hogy felmentse őt.

kötelezhető a 
Ezt eszkozoí-

c ü o t a
A házi pénztári sikkasztás

népes k ö zgyü1
l.ilp

ítéletet moád a>«>a több oldalról _ hangsúlyo­
zott vád fe’ett, hogy az ellenőrzés hanyagságá- 
b&n neki is része van — s ha ez megtörténik, s 
a vad valónak bizonyul, a tanács is kártérítésre 
lesz Ítélhető a bíróság által. Hiszszük, ogy a 
vizsgálatból az ellenkező deríti ki, s a tanács 
törvény szabta ellenőrködő kötelességének meg­
felelt testület gyanánt tisztán fog «Jini meg­
bízója, a Közönség előtt. De ép ezért szüksé­
ges lépést tett a közgyűlés mi s megnyugta­
tást adott Budapest lakosságának arra nézve, hogy 
a közvagyon kezelése körül az 1872:NXXV1. t. 
ez. és ennek alapján készült szabályrendelet szaka­
szaiban megüt rendszabályok, kezeiben nem ma­
radnak írott maiasztok

Á közgyűlésnek nem érdeknélküli lefolyása a 
köveuező volt:

R á t h főpolgármester megnyitván az igen lá­
togatott közgyűlést, több miniszteri leiifJot olvas­
tatott fel, többi közt azt/melyben jóváhagy*tsk a szó­
nokok sorrendjének a pro és contra csere rendje sze­
rint való megállapítását kimondó közgyűlési hatá­
rozat. Elnök a jogerejüvé vált határozatot a inai 
alkalommal már alkalmazni fogja s e cselből kéri 
a felir&tkozókat, szíveskedjenek magukat 
tani. Ezulln

heti akár a fegyelmi választmány fa közig, bizott­
ság kebelében)- akár a jogbizotkág, mely utóbbit 
6 alkalmasabbnak találná.

Elnök megjegyzi, hogy_ a _ tanács tagjait 
képező polgármesterek ellen csak a közig biz. fe­
gyelmi választmány van jogosítva eljárni.

Kamermayer szón kijelentéssel lep lei, 
hogy a tanács, mely becsületes és önérzetes ta­
gokból éli, a felelősséget magáról elhárítani nem 
akarja s az anyagi kurtéritesuéi is helyt át!, ha a 
kompetens forum erre. ítéli. Azt mondja Steiger, 
hogy nincsenek pénztári kezelési szabályok. Se 
Pestnek, se Budának ilyen nem volt sohs 
csak az egyesítés után készült ilyen a 34 es 
bizottságban, mejnek S.eiger is tagja volt. 
Hogy oly részletes utasítás nines, a milyonuek lé­
tesítése most a tanács által is jav&lutik, igaz, d 1 
czabályok a sikkasztást suba meg nem akadályoz­
zák, mutatja ezt az állam, s pénzintézetek pél­
dája; .— mert a pénzkezelés alapja örökké csak 
a bizalom. Steiger téved, midón idlitja, bogy
a tans es elhárítani 
ról a felelősséget, mert 
azért nem nevezett meg 
kérte általában

igyekeznék masa-talan
hisz e testület épen 
jelentésében senkit, a 

hogy eset-előző vizsgálatot,

szíveskedjek
feleletre vo- 

a pon-

ur-

leg a hibásnak tolult tanácstagok is 
itassanak Kéri a közgyüi 
tonkinti tárgyalást megkezdeni.

A. közgyűlés, midőn még Légrády ismé­
telten lentailá indítványát, áttért a pontonkénti 
tárgyalásra, akkor határozván az indd-vanyok 
fölött.

Az 1-só pont kimondja, hogy az elsAkasztott 
összeg a felek terhérői le, és a sikkasztok terhére 
átiratnak. Légrády itt ismét kérte, hogy indít­
ványa a kártérítés okvetlen bekövetkezése iránt 
felvétessék.

r, 1 n ö k ennek a kimondását lehetetlennek 
tartja, mert lehet eset, hogy a vizsgálat kideríti, 
miszerint a felelős tisztviselők teljesítették 
ellenőrző kötelességüket s ekkor a kar-

TörYóüys&éM csarnok,
— A gr. Károlvi-Zichy párbaj úgy. 

A gróf Károlyi István és Zichy Viktor közt tör­
tént párbaj ügyében a végtárgyalás a pestvidéki 
kir. törvényszék fenyitő tárgyalási termében e hó 
18-án fog* megtartatni. Ez alkalomra a vád­
lott feleken kívül mtgidéztettek a párbaj­
nál szereplő orvosok is, s miután az idéz 
vényeket valamennyi fel megkapta, Chorinszky gróf 
osztrák honpolgár kivételévé! — a tárgyalás meg­
tartásának immár mi sem fog útjában állam. Mivel 
e közérdekeltséget támasztott ügynek törvényszék 
előtti lefolyását sokkal számosabban kívánják végig 
hallgatni, mint a mennyit a szűk tárgyalási tered 
befogadni képes, és mivel f-lójvgyeztetés végett 
már eduig is sokan jelentkeztek: Bogfeics Jajos 
törvényszéki elnök a rend feiitartesa czeljábd ak­
ként intézkedett, hogy a tárgyalásig terembe nagy- 
ságihoz. mért bizonyos számú báéptijegyeket ké­
szíttetvén, csupán ezek eiőmutatóinuk engedtetik 
meg a bemenetel a tárgyalási terembe. Jegyekért 
csupán e hó 17-én lehet jelentkezni, a törvény­
széki elnökségnél.

— Frank és C s s d a szocziálislák elfen 
megindított bánper már végleg befejeztetétt, a

ellene 
la pe­

dig az országból kiutasittatott.

^ItiUHUtt KiUUf V 2. * -e-x-o . '"■j ■ ***’“-
meanyibea Frank ez&b?»djábra bov-sájtatet! ß c 
mu. den további eljárás beszüntclteteU, Csuda

KÖZGAZDASÁG.
Az 1879-iki zárszámadás

Előttünk feksz. x" az 1879-iki évről szóló zár 
számadás. Keresve sin találtunk volna nyomósath 
bizonyítékot, mint a minőt ez a szá.uihalm a 
r.yuj', azon minap hangoztatott áüiiásuuk igszo- 
iasira, hogy a költségvetések nem felelnek meg 
messziről sem a valóságnak, s ogy & bevételek 
mii’ióiiksl iráayeztatnak elő magasabbra, a kiadások 
pedig alacsony si; bra, mint a minők ízok valóság­
gal. !S ha már a költségvetések milliókra menő, 
állandóin muta'kozó s növekvőben í.vő deiiezitjn

úgy látsz*k nem fejlesztviíe müvetelhtlíga otc, s 
tovább.

Mi is csak úgy említjük ezt a magyarázási 
módot, mely mellett" több készéi mint a többi mei- 
iptt, de a mely a mostam stádiumban elfoga­
dásra meg egyáulában nem. számíthat.

á szépéé mosolygó hölgy.
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Az Ítélet 
(Folytatói.)

Azon est utáni nap, m elón Johannát Duha­
mel Feiieziánnal láttuk, a férfi, ki már egyszer 
m-g jelent nála, hogy leánya házasságához meg- 
egyezé-ót kérje és k,t oly szigorúan fogadott, újra 
jelentkezett, és ez alkalommal jól fogadtatott. 
Johanna irásfcelsfeg megegyezett és igy szólt:

_ Kérem, uram legyen szives megmondani
Adéinek. hogy én szeretem, és esd ve kerem, ne 
nehezteljen réám. Mondja meg neki, hogy boldog­
ságáért fogok imádkozni; mondja meg neki, hogy 
feledjen mindent, mert én kegyetlenül szenvedek, 
ha nem láthatom ót. Nekem nincs más családom, 
én a világon csak őt szeretem, és nagyon kegyet- 
fea lenne, ha megvonná tőlem azon örömet, hogy 
időnként láthassam.

Ez oly kérő hangon volt mondva, hogy a 
férfi egészen meg volt hatva. Midőn azt Adélnak 
eibeszélé, ez váltat vont, mi eléggé bizonyitá, hogy 
t em hisz e megbánásban. Különben feltette ma­
gában, hogy majd csak a törvényszéknél fogja meg- 
liélni anyját

Az itófet napja elérkezett, a dolog nem 
ütött nagy zajt, és kevés ember volt jelen ; sö 
azok is kik ott voltak, semmit sem tudtak a do 
IoctóH, melyet a hírlapok agyon hallgattak

Holland nagyon őrült ennen; sokkal vidá­
mabb ett Midőn megjelent, sápadt volt, szeme- 
,t. — vife'irptt és a teremben a csodálkozás mo­

rféit az íp<k*' hogy

ily t-a 
szőtt

szép fia — ki a melleit meg jónak is lát-
— a mérgezés aljas bűnére vetemedett.
Ha bűntettről van szó, sokkal természete­

sebbnek találjuk, ha egy férfi nyilt támadást in­
téz, nurd, mint ha aljasan, titokban, a mérgezésre 
vetemedik. A szokásos kérdések után következett 
a vádirat. Ez sokkal enyhébb volt, mint kezdetben 
hitték. Az öngyilkossági feltevés itt meg volt ha­
zudtolva, de miután már egyszer szőnyegre került, 
védelmi fegyverül szolgálhatott.

Midőn Hollandtól kérdezték, ha bevalija-e, 
hogy meg mérgezte barátjot Gordiert, határozottan 
kijelentette, hogy Cordier nem volt barátja, és 
hogy azon adat a tervezett házasságról, szintén 
hazugság, miután ő nős.

Védője tanácsára, mieden fesz nélkül ő msga 
is védekezhetett. Midőn szóba jött, ha voit-e vi­
szonya Cordiemevel igy felelt:

— Nem e’nök ur, nekem soha sem volt vi­
szonyom Cordier asszonynyai. Cordier asszony na­
gyon szép, nagyon kaczér; én és sok más törzs- 
vendtk szivesen enyelegtünk vele; a rágalom ud­
variasságomban, oly viszonyt látott, mely nem lé­
tezett. Cordier asszony szerette férjét, és annyira 
nyugtalankodott állapotán, mely napról napra sú­
lyosbodott, hogy eszébe sem jutott másra gon­
dolni, mint férjére.

— Nem kísérte meg megnyerni kegyét?
— Az igaz, hogy megkisértettem, de csak­

hamar átláttam, hogy Cordier asszony szeret ne­
vetni, enye'egni, de ennél tovább nem fog menni.

— Valaki látta, hogy megölelte.
— Az igaz; de ha mindazok, kik megölel­

ték szeretői lettek volna, akkor ezt bizton minden 
vendégére reá lehetne fogni. Már említettem, hogy 
csinos és ledér volt; elég gyakran megesett, hogy 
az ember megcsókolta, vagy átölelte derekát, mig 
ez nyilvánosan történt, udvarias enyelgésnek lehe­
tett tekinteni, mely hamar maiik; de ha valaki 
merészebb lett, mindig neheztelt.

Midőn Adél-ról volt szó, nyiltan igy szól:
— az igaz elnök ur, Cordier kisasszony na­

gyon csinos; ón nagyon szerelmes voltam belé, és 
szerettem volna elcsábítani.

— Ön barátja leányát akarta elcsábítani?
— De ismételem, hogy Cordier nem volt ba­

rátom. Én talán négyszer ötször láttam. «> mindig j 
beteg volt. I

— E betegséghez ön is hozzá járul-.
— Nem uram, én egy szövetkézé^, egy bosszú 

terv áldozata vagyok; ez nem igaz. Éu nem vol­
tam eléggé otthonos a háznál, hogy ott tetszőim 
szerint ki- és bejárhattam volna. De végre is mi 
ösztönzött volna a bűntettre? Semmi viszonyom 
sem volt Cordier asszonynyal.

— De ön a leányt szerette.
— De miatta nem kellett volns megölnöm 

az atyát
— Az atya sohasem egyezett volna meg, 

hogy önhöz adja nőül; ő a legnagyobb elfem,zeni­
vel viseltetett ön iránt.

— Hisz ón nem is akartam megkérni, én 
csak azért jártam Adél után, hogy meghódítsam, 
miután nős vagyok.

— ön ezt eenkinek sem monda.
— Ezzel csak nem dicsekedhettem. A ki 

nevemet viseli, annyira megvetendő, hogy nem 
törődhetek vele.

— E szerint Cordier természetes halállal 
múlt ki?

— Mi mindnyájan öngyilkosságnak tartot­
tuk, mert a szegény ember borzasztó sokat szen­
vedett.

Az elnök egy újabb kérdésére, mely oda 
irányult, hogy igazolja jelenlétét a beteg közelé­
ben Cordier halála éjjelén, igy válaszolt:

— Itt bizonyosan, valami zavar, vagy téve­
dés van a vizsgálatban. Én e kérdésre már felel­
tem, midőn kijelöltem a helyeket, hogy hol voltam 
azon órában, midőn azt állítják, hogy Cordier lak­
osztályában valók, Én Fanchon kisasszonnyal va­
lók. Ézen tanú távol volt, de írásban bírja vallo­
mását elnök ur.

Az elnök felolvadta az „imádott kisasszony“ 
vallomását, mely erősité, hogy a vádlott éjfélkor, a 
kávéház bejáratánál várta őt, hogy együtt vacso­
rának, és hogy Holland nagyon vig és nyugodt 
volt. E vallomás felolvasása nagy hatast tett az es­
küdtekre, kikre már Holland védekezése is hatott, 
és az elnök njra kérdó.

— Nem ment fel az első emeletre, mielőtt 
elhagyta Cordier házát?

— Igen elnök ur, éu a pénztárnál állottam, 
Cordier kisasszony nyal beszé'gettem, és azt ígértem, 
hogy meg fogom csókolni ; ő eieg szigorúan 
felelt.

— Ön a vizsgálat folyamában azt monda, 
hogy ö kaczérkodott önnel ?

—- az igaz, uram, de anyja is ott volt, és szem 
rr.el tartott; erre elillant, én azt hittem, hogy ezt 
kaczérságból teszi és követtem. Csak egy pillanatra 
mentem fel az első emeletre, de közvetlenül utá­
nam feljött Cordier asszony és megdorgálta leányát; 
én lementem és eltávoztam, úgy hiszem, hogy 
akkor tört ki a zivatar, a hölgyek iszonyúan fel­
iek, és bizonyosan ezért gondolja ma] Cordier kis­
asszony — a kinek érzelmeit félre magyaráztam, 
— hogy én meg & szobában voltam, és hogy en­
gem látott. A zivatar tombolt, & beteg haldoklóit 
es e két hölgy ezen izgató jelenet után csak félve 
tekintett körül. Ez egyidejűleg megmagyarázza 
Cordier kisasszony szökését is.

— Kezdetben ön vádolta Cordier kisasz- 
szonji ?

— Éu egy ideig bűnösnek tortám, mert ő 
ápolta atyját, de ez oíy borzasztó lenne, hogy él­
téi tem e gondolattól, és most a beteg öngyilkossá- 
gában hiszek.

— Ön egy levélben feljelentette?
— Határozottan tagadom, hogy e levelet en 

Írtam volna.
— Ezt az esküdt urak fogják megítélni.
Ekkor kezdődött a tanú kihallgatás. Midőn 

Adél a törvényszék előtt állott, méltóságteljes meg­
vetéssel tekintett a nyomorultra, de ez nyugodtan 
kiáltotta tekintetét. Azonban görcsösen ésszeszoritá 
kezeit, és rendkívüli lelki erőt fejtett ki, hogy el- 
pallástolja felindulását.

Ez azért volt, mert Adel imádaidó szépnek 
tűnt fel; finom, szerény viselete, és becsületes ar- 
eza nagy hatást teltek és mindenki nagy érdek­
kel és rokonszenvvel hallgatta. Midőn az elnök 
telszólitá, hogy magyarázza meg a tényeket, újra 

ntette:
— Ismételem uram, hogy Holland urat azon 

szobában láttam, mely atyám szobája mellett volt, 
én láttam, hogy kezében egy csomag port tartott.

— Látta midőn e port beönté?

Nem uram, az-. tnem| is állítottam. Eu 
csak annyit mondtam, miszerint meg vigyük győ­
ződve hogy ő mérgezte meg atyámat, és hogy az 
nap is azért tarlá kezében a port, hogy gyógy­
szerébe öntse; de látni, nem láttam.

Ön a vizsgáló bíró előtt határozottabban
szólott ?

— Akkor elnök ur vagy rosszul fejeltem ti 
magamat, vagy rosszul érteitek. Eu csak igazat 
szólhatok, és ebből is inkább levonnék. Különben 
én nem akarok vallomásom pontosságából levonni, 
miután határozottan kijelentem, hogy szilárd meg­
győződésem az, hogy Holland ur atyám gyilkosa, 
és hogy ő hozta és önté be az utolsó adagot, mely 
megölte.

Egy pillanatra a Ürömben nagy mozgás tá­
madt, inert e szavak ünnepélyes hangon ejtettek 
ki és a fiatal leány egy mozdulatot tett, n.ely mint 
egy eskü akart lenni. Rolland halálsápadt lelt, 
homlokáról csak úgy csörgött az izzadtság: kiál­
tani akart, nem tudott szokni, ügyvédje féken 
tartó, és a következő szavakkal nyugtatta meg:

— Mindez nem áll, ezek c;ak puszta szavak, 
bizonyíték nincs reá. A mai vallomás lerombolja a 
vizsgálat alatt tett nyilatkozatot.

Rolland le volt sújtva. Adél igazat szólott, 
ámbár egy kis áiszenteskedés volt a dologban, mi­
dőn megemlítő, hogy csak valót mondott, sőt eb­
ből egy keveset le is vont. Az igaz, hogy levont, 
de csak anyja előnyére, ő látta midőn Holland a 
mérget megmutatta anyjának, ezután lement be­
önteni és a gyógyszert Johanna vitte, atyjának, u 
levont a dologból, midőn nem ernlité, hogy mit 
hallott, de mind ez csak a szép ledér előnyére 
volt. És Rolland saját vesztére tört, ha Johannát 
vádolta. Ettől óvakodott tehát.

— De hogy jutott oda Holland, hogy Cor­
dier szobája mellett lehetett?

— Kérdezze őt.
Holland rögtön válaszolt.
— Minden, mit mond hazugság, az én ke­

zemben nem volt csomag; én bevallottam, hogy 
a szoba közelében voltam, de úgy jutottam 
oda, hogy őt űzőbe vettem, és megakartam 
Csókolni.

(Feljtttte» követkwik.t

nel



is reménytelenséggel tölt el a jövőre nézve, egé-
f ;>n ké's-^i c kelt esnünk «z adósságokból való 
kiuienekaiéü leheióeege felöl akkor, ha ezeket a

ticzit összesen 22.802,398 írttal volt előirá­
nyozva, tényleg azonban 41.713,795 irtot telt ki, 
(nem számítva bele a szegedi vész okozta költsé­
geket) tehát a tény!, ges dtficzit kerek 19 millió­
val haladta meg az előirányzatot. Ennek a követ­
kezménye lett azután az, hogy a míg ez évben 
összesen 79 millió államadósságot konvertáltunk 
(91 millió forint árán) azalatt a kibocsátott arany 
rente értéke 145 millió és kétszázezer írttal emel­
kedett, úgy, hogy lehat e ezirnen az államadósság 
ezen egy év alatt hatvanhat midié írttal na­
gyobbodóit.

A számadásnak bármelyik ágát tekintsük is, 
mindenütt ijesztő mérvekkel mutatkozik a vissza­
maradás. összes rendes kiadásunk 241 millióra 
volt előirányozva, s lett Lelőle 264, azaz 23 millió­
val több. A rendkívüli kiadások 17 millióra lettek 
pratliminálva és felmentek, — az adósság törlesz­
tések nélkül —23 millióra úgy hogy tehát maga a 
kiadás 29 miíliónyi visszamaradást mutat, az elő­
irányzathoz képest.

lía figyelmünkre méltatjuk azon tételeket, 
melyek a kiadásokban mutatkozó visszamaradást 
okozták, vagyis, a melyekben a kiadás nagyobb 
volt, mint a mekkorának azt a kormány előterjesz­
tése íeítéielezte, az oroszlán rósz, mint mindég, az 
idén is' a pénzügyminisztérium rovatára esik. Ott 
latjuk p. o., hogy a dohányjövedék kezelése ma­
gasan ve ve 2 millióval került többe, mint a meny­
nyire előirányozták, az egyenes adók kivetési költ­
ségei 298.V00, a sójövedék 235.000, az államjószá- 
gok 368.000 többkiadást igényeltek, mint a mennyi 
reájok szánva volt.

A bevételek azva féléiéi, melyek kisebbeknek 
ütőitek ki, mint a hogy előirányozva voltak, szin­
tén a pénzügyminisztérium rezortjában keresendők. 
A földadó nem kevesebb, mint három millió 
tonnt visszamaradást mutat, a házadó 900.000-et, 
a keresetsdó 400.000 et, a lóke-kamat és járadék­
adó 233.000 et, úgy hogy tekintetbe véve némely 
emelkedéseket is az öafcZt s egyenes 
3.865.504 visszamaradás mutatkozik. A 
és pénzverésben (kiadás és bevételben 
millió és 2 százezer a visszamaradás az 
álhoz képest. Aztán jön a bóiyegilleték, 
romszázezerrel hozott kevesebb bevételt 
irányzatnál, a jogi letek négysrázezem-l,
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Mint az előttünk levő zársz,ín;-d a »yiutalja 
az 1878-ik év végén egyenes adókban a hátralék 
41 millióra rágott, és noha eme követelésből mint
behaj ihatatlant 1 millió hatszáz 
ezer forintot törleni kellett, az év végén ahiira’ék 
43 millió 740 ezerre emelkedett, több mint 3 millió uj 
hátralék járulván hozzá, Jogilletékekben csupán ebben 
ez egv évben 2 millió 210 ezer forint a hátralék tza

onus úgy hogy ámbár az év elején több mint 
egy millió követelés, mint be nem haj ható töröl­
tetett, mégis huszonötödíó! iniiliót lett ki az összes 
hátralék az év végével, a pénzügyminisztérium 
hátralékai összesen 6 millió 7 százezerr -! szaporod­
tak, azonföitil a régiekből negyedíél millió törölte­
tett. az állam összes cselekvő bátraié t a az év 
végén 108 millió irtot tett ki.
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— Az
bizottsága ma délután tartotta m-g tz- 
ülését. A gyűlést Zichy Jenő gróf vezette, ki 
bejelentő, hogy Veszprémben, K*a.-áa es Eperje­
sen a kiállítás vidéki bizottságait már megalakí­
totta ; a vidéki bizottságok megalakítása és igy a 
kiállítás sikerének biztosítása végett az ország 
több vi-fokét is be fogja várai s legközelebb Péc2re 
megy, hol a Zsolnay csa ád a kiállítás ügyében 
máv is buzgólkodik. a végrehajtó bizottság el- 
ismeré-ét és a legnagyobb köszönetét fejezi ki 
Zichy grófnak bnzgósága és áldozatkészségéért. — 
Geliert Mór titkár ezután utal azon teendőkre, 
me!y- k az irodai bizottság által előkészítendők s 
kéri azt a működési Programm kidolgozásával

lesz az 
bizotlsá-

m.gbizni. A működés kezdetén szükség 
összes nőegyleteket megkeresni a vidéki 
ii-jk megalakítása iránt, a iőváros hatóságát s az 
iparügyi s közoktatás minisztereket felkérni er­
kölcsi és anyagi támogatásuk biztosítására, s 
a délvidéki es erdélyi hatóságokat az eihno- 
grsfhi szemponttól is érdekes női házi ipar­
nak esetleg anyagi támogatás által is, gyűjte­
ményes kiállítására megkeresni. — Ezek az 
irodai bizottság figyelmébe aj.inltatnak s az fülké­
re fik, hogy a további teendőkre nézve is részletes 
javaslatot dolgozzon ki. Az irodai bizottságba E át h 
Károly elnöklete afott GellóriMór titkár es D o- 
liaay Gyula választattak. Irodatiszííé megválasz- 
ts-tott Barna Izidor, a fehérvári kiállítás volt 
s-gédiitkára, kinek tiszteiéi diját később állapítja 
meg a bizottság. A legnehezebb kérdés a helyi­
ség megválasztása. A redoutért, mely e czólra ki­
jelölve volt, a bérlő két hónapra 3500 irtot kér ; 
a "bizottság ez igényeket tulesigázottaknak tartván, 
ez ajánlat tárgyalásába nem is bocsátkozott. Újab­
ban javaslatba hozatott a sugárúti miiéi z- 
h á z, melynek átengedése végett a képző­
művészeti táramat igazgatósága megkereste- 
teük. A művészház helyiségei april 20-ától volná­
nak kikórendők s a mennyiben ezek átengedéséért 
a kepzőmüv. társulat kárpótlást követelne, a végre­
hajtó bizottság a kiállítás jövedelmének bizonyos 
hányadát készséggel fogná átengedni. Különben a 
részletek megbeszélése végett Zichy Jenő, Kováeh 
Lászlóné s a titkár érintkezni fognak a képzőmű­
vészeti !áramlat neialáni kiküldötteivel.

— Országos kiállítás Budapesten, a „Gyors- 
futár“ iría : A székesfehérvári országos iparkiállitás 
óta gyakorta hangsuiyoztatták annak szükségét, 
hogy a legközelebbi orsz. kiállítás Budapesten tar­
tassák meg. Az országos magy. iparegyesület állt 
e mozgalom élere s nem is vádolható azzal, hogy 
misszióját elhanyagolta volna, de ezen egyesület 
intéző köre mindjárt elejétől fogva nem titkol­
hatta el abbeli meggyőződését, hogy a 'főváros­
ban megtartandó országos iparkiálli'ásnak min­
den tekintetben méltónak kell lenni a kor fokozó­
dott kívánalmához, az ország ipar-fejlettségéhez s 
a főváros tekintélyéhez; miért is a kiállítást a leg­
szélesebb alapra kívánta fektetni. Később legna­
gyobb akadályul országosan tapasztalható pénzügyi 
viszonyaink jelentkeztek, mit annál kevésbé lehe­
tett tekinteten kivü! hagyni, minthogy a tervezett 
kiállítás igen-ig>n tekintélyes összeget igényel. 
Nagy nehézséget támasztott azon körülmény

is, hogy, daczára annak, miszerint főváro­
sunk szereti, ha a világvárosok sorában em­
legetik, nincs még oly helyisége, hol egy ilyen 
nagyofcbszerü kiállítás elhelyezhető volna. Egy ilyen 
helyiségnek pedig kizárólag ezen czólra leendő 
fölépítése az iparosok erejét messze túlszárnyaló 
kiadásokat követel. Mindezen körülmény közrejá- 
rult arra nézve, hogy ezen kiállítás eszméje mind 
ez ideig halasztást szenvedett. — E napok­
ban végre — egész váratlanul — az ügy
örvendetest!)!) stádiumba jutott. Néni e th Imre 
a földmivelési-, ipar- s kereskedelmi minisztérium 
tanácsosa ugyanis azon életrevaló indítvánnyal já­
rult a kiállítást szervező körök elé, hogy a fővárosi 
hatóság a kiállítás érdekében, melynek siket ülte 
esetében a fővárosra is nem megvetendő közvetett, 
sőt közvetlen haszon is hárulna, kerestessék, meg, 
miszerint az általa már évek óta felépíteni terve­
zett s vssszerkr zetekkől készítendő négy 
p i a c z i áru csarnokot készítesse 
meg hova hamarább, s mielőtt azokat eredeti 
ezéfjoknak átadná, engedje meg, hogy azok a ki­
állítás tariamára kiáiliiási helyiségekül használtat­
hassanak. Ezen terv szerint a 4 könnyen szétszed­
hető szerkezetű árucsarnok, valamely alkalmas helyen 
- például a városligetben — kereszt alakban olyképen 
állíttatnának fel, hogy azok közepében egy szintén 
vasszerkezetű s egyik helyről a másikra minden nehéz 
ség nélkül áttelepíthető rondella ál ittainók fel. Ezen 
helyiségek aztán minden tekintetben elegendők volná­
nak a legszélesebb alapra fektetett kiállítás befogadá­
sára. — De Németh Imre miniszteri tanácsos ur 
még egy ennél is életrevalóbb eszmét pendített 
meg akkor, midőn azt indi ványozta, hogy ezen 
orsz. iparkiáiiitássa! párhuzamban, egy időben s 
egy heiyen keleti kiállítás is reedeztessék, 
melyben az egész keletről érkezendő iparczikkek 
volnának kisüti taD dók. A tanácsos ur véleménye 
szerint — s ez felette valószínű is — ezen keleti 
kiállítás megbecsülhetetlen tényezőként szerepelne 
hazai iparunknak a keleten leendő megismertetése 
és felvirágoztatása érdekében. — Az intéző körök 
ezen indítványokat osztatlan lelkesedéssel fogadták 
s reményihető, hogy ezen körülmény az előmun­
kálatokat siettetni fogja oly mérvben, miszerint az 
1883. év tavaszán megnyitható lesz.

Tudomásunk s:erint a budapesti kiállítás esz­
méjével egy ez év Julius elején tartóit ülés hatá­
rozata szerint az országos iparegyesület ipartársu- 
lati szakos tálya behatóan fog foglalkozni és ott 

szóvá lesznek teve az itt fölmerült 
is. A mi a keleti kiállításra vo- 
iudiívanji illett, arra nézve már előzetesen 

ieg kell említenünk, hegy 1879. év junius 1-én a 
Pesti Napló“ hasábjain már megpendittetett s 

indítvány számban ina mar nem jöhet. 
Megváló.-ulása szvnban szintén kívánatos. Más 
kérdés az, hogy a buJ pesti országos kiállítással 
kapcsolatban-e vagy attól elkülöaitve. S kérdés az 
is: vájjon a keleti viszonyoknak é5 szükségletnek 
tanulmányozása czélszerühbntk látszik e Budapes­
ten, mint magában a keleten ?

— A fővárosi iparoskörben (Ferancziek ba.áija) 
ruivdí ii csütörtök ti II e.-te 8 órakor fesztelen értekezlet 
>a>t.slik a tagok által megpendítendő ipar- és kereskedelmi 
6td-k.il gya’-otleti léidtrak is indítványok felett. A társas 
vacsorával egybekötött első >iy összejövetel csütörtökön nov. 
1! én lesz, uralycn lagik által bevez.tett vend gflk is szíve­
se;: láttatnak.

— Uj csatornavágó é3 gáiemelő gépek. Vi­
tális Púi szarvasi lekaiosmestfr tavaly két saját 1a- 
lálménju gépet, így cs&íornavájót és egy gátemc- 
lőt mutatott be modellben a magyar kormánynak 
oly kéreti uiael, lngy neki ezek létesítéséhez se­
gélyt, és azután szabadalmat adjon. A minisz­
térium a gépeket véleményadás végett a me­
gyei gazdasági egyesü ethez utasította, mely­
nek így, e czélta kiküldött bizottsága meg- 
vizsgálváu a gépeket, az eszmét helyesnek ta­
lálta, hanem a gépek létesithetését a primitiv mo­
dellek uíán megítélni nem lévén képes, nem ajánl­
hatta határozottan, .ctupén némi utasítást adott a 
gépek javítására, s a feltalálónak némi pénzbeli 
segítséget szavazott meg az egyleti pénztárból. Vi­
tális sí óta, mint a értesül, nem hagyott
fel gépeivel, hanem az utasításhoz képest javítva 
azokat, egészen elkészítette e Szarvason fel is állí­
totta, a kormánytól pedig 15 évre kizárólagos 
szabadalmat nyert rajok.

Vegyes kezísmények.
Mezőgazdasági elölegegylet. Kaiczagon 

e hó 7-én alakult meg a kisbirtokosok országos 
földhitelintézetével szövetséges, illetve annak mint­
egy külezervét képező mezőgazdasági elölegegylet. 
Az így let létrehozásának érdeme B a d ő Lajos 
helybeli ügyvéd űré. Egy pár héttel előbb váro­
sunkban időző Szók oly Gyula, a kisbirtokosok 
országos íöldbiíeliíitézeíének rézéi igazgatója is so­
kat lendített az ügyön. A felhívásom csak e hó 
elején bocsáttattak ki, s mái is több mint 200 üz­
letrész van siairva s a fogok száma többre megy 
füveimé!. Az egylet iránti érdeklődés folyton ter­
jed, s jelentkeznek tagok már a vidékről is, neve­
zetesen Püspök-Ladány, Madaras s több helyről. 
Az igazgatóság tagjai leltek: nagy tiszteletű Ma­
darász Imre ref. lelkész, Báthory Bertalan gyógy­
szerész, Csőreg Károly és Ökrös László tekintélyes 
karczagi polgárok s birtokosok s végre az egylet 
megteremtője, Bedő Lajos ügyvéd, ki egyszersmind, 
mint igazgatósági tag az üzlet vezetésével is meg- 
bkaiolt, A felügyelő bizottság tagjaiul pedig bevá­
lasztanak: Családi Béla hír. közjegyző, Lacsny 
Gyula városi számvevő es Kiss János városi adó 
pénziárnok. Az alakuló közgyűlésen az egylet alap­
szabályai is elfogadtattak, s ezek szerint az újon­
nan alakult pénzintézet, mint a kisbirtokosok or­
szágos földhitelintézetének aüiszerve, ennek véd- 
Ezáinyai alatt lesz hivatva magasztos czélját, az adó 
által tönkre lett s irár a végromláshoz közeledő 
földműves osztály felemelését, s anyagi felvirágzását 
elérni.

I Vasúti hid a Száván. A magyar képvise­
lők és a szeib kormány közt október 4-éu Bel­
grádion létesült megállapodás a Száván át vezető 
vasúd kid kiépítésére vonatkozólag, a magyar kor­
mány által helyben hagyatott. E megállapodás ér­
teimében a hidat a magyar közlekedési miniszté­
rium építteti ki. A hid mindegy 500 méternyire 
a Belgráddal szemben fekvő szigeten alól fog át­
vezetni a Száván; a hely igen jól van kiválasztva 
A partviszonyok nem okoznak nehézséget s folyam 
szabályozás nem lesz szükséges, kgfölebb a hid 
közvetlen közelében a partok kőhányásokkal lesz­
nek biztositandók, de ez nem okoz nagy költséget. 
A hid 480 méter hosszú lesz s igy tekintélyes 
mü; vasszer kezettel lesz ellátva, a hidfejek erősen 
építve. A magyar közlekedési miniszter e híd ki­
építésére, mely a zimonyi és belgrádi indóházakat 
fogja összekötni, általános és nyilvános 
pályázatot fog hirdetni.

1 Kereskedelmi szerződés Szerbiával. Mari- 
novies ma reggel Belgrádból ide érkezett. A ne­
vezett, valamint K r i s z t i c s szerb követ ma lá­
togatást tettek báró Haymerle külügyminiszternél 
és a szerb kormány nevében kijelentették abbeli

készségeket, hogy azon módozatokra nézve, melyek 
mellett a szerződési tárgyalások újból felvétele esz­
közöltessék, tárgyalásokba bocsátkozzanak. Alapos 
kilátás van arra, . hogy a szerződési tárgyalásokat 
— miután a szerb kormány hajlandónak mutatko­
zik az osztrák-magyar kormány jogi álláspontját 
elfogadni, — a legrövidebb idő alatt meg lehet 
kezdeni.

$ Nemzeti kereskedelem. A magyar keres­
kedelmi csarnok köréből veszsziik a következő so­
rokat : Becses lapjának 311. számában egy közle­
mény jelent meg a „Nemzeti kereskedelem ?“ 
czim alatt, melyben a kereskedői osztály — 
helyesen vagy helytelenül, nem vitatom — 
erősen vádoliatik , hegy a magyar ipart 
egyáltalán nem pártolja, a hazai ipar-ter­
mények iránt közömbös, és hogy minden ezirá- 
nyu törekvést az ő közönyük hiúsít meg. - 
Nem akarom pártfogásomba venni a kereske­
delmi osztályt, de tz igazság éti a méltányosság szem­
pontjából el kell mondanom, hogy maga a nagy közön­
ség, mely a kereskedőtől volna hivatva az árukat meg­
vásárolni, mint viseli magát a magyar ipar­
ral szemben. — A kereskedelmi osztály hivatásá­
nál* fogva azon árukat tartja örömest, melyeket 
a közönség leginkább keres és fogyaszt. Ha egy 
vevő valamely üzletbe bemegy és a kereskedő elő­
zékenységből vagy hazafiságból egy uj magyar 
árut mutat és ajánl neki, egyszerűen azt mondja :
„hogy nincs ennél finomabb és 
áruja“ ? s ha e fajta külföldi 
neki adni a kereskedő , inkább 
meg. Ily körülmények között kérdem, 
reckedelmi osztályt lehet-e vádolni 
sággal ? Nézetem szerint — nem. 
ga’muk legyen a közönség 
az ipar pártolóit illetőleg ,

Ízlésesebb 
árut tud 
azt veszi 

hogy a kő­
haza fhtlan- 
Hogy fo- 

haz&fiságáról — 
elmondok egyet-
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mást azon mi teleiről, melyet némely hazai jóté­
kony nőegylet és egyesek tanúsítanak. Nevükről tud 
nánk megnevezni azon nőegyletek vezéreit, kik a kö­
zönséget magok köré csoportosítják csak azért, hogy 
szükségükhöz képest, bármily árut nagyobb mennyi 
bégben külföldről hozatván, azt tagjai közöt szót 
osztja, és igy a magyar ipart s egyszersmind a ma­
gyar kereskedelmet károsítja meg. Ha ezen jóté­
kony egyleteknek részvétre van szükségek, első­
sorban a kereskedői és iparos osztályhoz fordul­
nak ; megnevezhetnék még több nagyhangzásu név­
vel biró egyes hazafiasat, kik a parlamentnek is tagjai, 
kik fenszóval hirdetik mindenütt a magyarságot és a 
magyar érdeket, s ha tettre kerül a sor, ők vonul­
nak legelőször mindentől vissza; mily régen han- 
gozhdjak mindenütt, hogy a magyar ipart pártolni 
kell s mégis ezen jó urak csak akkor érzik magukat 
boldogakii3k,ha valami iparezikketkülföldről házalhat­
nak nem törődv e azzal,hogy ily esetek alkalmával minő 
sebet ejtenek a nemzeti vagyonon. Máskép cse- 
lekesznsk a nyugati nemzetek fiai. Nekem alkalmain 
volt egy külföldi fürdőben meggyőződni arról, hogy 
mmdea más nemzet fia jobban át van hatva 
a nemzeti érzülettől mint a magyar, s ennek több 
körülmények között tapasz láthatni tanujelét. így 
pl. egy porosz - német úrral volt szerencsém 
nevezett fürdőben megismerkedni, s ennek va­
lami iparezikkre volt szüksége, s midőn kérdezőm, 
hogy minő áron kaphatja meg e czikket Poroszor­
szágban? megdöbbentem az ár magassága fölött. 
En azon ajánlatot tevém neki, hogy ugyanazon 
árut Becsben sokkal olcsóbban kaphatja meg, ve­
gye olt. Erre feleié : „Elhiszem, de ne feledje, hogy 
én mindenekelőtt porosz vagyok s hogy azon iparos, 
kitől ez árut veszem, szinte porosz alattvaló, s 
hogy ó iá mindazon terheket viseli, melyek az én 
nemzetiségi fentaríásomhoz szükségesek, s e 
szerint önnön magern s Lazám érdekei el­
len cselekedném, ha más nemzet iparosá­
tól szerezném be szükségleteimet.“ — Ha ná­
lunk is minden ember igy gondolkoznék, hama­
rább felvirágoznék iparunk, de addig hiába vádol­
juk a kereskedőket, nemcsak ő bennük van a 
Liba, hanem az ösrz s magyar nemzetben, mert 
mindazt, mi magyar, kevésre szoktunk becsülni. 
Nézetem szerint szükség volna az összes magyar 
sajtónak odahatni, hogy a magyar közönség a 
ui agyar ipar és kereskedelem 
iránt több rokouszeuvet tanúsítson, akkor nem hi­
szem, hogy legyen ok a fölött panaszkodni, hogy 
a magyar kereskedői osztály nem eléggé „uem- 
z e t i.“

* A trieszti kikötő. Triesztből jelentik : Azon 
vegyes bizottság, mely szabid kikötőnk megszün­
tetésére vonatkozó intézkedésekkel foglalkozik, 
folyó hó 8-dikán a trieszti városi 
tanács üilsében fog tanulmányairól referálni.
S bizottság indítványai: 1. Triesztnek 
százéves s.abad kikötő-joga megótalmazandó, 
illetve 2) a szabad kikötő megszüntetése ad­
dig nem eszközlendő, mig a következő intézke­
dések meg n-m történtek: a) a Eudolf- 
vasút a trier ti kikötőig egyenes vonalban, 
közvetlenül és függetlenül meghosazabbiiar. dó, mire 
nézve a kormány megkeresendő, hogy e tárgyban a 
birodalmi tanács elé törvényjavaslatot u-rä-szssen. 
b) a T a u e r n-v a s u t felépítése, i) alkal­
msa rövidebb vasúti essz e- 
köttetés Simával, d) alkalmas intézkedés, akár ál­
lami szubvenció) által, akár más módon, — hogy 
Trieszt az átmeneti időszak alatt egészen a kért 
független vonal megnyitásáig, valamint a Eudoií- 
vasuton, úgy a keleti vasúton is megfelelő 
tarifa leszállitást élvezhessen, e) a házbéradóra 
nézve a mostani avversuaiis rendszer további 
fenntartása, f) a trieszti házaknak a sza­
bid kikötő megszüntetése napjától kezdve tizen 
öt évre mindennemű házadétól való mentesitése 
— még általános adóreform esetén is, es pedig meg­
térítésével azon károknak, melyeket Triesztnek az 
avverauttis rendszer daczára.a szabad kikötő megszün­
tetésével tiáztulajdonsiban szenvednie kell. g) A fo­
gyasztási adó tekinteteben most iennalló avversuaiis 
rendszer további fenntartása, h) némely tengeri keres­
kedelmi ezikk javára (mint: kávé, bora, cassia ligaea, 
cacao, drogue ói petroleum), a differencziáiis vám 
behozatala és pedig akként, hogy ha tengeri utón ho­
zatnak be, kisebb vám alá essenek, mint a szárazföldi 
utón behozattak. A bizottság az emlékiratot a városi 
tanács ele terjeszti, mdy annak minden pontjait 
felvilágosításai kíséretében a kereskedelmi és ipar­
kamarával együttesen terjeszti lel a miniszterelnök­
séghez.

I A fekbérmentesség időtartamának leszál­
lítása a budapesti pályaudvaron. Minthogy afek- 
bér felemelése a cs. kir. osz.tr. államvaspálya részé­
ről folyó hó 8-án kifüggesztett hirdetéssel tétetett 
közhírré, a leadási áruk elhordására nézve nem ve­
zetett oly hathatós eredményre, mely az áruknak a 
bpesti pályaudvaron való felhalmozódásának meggát- 
Iá$a czéljából kívánatos lett volna, az osztr. áilamvssut- 
társaság főigazgatósága indíttatva érzi magát az 
üzletszabályzat 60. czikke értelmében afokbármen- 
tes időnek leszállítását az összes közönséges árukra 
nézve 3 napról 2 napra, f. hó 13-tól kezdve to­
vábbi intézkedésig alkalmazásba venni,

1 Keleti marhavész. Oroszország egyes vidé­
kein kiütött a keleti marhavész. Poroszország ha­
táros vidékein már meg is tétettek a kellő intéz­
kedések annak tovahurczolása ellen.

I Lisztbevitel Oroszországba. Mint emlí­
tettük oroszországi lisztki vitelre nagyobb kötések 
eszközöltettek; különösen Eiga részére. A „Metz“ 
nevű német gőzös 1020 zsák búzaliszttel érkezett 
a napokban a rigai kikötőbe.

Budapesti áru- és értéktőzsde,
Gabonatönde.

— Hivatalos jehntés. —
— november 10.

Búzában mérsékelt volt a kínálat, a véí-:l- 
kedv ellenben kedvezőbb, az irányzat szilárdabb, s 
mintegy 15,000 mrnázsa jött forgalomba, melyek 
közöl jobb minőségű 10 krral magasabban, alább­
rendelt pedig a legmagasabban jegyzett árakon 
fizettetett. Más gabonanemekben igen csekély 
volt a forgalom változatlan árakban.

Hivatalos jegyzés alá e következő kötések 
jelent ttek.

Bliza tiszavidéki: 200 mm. 79.5 k. 
13.15, készpénz, 200 mm. 79 k. 13.15, időre 200 
mm. 79 k. 12 95, 200 mm. 78.3 k. 12.95, kész­
pénz, 200 mm. 78 k. 13, 300 mm. 78 k. 13.10, 
200 mm. mm. 78.2 k. 12.90, 200 mm. 77 k. 
12.85, 200 mm. 75 k. 12.85, 100 mm. 76 6 k. 
12.87(4, 3300 mm. 76 3 k. 13, 500 mm. 76 k. 
12.90, 100 mm. 75-8 k. 12.70, 800 mm. 75 k. 
12.25, üszögös, 100 mm. 74 k. 12.15, 100 mm.
74 k. 12.30.

í'ehérmegyei 1400 mm. 75 k. 12.65.
Becsei 1500 mm. 746 k. 12.60, időre.
Pestvidéki 100 mm. 777 k. 12.70, 100 

mm. 77 k. 12.65.
Északmagyarországi 200 mm. 79 4 

k. 12.90, 200 mm. 78 k. 11.80, 200 mm. 77 3 k. 
12.25, sárga, 100 mm. 77 2 k. 12.50, 2C0 mm.
76 2 k. 12.10, kevert, 200 mm. 73 k. 10.75 
üszöküs.

Mind három havi időre adatott el.
Tengeri ó 400 mm. 7.40.
Tengeri uj 200 mm. 5.45, 150 mm, 5.40.
Zab 3000 mm. 5.80.
Mind kész fizetés mellett adatott el.
Határidőre búza tavaszra 12.43 és 12.42, 

tengeri 1881. máj.—juu. 6.27 és 6.30 on köt­
tetett.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokvány búza tavaszra .................. ............ 12.40—12.45

I. « őszre ........... .........................
Zab tavaszra .................................................. 6.426.4?’/a

„ őszre.....................................................................-- —
B.-Tengerl 1881. máj.—jen................ ......... 627*/*— 6.30

— Az „Egyetértés“ tudesitása. —
Búzában forgalmunk daezára a tulajdono­

sok által tett mórséktll kínálatoknak élánkebb, ha­
bár malmaink kezdetben tartózkodók voltak is, 
eladók a beállott esős idő következtében mégis 
magasabb árakat követehek, s ezen követeléseknek 
meg is feleltek, mivel a lisztforgalom is élónkebb 
lett valamivel s igy szükségleteiket 10—15 krnyi 
magasabb árak mellett fedezték, mi által az irány­
zat lényegesebben megszilárdult, s mintegy 18— 
20,000 m. mázsa edatott el.

A hivatalos jegyzéseken kívül még az al bbi 
kötésekről értesülünk.

Búza. Bánáti: 1000 mm. 74 k. 11.95. 
Bajai: 1800 mm. 73 2 k. 11.80. 
Tiszavidéki: 300 mm. 79 6 k. 13.15, 

200 mm. 79 2 k. 13.25, 100 mm. 80 2 k. 13.40, 
300 mm. 76-7 k. 12.90, 400 mm. 77-1 k. 13, 
100 mm. 78-1 k. 13.15.

Felsőmagyarországi 400 mm. 79 4 
k. 12.95, 200 mm. 78 7 k. 12.80, £00 mm. 77 6 

12.80, 100 mm. 78 k. 12 90, 200 mm. 78-1 k. 
12.90.

Fehér megyei 700 mm. 756 k. 12.50, 
$®0 mm. 76 k. 12.60.

Mind három havi időre adatott cl.
Rozs folyton szilárd és keresett. Eladatott 200 

mm. 10.75, kész fizetés mellett.
Árpa, lakamánjáiu ma ismét lanyhább lett, 

mivel a kínálat sürgősebb volt, jobb minőségű 
azonban igen kevés van a piaczon, az irányzat 
ólénkebb keresletek mellett igen szilárdul zárult.

Eladatott: Tiszavidéki takarmányára
400 mm. 6.25 kész fizetés melleit.

Zab csekély forgalom mellett változatlanul 
zárult.

Tengeri igen szilárd.
Kiadatott:
Ó tengeri-bánáti 700 mm. 7.40.
Uj aradi 500 mm. 5.25. Uj-tiszai 300 

mm. 5.Í0, 200 mm. 4.90.
Mind készfizetés mellett.
Repczében vevők hiányában lanyhább lett a 

forgalom, kötés nem jött tudomásunkra.
Határidőre folyton csendes a forgalom, az 

árak azonban úgy a kész áruban! emelkedés, va­
lamint az esős idő következtében a tegnapi jegy­
zésekhez képes szintén emelkedtek, búza ta­
vaszra 5- 978, tengeri 1881. máj.—juu. sy2— 
5 krral, zab tavaszra ellenben 2y4—5 krral lany­
hább lett.

Eladatott délelőtt.
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 12.40, 

2500 mm. 12.41, 2500 mm. 12.42, 2500 mm. 
12 427g és 2500 mm. 12.43.

B.-Tengeri 1881. máj.—jua. 2500 mm. 6 27, 
2500 rom. 8 28, 2500 mm. 6.29.

A déli tőzsdén
csak két kötés fordult elő valamivel szilárdabb ár 
mellett. Eladatott :

B.-tengeri 1881. máj.—júniusra 5000 mm. 
6.80 frt.

A délutáni tőzsdén
daczára a Lnybább berlini tudósításoknak a forga­
lom mégis igen csekély. Az árak azonban valami­
vel csökkentek. Eladatott:

B.-tenge"! 1881. május-júniusra 2500 mm. 
6.32 kr.

Esti zárlat:
Szokványbuza tavaszra................................... 12 46-12.45
Szokványbuza őszre.......................................  — •— — •—
jiáaátl tengeri 1881. május—júniusra ....... 6-30
Nemzetközi tengeri ....................................... 6 15 - 6.20
Zab taraszra ...................... -........................... 6 45— 6.5U
Zab őszre.......................... :......;........ ................ ——
Háposztarepcze 1881. évi aug.-szeptemb re 12.'/,—13.5/,

részvények 282.10-en indultak, est-.k 281.30-ra 
javultak ismét 282-ig, magyar hítelrészvény 
253.25-ön, magyar aranyjáradek 107.45 ön köt­
tettek. Egyéb értékek közül magyar vasúti köl­
csön 122.90 en, magyar leszámítoló és pénzváltó 
bank 119 en, angol osztrák bank 117.75-ön, unió- 
btick 109.50-en zárattak, jelzálogbank 71-eii, ipar- 
bank 49-tn, közúti vaspálya 373-cn, Ganz-féle vbs- 
ontöde 496 on, Dräsche-féle téglagyár 131.50-en, 
Pannónia gőzmalom 1060-on, 5y2%-os iöidhitei- 
mtézet záloglevél 102.25-ön köttetett.

Valuták és külföldi váltók keveset változtak,
20 frankos 9.38y2, cs. kir. arany 5.62, birod. 
márka 57.95, német piaczok 57.37y2, Brüsszel 
46.30, svájezi piaczok 46.30.

I óra 30 perczitor osztr. hitelrószvény 282.30, 
magyar aranyjáradék 107.42y2.

C tó tőzsde.
Az utótőzsde folyamán a langulat ismét lany­

hábbnak mutatkozott, osztr. hitelintézet 282.70-en 
indult, lenyomódott 282.20-ra, magy. sranyjáradék 
107.50-rŐl 107.40 re és zárul

4 óra 30 perczkor osztrák hitelrószvény 
281.90 en, magyar aranyjáradék 107.40-en.

Esti tőzsde.
Parisból érkezett jobb tndósitások alapján, 

melyről a tőzsde azt következtette, hogy a fran- 
czia miniszterválság nem komoly, az árak ismét 
megszilárdulták és a forgalom megélénkült. Osztrák 
hitelintézet 281.90-ról 282.80-ra emelkedett, reáli- 
záczió folytán esett később 282.60-ra, magyar 
sranyjáradék 107.57y2-ről 107.50-re és zárul

6 érakor osztrák hitelrószvény 282.50 en, 
magy. aranyjáradék 107.55-ön.

Leszámolási árfolyamok.
Magyar aranyjáradék .............................   107.50

„ hitelbank..................................................  253.—
„ leszámítoló ........................     113]™
„ földhitel .......... .......................................... —i™
„ jelzálogbank ............................................. —

Osztr, hitet .................     282.—
Angol-osztrák .........................    117.—
Unió-bank .............................................................. 109.—
Tiszai sorsjegy.......... .................    tOA—

Szelvényekre esedékes kamat nov. 11-én.
Magyar államadósság:

Magyar vasúti köles. ISO fitos darabonként 5.......
Magyar gSmöri állsnivasuti záloglv. darabonként 5’/,
Magy. 1869. kelet. v. áll. kőtv. elsőbbs. adom. 5% •
Magy. 1873. kelet v. áll. kőtv. elsőbbs. ar. v czb. 5*/,
Magyar 1876. kelet. v. áll, kőtv. aranyh. &»/„ ..........
Tiszai és szegedi kölcsön drbonként 4% ...................
Magyar avsnyjáradék 100 frt után 6”/„ ......................
Magyar földteherinentesitési kötv. 1(0 frt után 5% ...
Erdélyi foldlehermentesitési kötv. 100 frt után 5% ... 
Hzőlődézainaválts. kötv. 100 frt után 5% ..................

Osztrák államadósság :
O-ztrák államadósság papírért 5% 100 fit után ....... öli "
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5% 100 frt után 1.51.” 
Osztr. államadósság ezüstben apr.—okt. 5’/0 100 fit u. 0.4667
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. egész 5% .......  0.55.51

; Osztrák államadósság kisorsolás 1860, ötödrész S"/, .... 0.1111
Osztr. áUasnadösság kisorsolás 1851. egész 6%.......  6.18.”
Osztrák aranyjáradék 4n/s 100 frt után ............ ......... 0.44.“
Fest város kölcsöne 1870. vagy 2871-diki 5’/,.......  2 16.,r

2.16” 
2.08.» 
5.41.” 
1.80 66 
1 80 6,1 
0.44“ 
2.16.” 
0.13 55 
1.76 ” 
1.67.91

Vasat! papirak:
Alföld-fiumei 5% ...............
Báttaszék-dombovár-zákányi
lléli vaspálya 5% ........ *........ .............................
Északkeleti vaspálya 5% ............. ......................
Erdélyi vaspálya 5°/0 ..........................................
Kassa-oáerbergi 4°/, ............................................
Osztrák állami 5%................................................
Pées-bareai 5°/o ....................................................
Tiszai 5°/.................................................................

nrbként 3.61."* 
. „ 361.-«

0.27.71
3.61. "’
3.61. ” 
2.88.60 
8.61.16 
3.61.10
3.61. '8

Terassé m y íássdte.
Terményekben ma valamivel élónkebb volt a 

forgalom különösen szilvában eladatott 4b zsák 
szerbiai zsák áru 9:,/8, 250 mm. hordóáru O1^, 250 
mm. boszniai zsákáru 10'/4 és 500 mm. hordóáru 
10r2 per 56 kilogramm.

Szilvasban csekélyebb volt a forgalom s csak 
28 hordó bánáti adatott el 22y2 foton per 100 
kilogramm. Más terményekben kötésről nem érte­
sülünk.

Értéktőzsde.
Az értéklőzsde ma már más jelleget öltött. 

A franczia miniszterválság nagyon lehangolta, 
azonkívül az erős kínálat folytán is eeökkentek az 
árak, később, midőn Gladstone beszéde köztudo­
mású lett, nyugodtabb lett ugyan, de azután ismét 
az árak hanyatlani kezdtek.

Eíőtőzsde.
Az előtőzsde a tegnapi estizárlat áraival szi­

lárdan nyilt meg, később azonban a francija mi­
nisztérium lemondása folytán ellanyhult. Osztrák 
hitelrószvény 282.25-ön indult, csökkent 280.80-ra, 
magyar aranyjáradék 107.45-ről 107.32-re zárul.

11 óra 30 perczkor osztr. hitelrészvény 
281.60-on, magyar aranyjáradék 107.32y2-en időre.

Dőli tőzsde.
Gladstone beszédére, mely békére nyújt kilá­

tást, a tőzsde szilárd jelleget öltött. Osztrák hitel-

Zálcglevelek:
Magyar földhitelintézet papirértéke 5'/,Vo 100 írt után 015.-’ 
Magyar földhitelintézet papirértéke 5% 100 frt után O.IS.6’ 
Magyar földhitelintézet papirértéke 4'/,0/, 100 frt után 0.50 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5% 1.1667
Magyar jelzálogbank 5’/,% 10(1 frt után ...................  1.98
Magyar által, fdldh. részvény-társaság 6% 100 frt után 2.66 67 
Magyar által, fóldh. réezv.-társaság 6'/,*/, 100 frt után 2 44.“
Osztrák-magyar bank 5% 100 frt után ........................ 1.80.5S
Pesti magyar kereskedelmi bank 6"/0100 frt után.......  1 66 67
Pesti magyar kereskedelmi bank 5'/,% 100 frt után .... !.Ó2.7S

Elsőbbségek:
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5% ............ drbként 1.11.^
Punagőzhajózási társaság 5% ......................   * 5.41.”
Északkeleti vasút 6'-'/,.............................................. „ ri6ti ”
Magyar-galicíiai vasút 5% .........................    „ 1.94.“
Első erdélyi vasút 5% .......................................... „ 1 11.»
Kassa-oderbergi vasút 5"/0..................................... „ 3.61.»

ísr(í!>&srss&eiíefríii ciaraak ündapeet— 
Kőbányán*

Kőbánya, nov. 10. Az üzlet és árak szilárdul­
tak. Magyar öreg túlsúlyú 54—56, fiatal nehéz 
56ys—57Vs, közép 561/;,—57ya, könnyű 56—58, 
szedett 52—55. Uláh közép 55, könnyű 55. 
Szerb közép 56, könnyű 56 kr. Az árak kilo­
grammonként értendők.

Borászat
$ A hazai szőlészet és borászat unelése 

czéljából a m. k. foldtivelési miniszter négy ván­
dortanárt nevezett ki — még pedig G y ü r k y 
Antalt (I. Garamkövesd) Fekete Pált (1. Di­
cső-Sut Márton), Gobóezy Károlyt (1. Nagy­
várad), és Mauer Jr-nost (1. Kassa), kiknek fel­
adatául tűzetett a részökre kijelölt borvidékeket 
folyton beutazva, előadások, valamint gyakorlati út­
mutatások állal a termelőket a raezionális szőlőmi- 
veléai és borkezeiési mód elveivel és ezen elvek 
praktikus alkalmazásával megismertetni. L'gysmz 
alkalommal foglalta el állását a hasonló czélból ki­
nevezett Krémer Fülöp központi pinczemestar is. 
Hogy pedig ezen közegeknek egyöntetű eljárásra 
biztosittaseék, a teendők és követendő eljárási mód 
együttes megbeszélése czéljából a földmivelési mi­
niszter engedélyével f: hó J2-ére értekezés tűzetett 
Miklós Gyula borászati kormánybiztosnak e 

ezéira készséggel felajánlott ai&eskai pincészeté­
ben, hol közös megbeszélés alapján egyetértőleg 
meg fognak állapíttatni a szóló-ültetés, utak és 
vízcsatornák vezetése, — uj telepek létesítése — 
vagy régiek átalakítására legczélszerübbnek bizo­
nyult rendszer átalános meghonositáea czéljából 
követendő" gyakorlati eljárás módozatai. Ezen érte­
kezésen való megjelenésre a nevezett vándortanárok 
bár Írott értesítést illetőleg felhívást nyertek, mind a 
mellett, ha az netán egy vagy más okból nem jut­
hatott volna kezeikhez — e helyen is folhivatnak 
f. hó 12-én délben a Miskolczra érkező vonattal 
ott megjelenve, Bánréve felé a m. k. államvasutak 
saió-szent-péteri állomására venni utjok&t, úgy, hogy 
onnét a bor. kormánybiztos alaeskai pinezészetóben 
tartandó értekezleten együtt jelenhessenek meg. 
A szállításról a kormánybiztos ur gondoskodni fog.

Borüzlet.
(R. S.) Érmellék, nov.7. (Az „Egyetértés“ tudó- 

sitáss.) a szőlőszüret kisebb, uagyohb megszakadással sze­
rencsesei) végbe ment nálonk, vidékünk régóta nem látott 
annyi idegen vevőt mint az idén, de volt is oka ezen töme­
ges látogatásnak, meit a midőn mis borvidékben az általáno­
san uralkodó zöld penész tett n*gy hianyosságtt minőség s 
mennyiség tekintetében addig minálunk, na épen oly bő ter­
méssel nem is dicsekszünk mint tavaly, rendszerint folyt le. 
A mfoóség kitűnő s épen ez volt az emeltyűje annak, hogy 
HZ ország minden részéről hozzánk sereghttek a borvevők.— 
Ezen tömeges látogatás következtében az c-hpr ára is fel­
ment, s majdnem minden készlet — inig az Érmellék leg- 
távo'abb részében is, fel lett vásáraivá. Áraink következők : 
ő-bor 1878. 11—15 frt, 1879-iki 10—22 frt hektoliterje, uj 
bor 8 írton kezdetett vásárolni s egész 10.50 írtig keresték 
hektoliterjét.

A tengeri szüret is az idén az esőzések miatt darabo­
san ment véghez Október 2"’-ikén megváltozott az időjárás, 
a langyos szeleket egy északi éles szél váltotta fel, s utána 
fagy állott he, mely a kiáeatlan vagy Akaratlan répáknak,



beszedetten kerti virágnak, konyhaveteméiijnek stb. a hideg 
déifúgy sokat ártott. A burgonya is a sok etó miatt nagyot 
szenvedett. A szántás-vetés, a nedves időjárás miatt az ugar- 
loideken sem végeztethetett te, a esutka földekben sok he­
lyen meg sem kezdethetett s ha hirtelen betalál állani a 
rendkívüli tél, nmét igen szomorú kilátásnak, egy or­
szágos kalamitást előidéző május évnek nézhetünk eleibe.

Vula. nov. 8. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) Az 
őszi vetések, a legkedvezőbb időjárás által előmozdítva már 
be vannak fejezve és szépen keltek, a repeze pompásan áll. 
A gabnaárek valamivel lementek. Jegyzőnk búza 11.35 krig. 
árpa 5.70—5 80, zab első minőségű 6,40 5.50, másodminft- 
ségft 5.50, c-EÓves tengeri 8.10. szegecs 5.50, kendermag 
6.00—7 írtig, mind mm. számra. Káposzta 3 frt 50 krig 
100 fejenként a legszebbet, burgonya 2 frt pesti mérő 
szamra.

Gazdasági tudósítás.
Eger, nov. 8. (Az „E gyeiért és“ tudósítása) Idő- 

j írásunk enyhe, nedves és a vetésekre, valamint az őszi 
munkálatokra igen kedvező. A vetések ennélfogva a letető 
legszebbek. Piám forgalmunkra azonban már nincs ily jó 
hatással jelen időjárásunk;. mert — bár nem sok esőnk volt 
— az ut igen sáros és a kocsi-forgalmat megakasztja

Kisvárda, cov. 7. (Az „Egyetértés“ tudósítása.)" 
időjárásunk valamint az ország nagyobb részében, úgy ná­
lunk is nagyobbrészt zord, hideg, sőt már két Ízben ne­
gyedóráig tartó hóesésünk is volt és pedig október 24. és 
november 3-káo. mindazonáltal a hideg eddig kárt nem 
okozott. Elmulasztottam eddig a káposztatermés eredmé­
nyéről sozelebbi adatokat közölni, mit ezennel pótolok. Arra 
is azt lehet mondán', hogy megáldott vele az isten, de az 
áldásban nincsen köszönet; úgy mennyiség mint minőség 
tekinte.ében gazdáink teljesen meg vannak vele elégedve, de 
mit. használ, mikor alig van értéke : vagy lehet e egyebet 
mondani, mikor 100-át 1 fit 50 krjivai s talán még ol­
csóbban sziverea adják, de még ily áron sem lehet min­
dig vevőt találni. Vannak gazdáink, kik 20—30 ezer fő 
káposztával s még többeli s rendelkeznek, s egyik vasúti ál- 
1 órástól a másikig vitetik, kinálgatva fűnek"fanok, leggyak­
rabban eredménytelenül.

A vetések eddig nagyon szépen a legjobb reményekre 
jogosítanak, hacsak későbbi fejlődését a fasv meg nem 
akasztjs.

Vidéki piaczok.
Bogiár, nov. S. ÍAz ..Egyetértés“ tudósítása.) a 

gal-uapiacz e Léten nem a legnagyobb élénkségnek örtcu- 
iíett. mert a folytonos esőzések miatt a behozatal csaknem 
egészen beállt, kivéve néhány száz métermázsa búzát, me­
lyeknek szállítási határideje ép e napokban járt le; annál 
nagyobb 'vlt azonban a kivitel különösen Stájerba, hova e 
heten több mint 10,000 mm. búza, 4'0: mm. rozs és ugyan­
annyi árpa lett kiküldve. Budapesti malmok is vettek ugyan 
2500 mm. búzát, de mivel a kívánt arakat megadni nem 
akar iák, nagyobb üzleteket nem köthettek. Kukorieza még eddig 
pistzra nem jöhetett, mert az őszi esős idők miatt még ko­
pózásra alkalmatlan.

Az onybe, habár esős idők, nagyon kedvezők a gazdi­
n-oknak ős vetéseink egyáltalán kiiünóen állanak, habár az 
aratás utáni esős időkben, midőn a gabnakészités csak 
mintegy iopet történhetett, sok gazda oly annyira elkésett, 
hogy még e hó első napjaiban is vetettek.

Eger, nov. 8. (az „Egyetértés“ tudósítása ) T e r- 
j» é n y a r a k mmként: Búza 10—12, rozs 9—10, árpa 
; - 7 50. zab 5—5.50, kukorieza 4 frt. — Főzelék- 
tVlék szicte maként: B a b 10—12, b o r s ó 20 lencse 
24, d i ó 26—28, s z ü r k e m á k 36, k é k m á k 40, kö­
leskása 12—13, asztali dara: nagyszemii L4, 
linóm 23, árpakása 13—15, burgonya 2—3.

K-Szt-Sáikiós, nov. 8 (Az „Egyetértés1* tndősi- 
tá=a.) Időjárásunk enyhe, néha napos, reggelenként ködös, 
in ült héten egy nap esett; a íöldmives gazdák többen a ren­
deden korábbi időjárás miatt az őszi munkával elkésvén ma 
is szántás és vetéssel foglalkoznak; a répaszedés folyamst- 
tii.n van a nagyobb urasági területeken, az eredmény a ter­
mést illetőleg kitűnő ; a krumpli és kukoricza-szedés Lefe­
jezteti it középterméssel.

Hetivásáraink élénkülni kezdenek, különösen a szegé­
nyebb, kevesebb birtok feleit rar dels ezö alsóbb cépo-ztály, a 
miből pénzt csinálhat, eladni igyekszik, mert az adó-exeku- 
,-zió a nyakán van, tehát i-éltüiözkeiö gaborianemnit, tuiko- 
ríezáját, krumpliját piaczta viszi s aj iánként, véka és mérő­
vel a — a köznép meg mindig igy árul — eladja, temérdek 
azok száma, a kik igy áruigafnak.

Mai hetivásárunkon az árakat következőkép jegyeztem : 
Búza 9.50—10. Bozs 8,50—8.60 kr. Árpa 5—5 20. Zab 4 — 
4 fi —5 fit, Kukorieza 5- 6.20 mmázsácként. — Csöves ku- 
fcorkza zsákonként 60,65.70 kr. krump'i zsákonként 80 kr 
1 írtig. "

Tüzelő: kemcayfa m. öl a dunai rakparton 12 frt a 
piaczon 16.16 frt, puha fa 10.12 frt, jön m. ölenként, 1 
kocsi tőzeg (fűteni való) 3—4 frt ü—4C0 drb. Szalma ölen­
ként 7—8 frt csépelt, — nyomtatott 9-lOfrf. Kocsi számra.

Élelmi szerek: 100 fej jó minőségű káposzta 4.:0. 
Apróbb fejek 3 írt, bab, borsó, literenként 6—8 kr, lencse 
üt. 7—9 kr, a hízóit lad dbonként 2.80—3 frt, sovány lúd 
I —1.20, hízott kacsa 70—80 kr, sovány 35—40 kr, egy pár 
isibe 50—60 kr. a pulykának dbja 1—1.21—1.50, 4 tojás 
10 kr d sznóhus 48—5 ’, rósz marhahús 48 kr. birkahús 40 
kr. kilónként, zsír literje 80 kr.

Sertétek : tavaszi malacz 8- 9 frt, karácsonyi 13—14 
fit 3 éves £0 frt, felig hízott sertés 25 frt, jól zsírra hizlalt 

35—40 ■ 45— 50 írton kelt.
A dömö’öri szokásos birkává:ár nálunk ez évben is 

megtartitolt, hajdan ez árnezikk úgy, mint a nagyobb lábas 
jószág a baromteayészHs az itteni gazdakőzünség jövedelmi 
forrásénak legjelentékenyebb ágát képezte, ma azonban már 
úgy a birka- mint barom-állomány nagyon ni ege: okként, az 
üzlet hanyatlásnak indult. Ez előtt 15—20 évvel még több 
mint 80—100 ezer drb birka tenyészett s gyönyörű barom- 
c-ordák voltak láthatók a dús legelőkön az úgy nevezett 
Kanain-foMen, ma már 7—8 száz drb rideg marha 10-12 
»zer birka lézeng a homoksivár vagy vizlepte mocsáros közös 
legelőkön ; átálában az anyagi he’yzct hanyatlásnak indalt:

fi

anyabirka páránként 11 frt. iirü jobb minőségű drbonkónt 
6 írtért, tokja párja 9 írtért bárány pároLkén 5 forintért
adatott.

Márton. Gc-

d. e.

Napirend nov. I l-én.
Naptár. Csütörtök. Ks.th. Márton piisp. Protest 

rög-Orosz: okt 30. Zenob és Zosbia.
Mezeemoa« nyitva van a term, rajz és népismetár 

9 órától d o. 1 óráig.
n földrajzi társulat felolvasó ülése d. u. 5'/a órakor a fő- 

poetapalota lanácstermébon. Előadó: Lóezy Iiajos.
A magyarországi Kárpát-egylet bpesti osztályának társas 

estélye */28 órakor (Szikszay I. em )

9—12-ig 60 kr , d. 

vigadóban d.

Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. e. 9-től d. u. 6 óráig 
(sugárúti pa'ots). Belépti dij 
1—6-ig 50 kr.

A ,.Práuscher“-fél8 anatómiai muzeum a 
9-től d. u. 6 óráig, 

iparaiuzeum a műcsarnokban d. a. l/,3—Vi6 óráig.
Om. gszri. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d. a 2-4 
Mezeumi könyvtár nyitva d. « 9 órától d. «. 6 órái*. 
Egyetemi könyvtár nyitva <1. u. 2—«.
Akadémiai könyvtár nyitva d. a 2-ti.
Allatkert nyitva egész nap.
Bergheer szellem-szinháza a sugárúton. Kezdete 7 órakor

Kivonat a hivatalos lap nov. 9-lk számából.
Árverés a fővárosban. Felber János 21610 írtra b.

ingatl. (Terézváros Vörösmarty-ntczábai]) január 10-én 
(torony-uteza 1.)

Árverések a vidéken. BernváMer Antal 356 írtra b. 
ingatl. deez. 11. Téiényen (peztvidéki tszék.) Zeltler -Maliid 
675 írtra b. ingatl nov. 22. R.-Kereszturoa (pestvidéki 
tvszék) Miroszavlyevies Stova 860 frtra b. ingatl. nov. 30. 
N.-Szt.-Miklóson. Fejér .Tán-né 3C09 írtra b. iagatl. deez. 
22. Zalán (S-Szt-György.) Buries Lukács 1012 fitra becsült 
ingatl. deez. 18. Hódosán ;f saktornya.) Turek Rókus 1060 
írtra b. ingatl. deez 11. Csehoveczen (Csáktornya.) KisJuon 
15S7 frtra h. ingat!, deez. 20. Gar.-Kisselóbau (Ipolyság.) 
Kakor Sámuel 1587 frtra h ingatl. nov. 15. Jánosdán (N.- 
Szaionta.) Vilhan János 846 frtra b. ingatl. deez. 7. Zólyom­
ban. Szűcs Gavrilla 468 frtra b. ingatl. deez. 13. Karikán 
(Zilah) Újhelyi Zeigmond 2956 frtra b ingatl. nov. 24. 
Nagy-R ihászon (N.-Szőllős ) Kopesa Ferencz 788 frtra becs. 
ingatl. nov. 17. Salánkou (N.-Szöllös.)Szaiyovioh Imre 13600 
frtra b iagatl. jan. 12. Kis-Szehen. Haas/, Ádám 500 frtra 
becsült ingatlana deez. 35. Premontoren (pestv. tszék.) Bopo- 
vics Axentie 1129 frtra b. ing. nov. 20. Bavaczi (Temesvár.) 
Pados Is ván 755 fríra b. ingatl. deez. 10. Beőben (Sopron) 
Szabó István 525 frtra becs. ingatl. deez. 21. Kolozsváron. 
Paulik Mária 1277 frtra b. ingatl. de<;z. 6. Szeníkereszíen 
(Körmöez,) Burián Lajos 19850 frtra b. ingatl. deez 15. 
H drégen (Ipolyság.) Wallenlmuser, Antal 650 fríra b. ing!, 
nov. 26. Félegyházan. Nyegulasza Ákos 3673 írtra b. ingail. 
nov. 29. Zsad&nyon (Vrnga.) Czinm-r József 478 frtra becs. 
rngatl. deez. 23. Sok már on (pestvidéki ívszék.) Tomarin 
Anna 795 frtra b. ingató, deez. 23. Szászpián in (Szászsebes ) 
Obrad Györgye 1555 fríra h ingat! deez. 10. Betrovoszellon 
(Temesvárul).) Lukin Komia 1490 frtra b. ingatl. nov. SO. 
Kétfélén (Vrnga.) Császi János 4183 fríra b. ingatl. nov. 3(1. 
Urán (Szatmárnémeti.) Drechsler Márton 476 frtra h. ingatl. 
deez 7. Segesváron. Gerese*ér Ferencz 1547 frtra b. ingatl. 
febr 1. Galambakin (N.-Kanizsa ) Beiké János ’.662 frtra h. 
ingatl. deez. 9. Zólyomban. Máj er József 6161 frtra b. ing. 
nov 24 Bogáthon. Thurzó Gábor 38,580 frtra b. ingatl. ián. 
10. Milotin (S-atmárnémeti) Orezán Tódorné 4136 frtra h. 
ingatl. jan. 13. Czigányiban (Zilahon) Hochhofer Mihály 
6r0 forintra becsült ingatlanaira deez.ember 18 Ráboi- 
ton (Szt.-Gotthard.) Maré Jnon 5‘ 6 forintra- becs. in- 
gatitnaira november 17. Avasfelsőfaluban (Szatmárnémeti.) 
Almáski András £968 frtra b. ingatlana deez, 3. Szabadkán, 
lőj. Kavász György 1200 frtra b. ingat!, nov. 24. Nyíregyhá­
zán. Gansei J. 1715 frtra b. ingatl. nov. 26. Liptó-Szcnt* 
Miklóson. Katona István 510 fríra b. ingatl. deez. 15. Báto­
ron (Eger.) Ortenan Beter 3682 frtra b. ingatl. nov. 26. 
Szakálházán (Temesvár.) Boritz István 474 frtra b. ingatl. 
nov. 26. Alfalun (Gy.-Szent-Miklós.) Bogya János 420 fitra 
b. ingatl. jan. 10. Aradon. Friedrich Venzel 880 frtra becs. 
ingat!, nov. 30. Resiezán. Bugyi József 480 frtra b. ingatl 
nov 23 Dejtáron (B -Gyarmat.) Dominits Antal 762 frtra b. 
ingatl deez. 27. Domborun (Csáktornya.) Schuster János 
440 frtra b. ingatl. nov. 26. Dipsén (Beszierezabínya.) Szu­
ny ogh Mária 35425 forintra b. ingatl. jan. 28. Ivánkán 
(Nyitra.) Néb. Rédai Jomanné 2100 fiira b. ingatlana nov. 
26. Öcsödön (Szarvas.) Matkovits György 982 frtra b ingtl. 
deez. 3. Szabadkán. Willfing János 687 frtra b ingatl. nov. 
29. Sopron. Özv Kovássay Istvánná 4000 frtra ír. ingatl 
nov. 26. Kecskeméten. Orbán Mózesné 4861 frtra b. ingatl. 
dec-z. 28. Kolozsváron.

Csőhhirdetmények. Trebitseher Miksa jászberényi 
keresk. ellen bej. deezember 9, 10 és 11. periigyelö és 
ideig! lömegg. dr Almássy Péter ügyvéd. Farkas Mihály 
kecskeméti lakos ellen bej. jan 25, 26 és 27. ideiglenes 
tömeggondnek és perügyelő Batay Sámuel ügyvéd.

Csődmegszünteíés.'Keifhl János zomhori lakos,— ás a 
szegedi hitel és zálog intézet ellen.

Pályázat. A csurgói kir. járásbíróságnál albirói, a 
b-esabai k. jáiásbiroságnál albirói, az esztergomi kir. járás­
bíróságnál albirói, a b.iessbai kir. járásbíróságnál ssgédtelek- 
könyvvezetői állomásokra.

Ä kis lottó húzása.
— Nov. 10-én. ~

Brünn 79 10 £8 31 89

CSÁTOLUZET LAJOS
felelős szerkesztő és Madő-tulajdones,

Elhaltak névsora november 9.
Cséve György 42 é. szobatisztitó. IV. k. molnár-uteza 

38. tüdővész. — Brigelmayer Obervetter Anna 85 é. kertész 
neje V. k. Deák-ntcza 23. tüdővizenyő. — Radies Gaazner

Johanna 67 é. falügyelő neje V. k. foreneziek bazár, sérv.
— Szofcolorits Nepal Teréz Í7 é. ha,ós özvegye II. k. fó- 
uteza 45. vizkór. — Innendorf János 6 ó. kormányos fia. 
III. k. Kis-Czel-utcza G. hörglob. — Karenszky Anna 3 é. 
napszámos leánya. X, k. Tisza-ház, torokgyík. — Buko- 
vinszky Márkus 67 é. napszámos X k. Rettieh-hár, tüdő­
vész. — Tollmár Blnskovies Johanna 45 é. VII. k. csömöri 
ut 20. vízkör. — Otíhorky Róza 4 é. napszámos leánya. X.fc. 
száz liáz 30 tüdőlob. — Ganz Mária 19 éves. 
napszámosnő. VII. kerület dob-uleza 35. tüdőyész. —■ 
Klein Nettl 24 é. szabóné VI. k. lovag-uteza 10 tiidőgümő.
— Gasparik Zsuzsanna, 1 é. napszámos leánya, VI. k. lovag 
u. 47. tüdőiob. — Horváth Kégler Katalin 74 é. I k. or­
szágház u 33. bélhurut. — Hartmann Ilka 3 é. pályafel­
ügyelő Vili. k. temp'om u 6. roncsoló toroklob. — Grugik 
József 2,e. napszámos X. k. Versz pincze, tüdővész. — Kraj- 
csevics Árpád 1 é. hivatalnok fia VIII. k. stáczió-uteza 36. 
torekgyik. — Limbay Mihály 33 é. takács I. k. orsz. té­
bolyda agyguta.

m^ieUNEiSÍ IfÉTiöBl..

932 Különös figyelembe!

Ibiibe F. Egyenestartója
Budapest, úri- (koronaherczeg) utcza 5. sz:

Erzsébet szálloda.
Albert L. mgzó D -Földvár 
Antal S. fldb Já:z-Apát. 
Kalocsa M.né N -Kőrös. 
Kalocsa A, mgzóné N-Körös. 
Sprenger B. fldb Sid.
Ráez L. jegyző Kalocsa. 
Weisz J. kdő Trencsin 
Kalocsa K. tanuló N.-Kőrös.

Fehér 16 szálloda.
Lipcsei J fldb Tiszafüred. 
Magyar! K fold h.Szt -László. 
Nemes S. kap Turkeve. 
Dovolya P. mgzó Bátop. 
Kovács J. pléh. S;t.-László. 
Bernfeld S Kislajosmiz=e. 
Lőrinezi A. kdő Gyöngyös 
Pfeifer J, kdő Szabolcs. 
Loska K. szabóm. Fülek.

Arany sas szálloda.
Nagy L. hiit Nyíregyháza. 
Széplaky K bír*. Karácsod. 
Salkház .1. mgzó Esztergom. 
Salay J mgzóné Tamáskáta 
Telesznitzky N. Rudsir. 
Bogdánovits T.-8zt -Miklós. 
Pansipn M üzletv. Vinkovee 
Vélsz Fr. kdő Pápa.
Party J. kdő Gyúró 
Vasedv L. leik. fivuró. 
Pilisy A. iigyv. K -Szélién

István föhg.szálioda.
Latinovits Jné hirt Rtkity 
Latinovits Mné Katvmár. 
Perkó E. neveiőnó Mibaeb 
B. Bőnk főhadn N.-Mihály. 
Boer H. tanár Bées. 
Lichtenstein L. tanár Prága 
SzkaPa K tisztartó K. Jenő 
Barrere A iisyn Pá is 
Priknil Jné bírt Nasvvárad. 
Naumesco .1. mérn. Románia 
Kora A. hirtué Cüstrin 
Leopold H iigyn. Arail 
Krall J. kdő B.-Almás 
Sződényi A. kdőné Eszék. 
Wolf S. kdő Mohács.

Nemzeti szállni?'
Gr. Csáky Gy. birt E’Jély 
Gr. Csáky Gyulánú Erdély 
B. Vécsey Gy. B.-Szerdahely 
Zathnriezky Gy. birt. Boroíh. 
Márffy Emil bírt. Somogy. 
Lnkies V. birt. Fehértemplom 
Palkovies K.b'ri Nyerg sfaln. 
Szentkirályi Ö. birt. Ver elét. 
Gáspáry K. birt. Komárom

Hermann J. birt. Szegszárd 
Markus L. iigyv. N.-Várad. 
Simonfay J. iigyv. Péc-s. 
Komvalinka F. A. Mohács. 
Vincent K, tdő Szalmár.
Dr. Tv.rcsányi J. Kecskemét 
Stöhr S. kdő Bées.
Weiss J. kdő Becs.
Mellicger J. kdő Esztergom 
Prziborsky F. kdő Bées 
Hagelsieb F. kdő Dueren

Vadászkürt szálloda.
B. Billot E fldb Ledóay. 
Kozma R. kepv. N.-Szeben. 
Papp E. polgárra Karczag 
Niedermann K. Pozsony. 
Magvar G. fldb Karczag. 
Horváth D. fldb Észté gom. 
Rubies K. fldb Pozsony. 
Kcmpfner J. kdő Bées, 
Demutb F. kdő Reiehenberg. 
Pokomáody A. Magyarország 
Steiner H. kdő Verseez. 
Prauszek J. kdő Bées. 
Morovitz P. kdő Bées.

Pannónia szálloda
Gr. Forgách A. képv. Gács. 
Domahidy F. főisp. Szatmár. 
Dr. Karika A. orv. Győr.
-5 ndrásy S. jbiró Malaezka. 
Zitterbarth J. Herczeghalom. 
RlechFebmidt'F. orv Bées. 
Dr. Bodnár J orvos Tiszarof. 
Goldhammer G Székesfeh.'.rv. 
Lángh M mező Tolna. 
Hammer J kdő Saatz.
Gaj ágo K. birt. N -Atony. 
N'»gy E gazd Mezőherény. 
Teleky L. gazdat. Mád.'"*8* e 
Weissenbaeher J. Komárom.

Hungária szálloda,
Spitzer J. kdő Baja.
Harmin II fényk. Bées.
1 leints V. kdő Athen, 
fir Szentkreiitz K. Erdély. 
Hauer H. táb. Fehértemplom. 
Wirth ff. mérn Bées.
Fischer A kdő Becs.
Vay M kdő ŐTainz.
7,’merman H. Fehértemplom. 
Forgács R. mszó Debreezen 
Kraus/. R. kdő Szeged. 
Engländer E. kdő Béen. 
Wolfrun G. gyár Aseh. 
Mókus A kdő Gfilacz.
Zeisler K. kdő Szigetvár. 
Kereszténvi A gyár. Kolozsvár 
Poppovics T. mgzó Bukarest. 
Creeesco C. mg/ó Bukarest.

2sr^riLT-TÉH.
. Értesifem rz érdekelteket, hogy a levele­

ket egyszerűen Nyíregyházára s nevemre ezimezzék.“
9:14 . Lényei Dénes.“

Megnyitási jelentés.
áz nj ámor lerem
váczi-lörut 13. sz. a. a Révay-utcza sarkán f. é. november 
13-án szombaton monstre ünnepély bállal megnyittatnak.

Zene a Bunko Gyula kedvelt népzenekara által Ét­
termekben vagy zongora hangverseny Miihlfait és Koseipaál 
kedvelt zongora művészek által. Az összes termek elegánsan 
díszítettek. Tisztelettel

Breitner B

* sáTi ■ 'lliif

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) november 10.

Waldstein Simon
cs. és magy. kir. udv.

látsz ©rész

Budapest, Dorotiya-utcza 5.
818

Értékpapírok

BITJ&AJPMTI SaSINIiAVOK.
Csütörtök, nov. 11-én.

Nemzeti színház.
A korona gyémántjai.

Vig dalmű 3 felv. Szövegét Írták : Seribe és Saint-Georges. 
Zenéjét szerzetté Auber, fordította id. Ábrányi Kornél. Ren­

dező : Odry L.
Személyek:

Tallián j Barlzerigo 
Kordin M. Kamarás

Bazano 
Diana leánya 
Don Enrique 
Don Sebastian, 
Rebolledo 
Katalin húga 
Munkás

Panli 
Dalnoki 
Odry L. 
Nádayné 
Kiss D 

Kazseie

: Jegyző 
Zongoramester 
Inas
Komornyik 

7 óraker.

Törzsök
Erdei
Alszegi
Bodor
Kiss L
Sebestyén

Holnap, péntek november 1'2-éu,

Figaro házassága, vagy: egy napi bolondság.
Vígjáték 5 felv. Irta Beaumarchais. Fcrdito U Paulay Ede,

Yár-szinház.
A FÖSVÉNY.

Vígjáték 5 felv. Moiiére után Kazinczy G. Személyek 
Harpagou Szigeti József j Jakab mester Sántha
Kleant Benedek | La Fléche Földényi
Eliza Csillag T. j Klaudia asszony Flirediné
Valér Náday I Brindavoine Faludi
Mariána Helvey Laura La Merluche Tóth
Anzelm Pintér Biztos Komáromi
Fruzsina Szathmáryné írnok Perron
Simon mester Kőrösmezei

Ezt megelőzi:
SGANARELLE, vagy: azt hiszi 

csalva.
Vígjáték 1 felv. Moiiére után fordította Szász K 

Személyek:
Gorgibus Komáromy | Sganarellené
Célie C>illag T. i Villebrequin
Horace Mihályfl ; Társalkodónő
Poczak Sántha j Sganarellené
Sganarelle Vízvári I rokona

Kezdete 7 órakor.

hogy meg van

Vizváriné
Pintér
Györgyné

Tóth

Népszínház.
Blaháné Luiza asszony mint vendig

TITILLA HAMAfiY.
Operett 4 felv.

^etssrslsglsi jsgyzstek.
A Äcteoroiogisi taagy. kir. központi intézet időjiraei th?!rs:i 

jelentései 1880. évi nov. 10 tői, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás'
A N

5- s 
*/C-%^ a

i-«g © I
'sl5í
ts »

Szél

iránya |
7G5.4I-L 
:62.8|- 
763 91-1- 
762.814- 
764.0 -f

6.0 
07 
02 
i.3| 
0 2

ENy
D

erősség 
1 '

763.7— 0.7 
764.0 4- 01 
762 8— 1.2
764.5 - 0.6 
762.3 4- 0.4

761.6 -4- 6 2 
761.0+ 8.5 
763.8 4- 6.4
762.6 4- 3.1

EK i
- I
E ! 
EK

Felhőiéi

borultEregess 
Prága 
Bées 
Kapros 
Magyar-öv ír 
Treceséu 
Besztereiebásya 
Budapest 
Szólítok 
Debreezen 
Ungvár 
Ssatmár 
Nagy-Ssabss 
Oreova 
Temesvár 
Szeged 
Csáktorítya 
Zágráb 
Fiamé 
Pala 
Leslas
Seimciabáüya

A megelőző 24 éra alatti tünemények. A 1 é g n y o 
más mindenütt sülyedett. Prágában 8-3 mm -rel. A h ő in é r- 
sék nagyobbrészt sülyedett, Debreezen 6 0 f.kkal. Csapadék : 
Pola 24, Lesina 5, Budapest 4, Szolnok 1 \ Temesvár 10, 
Szeged 8, Csáktornya 4, Fiume 53 mm Ozon Budapesten 

nappal 4, éjjel 3.

hó
kód

borult

es ó
borult

eső
762.3 + 1.0j EK - boréit

762.3 +11 4i E ; 1 ! borult
761.1 +13.2 Nv ' 1 Oéö
7G2 y +15.4: ENy 2 n
763.8 - 1.8 K 1 1 ho

Vasút közlekedési útmutató.

Irta Rákosi Jenő. Zenéjét szerzetté Puks 
Ferencz. — Személyek:

Az ezredes
Ninett
Lizett
Mariéit
Ptitruva!}
Zsán Belázs
Szomorgósi
Libahorszki
Kaesády
Tyukodv
Kontyody
Füleméry
Kocsonyády

Solymosi 
Gyöngyösi I 
Agostoni B. 

Till Jusztin 
Blaháné L, 
Kápolnai 
Pártényiné 
Vasváricé 
Csatai Zsófi 
Makrsczyné 
Szőes K. 
Rózái Irma 
Béni Irma

Sovárghy 
Füstös Lázár 
Éva felesége 
Katicza 
Paklincs 
Eskető barát 
Egy legény 
Egy leány 
Káplár 
Drog 
Belpion 
Karambol

Együd 
Komáromi.]. 
Klárné 

Sií Irma 
Egri
Kovács M.
Hatvani
Kovács Lidi
Kovács István
Füredi
Marton
Vasvári

Kezdete 7 órakor

Holnap, péntek november 11-én.

A kétnejti gróf
Operett 3 felv. Irta Juszt A. Ford. Rákosi Jenó és Évva L. 

Zenéjét szerzetté ifj. Hellmesberger József.

Vízállás ás időjárás.
saßssüBaESäsassasassüHä
5
g
Bc-
5

Névszerist

Méter

Ü
fölött j alatt

Változik: Időjárás

10 Badipésteu . . 5.97 — apadó esős
,10 Pozsony . . . 2 3.) felhős
jio M.-Szigeteü . . 1.00 áradó esős
10 Szalmáról! . . 1 02 ___ apadó
10 Tokajban . . 2.48 felhős
10 Szolnekou . , 3.75. hó
10 Szegedek . . . 4.47 — esős
9 Aradou . . . — 0.27 áradó felhős
9 Beeskarekea . , 047
9 Bezdánuál . . __
9 Yerbászüii . . —

10 Eszéken . . . 3.11 áradó esős
10 Barezoa . . , 1.58 apadó

jlO Saiazekea . . . __
10 Orrévá» 3.42 áradó felhős1- DlvMAkei. -

■f

A vonat indnl.
Az osztrák államvaspálya Indó- 

házábál.

Budapestről—Vácz, Esztorgom, Pozsony, 
Bées felé a

Budapestről Érsek-Uj?ártg 
Budapestről Nagy-Mar»t!g
Budapestről Czegléc Szeged, Teraes- í 

vár, öraovfcr<elé 1
Badapeatről Czegidden keresetni, §gol- I 

nők, Arad, Temesvár < 
fele' $

Hudappstről Czcgléden keresztül Püs- 
pök-LadAoy, N.-Várad 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czeglédig
A magyar áilatnvasut (losonczl) 

indóházábúl.

Budapestiö! Hatvan, Losonci, Riittka, J 
OderLerg felé l

BuJapcstrál Hatvsn, Miskolez felé J

Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa, t 
fölé

Budapestről Hatvanig
A déli vasúi (budai) Indóházából
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 1 

Pragerhof,‘Trieszt felé | 
Budapest Sz éke» fehér vár felé
Budapest Kanizsa felé j
Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kisl 

Czeil, Szombathely, Grátzl

gyors vonat 

szem. vonat
8 éra 10 p. regg. 
2 óra 60 p. d.a.
9 óra 20 p. d. e.
9 éra 80 p. este 
11 Óra 86 p. «. e 
4 óra 55 p. d. n
10 őrá 5 p. este
7 óra 80 p. reg. 
6 őrá 25 p. este

szem. vonat g 6t% S5 p. rtgg
8 őrá 10 p. este

-- —------ -10 óra 5 p. este
szem. vonat 7 gu p.regg,

» óra 85 p. estevegyes von. 3 őrA í0 p d

vegyes von.

gyors vonat 
szem. , 
végjéé „

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
yorg vonat 

izem. vonat 
•egyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

zem. vonat 
gyors *
/egyes von

A vonat megérkezik. A vonatok
Az osztrák államvasut indó- minősége.

házába ' ' ■ ■■■■ ■ »

Eé~s. Púz^c-ny, Esatcr^om. ?áo8Zulúla<| 

Éraeknj'vérről

gyorsvonat

őzemély von

•egyes von
Sfagv-Mtiiú-srói
Orsóvá, Temesvár, Szez^d. keeskemét I

gyorsvonat 
szem. vonat

leiül a 1 vegyes „
Kolozsvár, N;tgv-Várad, Filsrok-Lü- ) 

dánv, A rau, 9zolr.uk frlúl 1
gyors vonat
szem. vonat

Cceglvdr.il vegyes von.

A migvar áilamvap.ut (losonszD 
imiéházába,

Odvrl.t-rg, ttnttka, /uiscncz fűlő! -j
gyorsvonat 
vegyes von.

MI;.k»1 ez. Hatvan felól J
gyors vonat 
szem. vonat

1
aess, iíískolez, Hatvan fr!5! ^

vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat
helyi vonat

Hatvanból j » »
\

A dél; vasul (budai) índóházába.

Fri észt, Pragcrhof, Kanizsa, Székes' 1 
h érvár felól \ gyors vonat

Szombathely, Veszprém felöl 1
szem. vonat 
vegyes von.

)
Gyúr, Pápa, Kls-Czell felől

vegyes von.
szem. vonat

Kanizsáról vegyes von.

A vonatok 
minősége Indulás! idő

ázom. vonat 
gyors vöd 

szem. vonat 
gyors von.

6 őrá — p. regg.
7 éra 84 p. regg. 
3 óra — p. d. n 
10 óra 50 .p. este

óra 84 p. regg. 
9 őrá 6 p. éjjel 
19dra5öp. este 
7 dra 34 p. regg. 
9 őrá 45 p. d. e.

7 őralO p. regg.
5 óra d. 0.

7 o'ra 46 p. este 
11 éra — p. d 
7 óra 45 p. este 
7 Őrá 10 p rejg 
5 dra — .p. d. u 

7 óra 10 p. reg 
5 óra — p, d.u .

Megérkezési
Idő.

2 óra 31 p. 
9 óra 46 p. 
5 dra 88 p. 
5 dra 57 p 
12 őrá 80 p 
S dra 28 p. 
7 dra 80 p
3 őre 26 p. 
7 dra 55 p.
5 dra 32 p. 
S óra26 p. 
7 dra 5c p.

d. u

d 5 
regi 
regg 
esté 

«7* 
rag g 
cStn 

tog£

11 őrá 6 p. ójjöl
12 őrá 20p. d.a. 
7 őrá 53 p. este 
7 óra 83 p. regg. 
7 óra 5S p. este
6 óra 80 p. regg.
7 óra S3 p. regg. 
7 óra ód p «sto
6 óra30 p. regg.
7 óra 58 p. este 
10 óra 8 p. este

8 óra 47 p. este
7 óra 39 p. reg. 
3 óra 68 p. d n.
8 dra 35 p. d. e. 
8 óra 6 p. este 
2 dra 14 p. d.

péns ! ára j 1879-re.
Értékpapírok

T«ir m&ny
i:*8 »T t ,Ár :! íllV:

frttói ! frtiK

Ar
i 0 kilogramm.

! frttói 1 trtlg

Búza
Itiísavidéki I Iaj szilárd 1

gptslvidékJi

gsr. Ájszakk

74 75 ' íS 41 12 50
76 la 60 12 73 77 1 12 75 12 80
7rt 129# IS — 79 í 13.U5 13 xO
Üti «3 15 13 20 81 1
V. 75
76
18
89 SÍ —
M 75 Y. 15 12 25
76 14 35 12 45 : n 12 50 12 55
7S 12 6; 12 05 79 12 70 12 80
69 lí 8, 12 90 81

! 75 i
73 77
la --. — 79
8‘j i Si ___
74 ! 75 1*2 43 12 50
76 12 U i 12 70 ! 77 12.7« 12 SO
78 12 90 13 - 7ő 13 05 10.10
30 IS 15 1S4» 81
n 11 75 1185 76 1195 12 05
77 12 Yi 15 ! 73 : 12 20 17.85
78 12 35 12 45 ! «= í1850 12 60

Termény Ir.ó nyzat Faj

Rozs
Árpa

Zab
Tengert

Holey
Kepcze

szilárd
! takarmány 
I: égetni való 
!; sörfőzdéi

szilárd I bánsági
„ másnemű

káposzta
>, bánsági

Minőség
hektoiiterenk.

Ár
100 kilogrammként
frttói frag

70—73 
60—62 
62 €4 
64—63 
87—40 

75 
73

nélkül

10.15 
6.20 
7 30 
8,30 
610 
6?.0 
510 
6.— 

!**/■

10 4') 
640 
8.10 
9 3 J 
6 30 

ß 40
5 20
6 25 

184/s

SS
sí?

bűz. lanyha tavaszra IS 40— 5 12 45 —
— •

októberten«re»í szilárd ISftl május—jun. <1.279, 2 1 H 3)za.. 11 tavaszra 6.421/, ^1 a 6 4Í1/»
rvpeze k. 
rep. bánsági

___________ _______
súg.—szeptemb, 
julins—anguszt. — $ --

Szilvi lanyha bora hord. p.17494 18 35 zsák p,17 á. 17 8.i zerb.h. 16.- Ü.163J 
Szesz bzilard p 8450 —áru 85 5J 
Szesz szilárd élesztő p 36 25 é. 26 75

12-
ti

17-
18-

42-
7,-

soo
bö'-

befiz. 200 frt
» 120 ,• 200 „
« -00 „
. 100 .
, 80 »
. 1°° .
» 140 .
» 100 „
. 200 ,
» 100 „
» 100 „
, 100 .
, 80» „
, 159 „
„ 150 „
„ 500 .
» 100 „
, 100 .
. 100 „

Ertékpapiro k ! tfíel-ió árkelet
li póaz ! áru Értékpapírok Utolsó ár kel eb 5

befizet. 170
Államadósság.

Magyar v&sntl kölcsön...............................
Gömdri államvasnti záloglev...........................

. Masrv. keled vasat L kib. ....
„ II. ..................................

Magy. kel. vasúti államkötv. ar. . ,
■fagy. nyaremény-kfilcsön 100 frt .

' » sorsjegy-kolcsön 50 írt .
1871- iki magy. államk.-kölcsön v. gt-rl. t. es »5°/a
1872- iki „ „ „ v. strl. t. ez. 5'<0
1873- ifi magy. kir. kincstári ntalv. f. ez. 6° „

L 1874-iki „ „ „ f. ez. go/,
la Magy. aranyjáradék 6% adómentes
f: » földtehermentesitésl kötvények . .

122 7ú 133 — í1/0 irt 
100 frt 123 — iái 50 •
300 frt ] 81.— 81.50700 frt 87 S3 98 — í

84 75 85 25 :
109. ~ 209.50 I
10 le • 108.60 1

1 308 25 108 75 •
100.75 10125 1

• • 107J 5 108.60 1
1 97*60 B9.— í

96 - 97.— $
* ll 95. - »1:7 i

Msgy. reidtehefmentesltési kötvények temesd 
” » v 2807. záradékkal

» erdélyi .
Magy. ofsz. Jel. nrbér! válts. kötv. (100 frí) 5»/« . 
Bzclődézama váltsági kötvény (100 frt) . . .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hdra ..... 
Osztrák államadósság papírban 5% . . 1 ,

»» » eztíst kamat jan.—jul.
_ „ » », n apr.—okt. 6°/nOsztrák »r*n7)ti*dék. . . ‘

” I, klsorsolással 1860-bdl á 500 frt."
” * lSGO-bdl 6 100 frt
” » 1864-böl á 100 frt

- " •> , „ ,, 1864-ből á 50 frtTest vátee kmosSne 1870-bőt 6% ,
• - 1871-ből 5. 6°/q ... 1

pénz áru j so.-
i 94 — 95.- 75.—

60- i
94 — 94 50 fití.—
80 - 80 »0 200-

* * 94.25 94 75 200- _
. . 72 60 7*2,60

• 73 25 73 :.ö
79 25 73 50
87 60 87 75

131 — ISI 51
132 50 133 M

* 171 50 172 50 — !*
170 — 17t ~
102 60 103 —

* 102 60 103 — —ji

Bankok
Ált. m. munirfp. hitelb. 
Angol-osztr. bank ... „
Franko-m. b. lesz. a. . . „
llorvát leszámiloló-bank . v
Iparhank, budapesti . . „
Kisbirt. fuldh.'-intézete . „
líozp. ipartárs. hitelint. . „
Lipótv. bank r.-társ. . . „
Magy. ált. füldh. r.-társ. , „
Magy. ált. hitelb. ... „
Magy. jelzálog hitelb. . . „
Magy. lesz. és pénzváltób. a
Osztrák hitelintézet ... n
Osztr.-magyar bank ... „
I. magyar iparbank ... „
I. magy. iparb. II. kib. . n
Pesti keresked. bank . . „
Pest-budai kézm. bank . „
Sziszeki hitelbank ... „
„Unió“ bank...................... ........

Biztosító társulatok.
íMsö mngy. biztos, társ. . befiz.
Magy.-fruncz. bizt. társ. . „
Pannunia viszb. társ. . . „
Pesti bizt. intézet ... ,
TJnio viszhizt. társ. ... *

Gőzmalmok,
Concordia malom .
Első budapesti......................
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. 
Erzsébet malom II. kib. .
Hengermalom......................
Lujza szelv. nclk. ... 
Molnárok és sutök^ . . .
Pannónia szelv. nélk. . .
Viktória ................................

Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei ...... n
fíáttaszék-dombovári ... „
Déli vasút................................*
Északkeleti vasút .... „
Erdélyi vasút..................................
Gyor-sopron-ebenfurthl. vas. e 
Kassa-oderbergi vasút ... v 
Osztrák államvasut .... „
1‘ccs-barcsi vasút .... n 
Tiszavidéki »

i Uíolső át’keleS 

pénz áru
Értékpapírok UtutoS Ariel 

péaat ! ár

$00 - 1 205 —; .w
1171* 0 118— _

89 —i

befiz.. 500 frt 
500 „ 
200 „ 
70 „ 

500 - 
160 „ 
200 „ 

1000 „ 
300 „

200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200 , 
200 ,

119 50
tSi 20

822. —

621 —

109 £.0 110 50

3330 - 5350

ÍOÍO—

490 —
818—, 219 — 210—1 812. 
d60- < 670 — 
S20- 222-
320— 325 —

l06ü— i070 —
43 í— 440

: iss 60 lf4 -
: 142 ... 143

88 —
144 - 144 £0
13/ — 'ü-i
129 . 128 60

ll 877 50 278. - I
II 24350 244.601

1 O?dunagvzhajózási társ. r
: Pu.-iai hegy pálya......................„
l'fiii közúti vaspálya ... „

i> r r élv. jegy. „
Takarékpénztárak.

Budapest III. kerületi ... v
C/eglédi...............................................
Drs/ágos központi ....
J rsii elsv hazai ..... v
1‘est-budai rövárosi .... „
Pest-külvárosi..........................  „
Pakraez-daiuvár-kutinjai . . „
Vas-zalamegyei első .... n

Különféle vállalatok.
Alagút.....................................befiz.
Ált. waggon-kölcsönző trs. „
Franki in-Társulat . . . „

; Ganz és társa vasöntöde . „
Gschwindt-féle szeszgyár „

1 Gyapjúm, és biz. e. m. „
; Keresked. test. épülete . „
I Könyvny. „Athenaeum“ . „
1 r Pesti részv.-társ.. „ 

Kőszén- cs téglagvár (Drasche)„
! Pesti épitő-társasag ... n

Rima-murányi vasmű . . „
Salgó-tarjáni kőszenb. . . „
Salgú-tarjáni vas-ontöde • „
Selilick-féle vasöntőda . . „
Serfőzde első magyar . . e
Sertésbizlaló...................... „
Sóskúti kőbánya .... „

' Spodium és csontlisztgvár „
Szálloda-részvénytársaftg . „
Tégla és mészégető újlaki „

i Téglagyár, kőbányai . . „

Záloglevelek.
Magy. foldb. int. papír érték . .

r ^ arany v. ezüst
„ jelzálogbank . . . . 4 
„ ált. fői «111. részv. társ. . .

Osztr.-magyar bank p.p. . . . 
p Osztr.-magyar bank o. é. . . .
. Pesti magy. kereskedelmi bank 
ü Pesti magy. kereskedelmi bank

• °0 « j, 
200 * 200 „ ji

60 ,
100 ! 

1000 , 
200 , 
150 .
50 „ |j 

100 „ ||

105 frt 
SO , 

150 „ 
400 „ jj
200 n :í 
200 „ j; 210 „ !• 
200 „ i! 
500 , j! 
200 „ i 
8i „ Ij

100 , |l100 „ j.
800 „ j

800 „ j-i 
200 „ jl 
200 „ 
200 „ I

160 „ ,j

80 - SS - 
37250; 373 
203 - 205-

lf.2- 
5750 — 
: 628 — 
L 70 .. I

. ,. I

163
38^0 — 
4S0.—

71,—

104'\ 

149—• 
4Sö -i 
3io— :
205.... j
53ő~ 
650 - 
640 I 
131 75

Kisbirtokosok foldhitelintézeta .

„Albina“ tak. és hit. int. . .
Elsőbbségek.

Báttaszék-Dombovár-zá- 
kányi vasút .... beflz. 209 frt 5% 

Dunagőzhaj. társ.. . . * S00 „ t%
„ „ . . . -100/200 a 5%

Észak-keleti vasp. . . 5°/0 beűz. 300 frt 
» » "• 5% n 300 „ 1

1000 a - 
500 „ !

Cu/0
6°'a :: 98.

88 75

83 75 
1(8 -

104 f.0 
136 - ; 
163 —

lf6 -

160 — 
498 — 
320 
215 
55G 
555 
060 
132 -

105 .. 
138- j 
J64,

5V2% i
5% ; 

*/,% 
5°/0 :
jßo j 
6% ' !
6“;« 

6°/o •'
5.2 I

128 - j 199 :
- 31— $

585 j 290 j
1C4 —! 1: ő - j
17$ - j 175 ~ j

AÖ2 2 ) 301 511
OS f.lk : 99*5
92 Só 62.50

«3 Mi 5!S 75
97 60 : ti - :.

305.- : -Oő só •
9> ■ Itt).—j

161.75 102-1
íSl 25 ! n sol
300 »/, i 100 i/„l

n 9 v #r* .10
Magy.-galiczla vasp. . . o°/0 
M. vas. els. köles, beruh.

czél. ar..........................
I. erdélyi vaspálya . . 5°Jo .. 
Gyor-sopron-ebenf. vas. 6% „ 
Kassa-oderbergi vasút . 5% a 
K.-oderb. v. (ep.-tam. v.) b% n 

„ „ (osztr. T.) . °;n „
„ „ (m.-y.) . . so/o „

Osztr* állami vasat . . 5% 
Tiszavidéki vasat . . . 5°/0 „ 
Budapesti lánczhid . . 6°/0 ,
Budapesti malom . . . 6°/0 a 
Kőszén és téglagy. kötv. 6°/0 8 
Lloyd- és tőzsde-épület i% „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet.........................  .

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert)........................  ,
Cb. kir. arany (kör.).......
Osztrák-magyar 8-frtos arany . . .
20-frankos arany.............................   .
Torok aranylira.............................   .
Osztrák és magyar ezüst ......
Kémet bírod, bankj. 100 markáért ,

Váltók árfolyama. (3 bóra.)

200/1000, 
200 „

, 200 „ 200 ,
' 300 a

200 a 
200 a

100 100 100 , 
100 , 100 .

I] bl 85
\ *1- 

81 50

93 - 

177

84 z5 
lf350

81 75

87 5ö 
82

i7S -

563 6 64
6.63 5 63
6 38 I 9 39
'? 55 V £y

Kémet bankpiaczok 100 márk 
Amsterdam 100 hollandi frtért . 
Brüssel 1G0 frankért .... 
Pária 100 frankért ..... 
Marseille 100 frankért .... 
Svájczi pénzpiaczok 100 frkért.
Zürich 1U0 frankért...................
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . 
Milánó 100 lire nuovo ital. ,

•. í>% 
. S°/q 
• 2-
■ 3°/o
• 2'/,% 
• 2 >;//»
• 8,,í> 
. 6°k

5 bá

f.7 S% 
93
46 í5 
46 3v

46-5 
46 9* 

1174

57 á 
9715 
<6S-| 
46 3'

46 3- 
463i 

117 60

Bécsi tőzsde nevem b. 9.

A, ÁHamaSésság 100 frt.
F..--Z3.'ináét, jSgy. míj.-nov.

. , feb—aog.
* . ezüst. jaa.-julL
* * , ínr.-okt.

1554-ből Í80 ít íOHtJ. pp. 
TsíO-bdi toe ft , o,é 

’ ’,S58-i.di 109 H , ,
lSM-1'6: 103 ft , $

„ i «Of-tői 60 frt , .
o‘ÖKO íáiiiéi 45 lira ......
jüsirjlszági jeldbogleTí! 178 ít . 
Osztr. fciscatírl jegyei 105 fi . . 
t)«tír, .nuy reals..........................

S. jf&líteher®. k. 1C» frt
Csefcorezigl................................. *
Eczovtnel..........................................
CAltcelai...............................................
ttartüthlel..........................................
Krajc. i* tengerp«il...................
itr,r.-iorazíti . . ........................
Alsó-ausztriai ..................................
Falai-ausztrfil ..................................
Salzburgi ............................................
............................................................
Stíriai.................................................
TíreU?cr/at- U eztevoaonzíg! . .
rdííjft • • • ..................

'-,30511 bánság - - - • - • 1 *
1567-lkl sorsolási síréit«.

issMtl sorséiul lírádéi.

!; Pi*s i Ara

s:;« 78.45 
78.50

v!. li 78'35 
í6/, II 71.40 
*>;« j! 182.23 Vu Ü 181.10 
6-7, li 184.85 1 171.75 

178— 
as.-

143.66 
loo.s'i 
87 A1

E»/a

PP.
CVa

tflo
5;
é*

se
á!
S»

o
6°/»

6=/,

6=/s
ß6/.

(04.50
97.
d8 25 
$8.~ 

101.-
103. - 
104.60 
1C3.— 
109.56
69.~

104. — 
99,— 
66.— 
S3 25 
tß- 
rs 50
Í6 75

71.60 
71.65 
78.50 
73.15 

128.75 
131.60 
124 7ö 
17225 
i7i se
50.— 

143.- 
100.70 
37 66

97.60
•<8.75

102!-
SC4.~
156.59

604.50

»7.50

95.50
94 25

C. Más közkölCBÖnóka
DunaazsWIyozíal Borij. 190 frtce . rc;,a 
Magy. aranyrento adőmentes 100 ftos 6 
Magy. vas. Mlos. 180 frt, . . . . 6% 
OümSrl államyas, sílcglevél 180 frt &’/« 
Kelőt! vasúti els. 1869 *44at. 100 ft 6,;,. 
Magy. íllamkütv. 1973. aim. 100 h 6»,» 
Magy. áilaeil kßtv. 16/6. 10<) fi . . 8»/,
Magy, nyeremény 150 frt .........................

. állsmi kiíios, 1S71. Ü mtllfő lte/e 
a . 187c. U.6'.>0,íl0ií ő1' c
* EZCiídázsma-váitsíg too ír' . ’i 'í, 

Fesivárcsí külozcn 1871. 139 frt . . s«/„ 
Erfee városi külcaSn vise. fiz. íCufi í:i . 
Bíos ríreri tölosCr. 100 ft ... . g< 
'"isriig vzs.iíl tülcs. too fre. Vasi. Díliiij

D. Bankok résevésjal.
Angol-oszsr. bank 70fi ftos 120 !t böf. 
Magy. ált. foldb. r. 290 ftos 70% fcvf, ,68/r 
Osztr. íöldh. int. 20u ftos 40° 0 bef, &V5 
Keresk. és kézm. hitelin:. íGO irtoe 5°/t- 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos ... 5^,0 
Alsá-ansztriai leszám. társ. 500 ftos 6° « 
Bécsi gird- és pénztáregylet 200 ftos 58/» 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 26°/ & 6
Magy. ált. menfeip. és hit. S00 írt IS3," 
Osztrák-magyar bank 500 írt . . b3^
Unid-bank 100 frt.............................8C,o
Forgalmi bank ált. 140 frt , . . . 6° a 
Bácsi backegylst 100 frt .... 66/«

|| Pénz Áru

113.75 118.25
107.60 107.? 6
122.60 128.—

91.10 81.47
97.5» 98.

1 84.76 85. -
1C9.40 IC 9 80

84.— 95.—

101.75 1C8*.
116.7» 116.8«
!4.— 14? 5

SIMA 1 fi 7í
101.— 102 —
2S9 - 210.6 r>
29$ 25 783 ?.0
264 25 SU 75
765.- - 77.1...
243 - £45 ~
10 — : 7 -

821.— 623 -
110.4» 110 60
189 75 130 85
149 t» 141.-

Se Köslekedési vállalstok résav.
Albrecht pálya 200 frt........................
Alföld-fiumei pálya N.-Bszék 200 frt 6»/a 
Bátt&szék-dombovár-zákányl p. 200 ßo/tf 
Osztr. dnr.agésh^j. társ. 600 ftospp. 6°/0 
Krzaúbct pálya 200 frt p. p. ... 5g)0 

e Lhios-Bndwt-ls ?00 irt . . fr5/* 
Fardlnánd északi pálya 1090 ft pp, S5/* 
FercnoB-Jdasef-pátya 200 frt . . . 6?/fl 
Fdos-barcci pálya 200 frt ... . 8®/8 
Károly Lajos galioziai pálya 200 frt 6Q(d 
ICaesa-oderbergi pálya 200 frt . . 4% 
I-ecu jrg-ezernoviozt-jdssil p. 200 irt 6% 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 
Osztiák-éssaknyngati 200 frt . . . CQ/0
Kudolf pálya 200 irt........................6*/tt
Rleő erdélyi pálya 200 frt ... . 5»/g 
Osztrák államvasat-táreaság 200 frt 5»/« 
Déli pálya 200 frt ...... . 6»/a
f>é! északnémet öaseekötő p. 200 pp. &>/* 
i iMzavidéki pálya 200 frt .... 5°/e
used Tramway 200 frt................... fco 8
Magyar-gáceországi pálya 200 frt . &6/e 

„ északkeleti pálya 2ö0 frt . bß/ä 
nyngatl székeifdk.-gráosl 200 frt &/B

F. Iptr és keresk. vállal, résxv.
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt . , 
íuuerbergi bányatárs. 200 írt . . «. , . 
Lisaingi sörfőzde 100 frt .... 6ú/6 
Salgd-taijáni kőszénbány 100 ín . Sti,6 
Bóesi fegyvorgyár 160 ftos . . , . I$*•/,

Pénz 1 Ára

74. - 75. -
163 50 164, —
148.60 US—
648.- 660 —
198.60 195*—
174.- 176* -

8441.- 8460'-
171.73 178 85
1S7.6» 188 10
272.— 27i 59
1SS.~ 128*76105.75 í 66-25679.— 681—179 75 
168.75 180-26 

163 $6137.
278.50
8»*50

137 50
279__
99__

139.— 139 75243.£0 344.-
215. - 8i.fi.fi»140.75 14*.25143.60 144. -
149 149 50

8G - 
62.75

87.*
63 35

157"-- V 4 — 
IÉ9 —

Post! Alt. waggon-koíos. társ. 30 frt V/j 
tíecal dpitótérsaság 100 írt................... ....

6. Záloglevelek,
Oest:. élt füldtltellnt. tors. £’/, zr. v. at.

, . 'Hl éven vílszzt,
Ositrik-megyiir lénk e. i. ft'/e • • • • 
öezir. jeízaíogbenk 10 ér vieszzí. P/,0/, 
Kilő eszir. taharékp. 6'/,% 30 ev . . ■ 
Magyar Olt. tlildhlt. ríezv. líra. y/,1/, .
«agyat Kldblteltatízet 8>/,»/„...............

« arasybzn E6/c . .
jaieúlOi'baclr .........................

H. Elsőbbségi kötvéayek.
Albrecht pílya -100 frt 6% e.'.Cit . . . 
Alftild-duufí.1 pálya 300 írt 6«,', ezila: . 
t:ittaalék-úoiab.-zákáüyi »00 frt S“/v oz. 
Oan.iőkSiajdzáei tírea.ág 800 frt 6%

, 200 frt €°/q „
Erzsébet pálya 100 frt fit'/„ eeliet . . . 
Erzsébet p. 000 frt o.é.l°/o 18Sa-kl kibooz. 
Ferdinand észak! pálya 100 frt p. p. 6“ 0 

„ , „ 100 frt o. é. f>o/0
„ „ „ 100 frt csSat 6%

Ferencz-.Tézsef pálya 200 frt ez. . 6°/6 
Féoe-baroei pálya 260 frt ezüst . . 6Ü/Ö 
Károly Lajos gíosi pálya 800 frt . 6% 
Kassa-oderberel pálya 200 frt es. . Via 
Eperjeo-tarnosi pálya 300 frt ez. . 6°/u

Pénz I Áru

7(75
81.-

116.60
100.-
161.7»

99.75
165.80
98.60

101.-
118.60
97.6Ö

88.60
83.70
80.80

1C.7*.50 
18. - 
97.6$ 

105.75 
102.- 
1C6.25 
1-0.20 
99-- 

104 76 
8Í.20 
81.—

72.60 
38 —

116.90 
100 50 
101.9 > 
101.50
106.40 

99.60
101.40 
119.-
£8.26

88 75 
83.90 
81 2)

íos! - 
98.25 
88 — 

106.—
ioö!?6 
100.60 
99.60 

105 25 
87 50 
81 60

™'0
BV;|,
6«/,

Lemburg-ccem.-jasayl p. 1. kib. SCO frt . 
« . » „ 11. „ 800 frt ez.
1 ... m. g ovo -

Osztr. észak-nyugati pálya 20« ft »a.
Kudolf-pálya 300 frt es....................
Erdélyi-pálya 200 frt ez......................
Osztr. állampálya 600 frank . . .

, . 1874. kib. 800 frank
>411 pá'y* $00 frank........................

„ 200 frt arany ....
Dél-daaaknémet üzszek.-pálya 100 frt L':

„ , 1879. t. 100 frt I»ti
■Tlzsavldékt pálya 1000 frt .... yij“ 
Magyar gáodgrsz. pálya 200 Irt , . g«/» 
Magyar nyugati pálya 2»u irt , . gsy*

lüagánsorsj egyek.
Hitelintézet 100 frt o. é. 
Clary 40 írt p. p. .... 
Düú&gőzhajőzási 100 frt p. p. 
Innsbruck városi 20 frt o. é. 
Keglevieh 10 frt p. p. 
Krakkói sorajegy-köiosön 20 
Lftibaohi dijaorsjegy 20 frt o. 
Bnda v" *xia kölcsöno 40 frt o
Pálffy 40 írt p. p....................
Rudolf alapítvány 10 frt o. 6.
B&lm 40 frt p. p.....................
Salzburgi dijsorejegy 20 frt o 
8t.-Genoto 40 frt p. p. . . 
Stanislau városi 20 frt o. é. 
Trieszt város 100 frt p. p. . 

»• »I 60 Irt o. é. ,

frt v. é.
é. .

6. .

gén*
90.50
94. - 
9». -

100.1)3
95. — 
81 30

173.50

133.25
109.50 
68.— 
89 60 
99.60 
85.- 
89 60

Í77. — 
37.— 

263. -
23.50 
16.5d 
19.75 
23.60 
37.- 
36 2 i 
18 5$ 
49.— 
22
47.85
33.50 

I?6,f0 
67,—

Arn
fiö.75 
94 60 
90 2) 

1008 > 
95.50 
81.53 

174 - 
170. - 
124.— 
119.30

93.—

85 25 
ÍO.—

177 50 
3J.~ 

IC4.
24.50 
17.—" 
20.25 
24.
39.
30.75

49 50
92.50
47.75
24.50

Waldetelc 20 írt p. p. 
WlndischgrÖtt 20 fr$ p

réos

38 60

Váltók (3 hóra.)
írt . . 

9 m . .

Amsterdamra 100 hol. 
BrEezall-lOo frk . . 
Német bankpiaciak 10 
Lenden 10 font ster-l. 
Miláné 100 Ura . . 
Marseiile 100 frk. . 
Farié 100 frk. . . , 
Sttrloh 100 frk. . . , 
Véferrít 160 rabéi . ,

A valuták árfolyama.
Gs. sfAny . , . .
s y, reuses 

Osztrák-magyar 6 frt. 
20 frankos arany . 
20 márk, darabja 
Orosz imporiílö . . 
Sovereigns .... 
Török arany Ifra . . 
Mária Terézia tallér 
Egyleti tallér . . . 
Ezüst .... . 
Batist reute szelvény 
Német bír. bankjegy 
Oro»* papfi rabéi ° .

46S5 
46 55

2 ti
^#13

9 3?«
9 37* 
1158 
968 

1175 
1071

68
U8«s

*«36
<6.33

£t4j ft Kpl 
9 841 
v £81 11 Ul f 

9 7V 
11 7 i ! 
10 d

c8 úó
1185 J


